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juj! számunk főbb közleményei:
Vezérczikk Károly király útja.

Választások előtt
Románia és Bulgária konfliktusa.

3, radikális egyetemi ifjak ügye,
£ khinai bonyodalom.

A transzváli háború.

^ F M K E közgyűlése.

^ nemzeti színház saisonja.

Közgazdaság : Magyarország közgazdasági álla­

pota
Tárcza Nietzsche Frigyes. Irta: Salgó Ernő. 

Regény Falnn.

Károly király utja.
(B 0.) Ma indult Károly román király 

jschlbe királyunk látogatására, s ha a külső 
körülmények nem bizonyítanák is, bevallják 
a hivatalos forrásokból eredő táviratok, 
hoev ez az ut a román-bolgár konfliktus- 
saf*áll összefüggésben.

Ehetetlen ennek az utazásnak fontossá- 
át Ausztria-Magyarország szempontjából 

kicsinyelni, mert nyilvánvaló, bogy Károly 
király ezzel az úttal nyíltan monarchiánk 
támogatását kéri arra az esetre, ha Bul­
gária nagyzási hóbortját fegyveres kézzel 
illene azok közé a szűk korlátok közé 
szorítania, melyek ezt a kis félszuverén fe­
jedelemséget megilletik.

A látszat tehát azt bizonyítja, hogy 
monarchiánk az előtt a lépés előtt áll, hogy 
a Balkánon ismét aktiv politikát folytasson. 
Tizenöt éve annak, hogy az aktiv politika 
teréről egészen visszavonultunk s teljesen 
passzív szerepet játszunk. Utolsó tettünk, 
a melylyel a Balkán-politikába befolytunk, 
az volt, hogy a szerb-bolgár háború idejé­
ben belgrádi követünk megállította a győz­
tes bolgár hadsereget előnyomulásában. 
Azóta nem folytunk be a Balkán politikai 
alakulásába. Az eseményeknek egyszerű 
szemlélői voltunk. Erőtlenségünkből erényt 
kovácsoltunk a magunk dicsőítésére, s gyen­
geségünket a békeszeretet tetszetős mezébe 
öltöztettük, hogy örökös kudarczainkat men­
tegessük.

Mert hogy az utolsó tizenöt év alatt 
szégyenletes szerepet játszottunk, az tagad­
hatatlan. Ma már sem befolyásunk, sem 
tekintélyünk nincs a Balkánon, s lm Károly 
király nem kérné közbelépésünket, mon­
archiánknak nem volna bátorsága arra, 
hogy felemelje a szavát. Attól a pillanat­
tól fogva, hogy Andrássy Gyula visszalé­
pett külpolitikánk irányításától, a bécsi 
BüH'nausplatzon fekvő palotába a tudatlan­
ság költözött be, s az ostobaság üli benn 
diadalait.

A berlini kongresszus minden eszközt 
megadott nekünk arra, hogy a Balkánon 
vezető szerepet játszhassunk, és mi a he­
lyett, hogy ezt felhasználni igyekeztünk 
volna, tizenkilencz éven át összetett ke­
zekkel néztük, hogy Oroszország, a melyet 
a berlini szerződés teljesen kiszorított . a 
Balkánról, hogyan lopúzkodik be oda is­

mét. Hivatalos köreink nagy eredménynek 
kürtölték ki azt a megá'lapodást, mely 
1897-ben Ferencz József király és II. Miklós 
czár közt a Balkánra vonatkozólag Péter- 
várott létrejött, a melyben külügyi kormá­
nyunk önmaga vallotta be, hogy nekünk 
sincs lenn több keresni valónk, mint van 
Oroszországnak.

Ez a megállapodás a sírköve az An­
drássy távozása óta folytatott külügyi poli­
tikánknak.

De még arra sem volt erőnk, hogy en­
nek a megállapodásnak betartására szorít­
hattuk volna Oroszországot. Az alatt a 
három év alatt, mely ennek a megállapo­
dásnak létrejötte óta eltelt, Bulgária egé­
szen beledobta magát Oroszország karjaiba, 
s Szerbia is az orosz vizek felé evez. Az 
osztrák iskolából kikerült diplomáezia fel­
állította a Balkán-államok belügyeibe való 
be nem avatkozás elvét, s ennek a min­
denesetre kényelmes politikának következ­
tében nyugodtan eltűrtük, hogy a bolgár 
hadsereg teljesen orosz vezetés alá került, 
tisztikarába az emigráns tisztek visszake­
rültek és pedig a legmagasabb állásokba, 
a bolgár hadseregben századosnál maga­
sabb rangot csak az a tiszt nyerhet, a ki 
az orosz katonai iskolákban végezte a ta­
nulmányait vagy az orosz hadseregben 
szolgált, Bulgária legjobb tengeri kikötői 
megnyíltak az orosz hadihajók előtt, szóval, 
hogy háború esetére a bolgár hadsereg 
nem egyéb, mint az orosz hadseregnek egy 
hadteste a Balkán kellő közepén. Szerbiá­
ban pedig épen most ment végbe mon­
archiánk legfanatikusabb ellenségének, a 
radikális pártnak restaurácziója.

Károly király ischli útja módot adna ne­
künk ismét arra, hogy felemeljük szavun­
kat s Oroszország most el lévén foglalva 
Kelet-Ázsiában, ezt a helyzetet hasznunkra 
fordíthatnánk. Nem arról van szó, hogy 
jogtalan előnyöket biztosítsunk a magunk 
számára, hanem arról, hogy megtegyük 
mindazokat a lépéseket, a melyekre a ha­
talmak 1878-ban nekünk jogot és felhatal­
mazást adtuk.

Goluchowski gyarmatpolitikát akar inau- 
guiálrii, s abban a nagy osztozkodásban, a 
mely rövid idő múlva Kelet-Ázsiában végbe 
megy, ö is részt akar venni. Monarchiánk 
tekintélye követeli meg, hogy Golucbowskit 
terveinek megvalósításában az országgyű­
lés meggátolja. A Balkán itt fekszik lá­
bainknál; ha piaczot akarunk, könnyebben 
megszerezlietőt, könnyebben megtarthatót, 
könnyebben biztosithatót nem fogunk ta­
lálni a világ semmi más pontján. Lehet-e 
remény arra, hogy száz meg száz tengeri 
mértföld távolságban fekvő gyarmatokon 
sikereket tudunk majd elérni olyan külügyi 
kormányzat mellett, a minő a mienk; hogy 
száz meg száz millióba kerülő gyarmat- 
piaczokrúl nem fogjuk magunkat ép úgy 
kidobatni, mint kidobattuk magunkat a 
balkáni piaczokról! Lehet-e reményünk

arra, hogy tengeren túl íekvő országokban 
szilárdabban vethetjük meg a lábunkat, mint 
megvetettük Boszniában és Herczegoviná- 
ban, a hol egy egész hadtestet kell tarta­
nunk hadilétszámban, nehogy huszonkét 
évi osztrák kormányzat után ismét elve­
szítsük.

A Balkánon most olyan a helyzet, hogy 
legvitálisabb érdekeink követelik meg aktiv 
beavatkozásunkat. Elég volt már annak a 
hangoztatása, hogy békét akarunk, s hogy 
egyedüli czélunk a status quo fentartása a 
balkán államokban. Itt az ideje, hogy végre 
a külügyminisztérium is belássa azt, hogy 
nem a status quot tartotta fönn, hanem 
monarchiánk részint elveszítette az erejét, 
részint eljátszotta a jogát arra, hogy a 
Balkánon azt a szerepet játsza, a melyet 
legvitálisabb gazdasági és politikai érdekei 
megkövetelnek, melyre földrajzi helyzete 
utalja, s melyre a berlini szerződés neki 
módot adott.

Budapest, augusztus 28.
A politikai helyset Ausztriában. Körber 

ur, úgy látszik, mást gondolt, s még e héten 
megkezdi a tárgyalásait a pártokkal abból a czél- 
ból, hogy az osztrák parlamentet munkaképessé 
tegye. Első sorban az ifju-csehekkel tog tanács­
kozni. A németek azzal áltatják magukat, hogy a 
csehek nagy része nem akar tovább obstruálni. 
Hogy miért nem, azt a brünni „Moravszka Or- 
lice“ egy interviewben mondja el, melyet állítólag 
prágai levelezője folytatott egy cseh képviselővel. 
Hogy ki az a képviselő, azzal nem számol be az 
említett lap, pedig az volna a legfontosabb. 
Mindaz, a mit mond, valószínűtlen. Szerinte 
ugyanis a csehek belátták, hogy az obstrukeziós 
politika reménytelen, sőt attól tartanak, hogy a 
csehek helyzete még rosszabbodni fog az obstruk- 
czió következtében. Hogy az említett brünni lap­
nak interviewja benn a szerkesztőségben készült, 
nagyon valószínűnek tűnik tel, ha az ember még 
egyszer végig olvassa azt a beszédet, melyet va­
sárnap mondott el dr. H'rold képviselő az ifju- 
csehek nagygyűlésén, a nacbodi erdőben, mint a 
párt hivatalos szónoka : „A cseli nép — monda — 
a németség terjeszkedése ellen küzd. Küzdelme 
nem lokális jellegű, nem C.sehországért, vagy 
Ausztriáért, hanem Európa jövőjéért folyik, ne­
hogy Európa német birtok legyen. Ausztria vezér- 
szerepe Németországban Nachodnál és Skáláznál 
tétetett tönkre s a német államférfiak már akkor 
beláthatták volna, hogy Ausztriában véget kell 
vetni a német politikának s hogy a mindinkább 
erősbődö Oroszország nem íogja megengedni azt, 
hogy Németország mellett még egy második 
német állam is legyen. Bécsben tegyenek az urak, 
a mit akarnak, mi rendületlenek maradunk. Abba 
kell hagynunk minden romantikus politikát s 
igazi politikai egoizmussal kell czéljaink eléiésére 
törekednünk. Ez a czél pedig a cheh nép politi­
kai önállósága és függetlensége. Körber önmagát 
áltatja, ha azt hiszi, hogy könnyen fog majd a 

csehekkel alkudozhatni.

Választások előtt.
— Az Egyetértés tudósi lőj ától. —

A kormány lapjai hónapok óta konokul hirdet- 
ték és állitgatták ugyan, hogy az idén választások 
egyáltalában nem lesznek és hogy az országgyű­
lésnek idő előtt való feloszlatásáról szó sem lehet, 
de azért politikai körökben mostanában megint 
igen pozitív formában kezdenek beszélni arról, hogy 
még ez őszszel lesznek az általános képviselő- 
választ1'sok.

A kormány lapjainak eddigi magatartása tehát 
lehetett taktika, arra számított taktika, hogy az 
ellenzéki pártok abban bizakodván, hogy a vá­
lasztások majd csak a jövő esztendőre lesznek, 
ne siessenek a készülődésekkel, a szervezkedéssel, 
vagy pedig ha eddig csakugyan olyan volt is a 
helyzet a választások kérdésében, mint a milyen­
nek az officziózus újságok állították, kellett tör­
ténnie valaminek az utóbbi időben, a mi hirtelen 
fordulatüt idézett elő. Erre vall a félhivatalos 
Magyar Nemzet legutóbbi számának egy czikke, 
mely még kissé burkoltan bár, de már beszél 
arról, hogy az öszszel jó volna megcsinálni az uj 
választásokat Magyarországon, tekintettel az 
ausztriai állapotokra, melyek kétségtelenül a 
Reichsrath újabb feloszlatását fogják szüksé­

gessé tenni..
Mivelhogy szinte kétségbevonhatatlan, hogy a 

kormány félhivatalosának ez a czikke „illetékes 
helyről“ sugalmazva volt, a dolog ma élénk szó­
beszédre adott okot politikai körökben. Ha e 
kombinácziók — melyekhez mindenesetre sok szó 
fér még — valók, úgy az uj választások októ 
bér végén, november elején lennének, később 
aligha, mert bajosan akad még miniszter- 
elnök, a ki gróf Szapáry Gyula módjára egy téli 
választás súlyos gyötrelmeinek akarná kilenni 
az országot, ha csak nem muszáj valami nagyon.

módosítása s a kúriai bíráskodás daczára nem 
szűntek meg azon okok, melyek miatt az 189o. 
évi budapesti nemzetiségi kongresszus — a szer- 
bek, tótok és románok részvételével — a passzi­

vitást kimondotta.
A Zdsztava Széli miniszterelnöknek sem előle­

gez bizalmat, habár konczedálja, hogy nem dol­
gozik oly „durva eszközökkel", mint Tisza és 
Búnffy, kik mindenáron — szabadelvű párti nyi­
latkozataik daczára — opponálnak a mostani mi­
niszterelnöknek, kinek kijelentéseit különben a 
Zásztava sokszor „homályosoknak" és „ködösök­
nek“ találja. Az újvidéki szerb radikális lap egy 
újabb nemzetiségi kongresszus egybehivását sür­
geti, melyen a nemzetiségek újból meghánynák- 
vetnék és tárgyalnák a választási dolgokat és 
megjelölnék ismét álláspontjukat a választásokkal 

szemben.
A szerb ellenzéki Szrbóbrán pedig vezérczikké- 

ben a jövendő országgyűlési választásokról Írván, 
kifejti, hogy legjobb lenne szerb gyűlést egybe­
hívni, a melyen a Zásztava- és Branik-pártiaknak 
megegyezésre kellene jutniok, hogy vállvetve jár­
janak el, mert a viszonyok amúgy is nagyon 
kedvezőtlenek. Mondja ki az egybegyülő nép- 
gyülés, választási harezot kiván-e, vagy további a 
maradjunk-e passzivitásban, tekintve az eddigi 
kedvezőtlen eredményeket, a választó-kerületek 
igazságtalan beosztását, az adminisztratív hatósá­
gok ismert önkényes beavatkozását Hb. Igaz, 
hogy most Széli van a kormány élén, a ki simu- 
lékonyabb Bánffynál, de azért ő sem akar mit 
sem tudni a nemzetiségi törvényről. Egyedül a 
néppárt az, mely e törvény életbeléptetését pro- 
grammjába felvette, de ez is úgy látszik, csak tak­

tika a nemzetiségekkel szemben.

A függetlenségi és 48-as Kossuth pártot nem 
találja készületlenül a ház feloszlatása.

A párt végrehajtóbizottságát már a tavaszszal 
megválasztotta. És ez a végrehajtóbizottság a le­
hető legnagyobb előmunkálatokat lelte, hogy a 
parttagok szama lehetőleg megsokszorozódjék. 
Szükségesnek tartottuk ezt kijelenteni nemcsak 
.ízért, mintha a párt el akarná odázni a válasz­
tások határnapját, — vagy legalább is örülne 
annak, ha ez a lehetetlen és tehetetlen „paktum 
parlament“ minél tovább vegetál, — de szük­
séges volt ezt közzé tenni azokkal a híresztelé­
sekkel szemben is, mintha a függetlenségi és 48-as 
Kossuth párt nem volna országszerte teljesen 
szervezve. Igen is szervezve van és fegyelmezve 
van, s azt óhajtjuk csak, hogy vonjákjki a választás 
esélyeiből a tiltott hatalmi eszközöket; akkor 
majd meg fogja látni az a mai nagy szabadelvű- 
párt, hogy mivé zsugorodik össze.

Erősen készülődnek az uj választásokra a nem- 
zelibégek is, melyek — mint már nem egyszer 
regisztráltuk — eddigi passzivitásuk elhag)usaia 

készülnek.
Az újvidéki Zásztava legutóbbi időben a vá­

lasztások eshetőségéről írván, a passzivitás mellett 
foglal állást, mert szerinte a választási törvény

A radikális egyetemi ifjak 
ügye.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Arról a szellemről, mely az újabb idők óta a? 
egyetemi tanacs körében uralkodik, már nem 
egyszer mondottuk el a magunk véleményét. Ha 
általában azt látjuk, hogy milyen gyönyörűséges 
módon halad Magyarország mostanság a reakezió 
utján, úgy valóban felháborodással kell konsta­
tálnunk, hogy az egyetem tanácsa, szakítván min­
den trudiczióval, olyan szellemben dolgozik, olyan 
szellemet iparkodik meghonosítani az egyetem 
falai közt, a melynek az egyetemen helye nincs 
s a melynek meghonosítását ott megengedni se 
nem szabad, se nem lehet.

A modern kor legtisztább, legbecsületesebb, 
legigazibb eszméi valóságos vörös posztóként hat­
nak az egyetemi tanács tagjaira. Szinte ugv lat­
szik, hogy azok az urak iszonyodnak, irtóznak az 
igazi liberálizmustól, a demokrácziátúl. és parancs­
szóra teszik-e, vagy mi a patvar, de úgy latjuk 
hogy a tudós professzorok testületé a sötétséget 
a reakeziót óhajtja, szereti.

íme, az egyetemi tanács legújabb elszomoritr 

ténykedése.
A radikális ifjakat, a kik ez év tavaszán lelkes, 

szép módon ünnepelték meg márczius lü-dikéneK 
évfordulóját, megrendszabályoztak. A radikális 
ifjak vezetőit két félévre elutasította az egyetemi ta­
nács és kimondotta egyúttal, hogy a radikális

Nietzsche Frigyes.
— Irta: SaJ-g-ö ISttel*. —

A szakbeli Clozóiusok. a kik a kathedrán ülve 
vagy az íróasztal mellől logikát meg psychologist 
tanítanak, ismeretelmélettel loglaikoznak és csak 
záradékul bocsátkoznak kissé az erkölcstant vizs- 
gálatokba, belsejükben alkalmasint kicsinyléssel 
gondolnak Nietzsche Frigyesre és ha rajtok állana, 
ei. írnak előtte a bölcsészek paulheonjának ajtó­
ját. Mert Íme egy ember, a ki sohasem foglalko­
zott az ok és az okozat viszonyának kéidé-yve, 
nem mérlegelte a külső ingerekre kiváltódó érzé­
sek időtartamát és intenzivitásának fokát, azzal 
sem vesződött, hogy föltejtse a jelenség és a e- 
nveg titkát, liánom csak az élet berendezesere 
vonatkozó szabályokat kovácsolt, jobban mondva: 
a világrend törvényhozójának gerálta magát, hogy 
kerülhetne ó abba a társaságba, mely ~ ml. 
Rafael festménye minden időkre szóló áltaianosi- 
tássil megszabja - Plato és Aristoteles korul 
csoportosul? Pedig Nietzsche mégis odatarto­
zik. azzal a különbséggel, hogy ű ott kezdte, a hol 
a tiiozöfusok többsége általában yegezm szokta, 
a mi ugyan nem csupa dicséretet jelent, de egy­
szersmind nem is ok a kirekesztésre.

Két ut vezet a filozófiai vizsgálódások biro­
dalmában: az egyik az úgynevezett reálistáké, a 
mafikon azok járnák, a kiket a kritikai 10 
zótia zászlaja ala lehet sorolni. Amazok azt ar 
ják, hogy a világ az, a minek előttünk mutat­
kozik; az utóbbiak tudják, hogy ez a látszat 
szubjektív dolog, a tárgyakról való képzet c:sak. a 
szemlélőre vagy gondolkodóra gyakorolt hatas 
és nem egyszersmind a tárgy ismerete, de 1 
tudják, hogy nekünk csak ezekkel a képzetekkel 
van dolgunk, a lényeg kikutatásaba nem hatollia- 
tunk be és akármilyen is a világ önmagában, 
igazi valójában, a mi számunkra olyan, a milyen­
nek érzékeinken keresztül és gondolkodásunk tor­
máiban jelentkezik. A két útvonal tehat egy pont­
ban kereszteződik. A reálisták is, meg a kritikai 
filozófia hívei is összetalálkoznak abban hogy 
a világot olyannak fogaqjak el, milyennek latszik 
de mig az elsó álláspont hívei inneniül a dogmák
építéséhez fognak és metafizikai szerkesztenek,
mely a dolgok lényegéről tanít, addig a kritikai 
iskola tanítványai az ismeret subjektiv voltának 
a magyarázatára szorítkoznak. Amazok hm er 
feszítésben merülnek ki, mert hazugsagra epi 
nek, emezek a destrukcziora fordítják erejüket,

mert a tudásba vetett hit győngitésén mun­
kálnak, a mi mellett azonban mindkét te- 
iekezetet megilleti a dicsőség, hogy munkájuk az 
emberi kíváncsiság glóriája, a tudásvágy legmaga- 
safcbrendü megnyilatkozása, nagy es hatalmas 
küzdelem a Megismerhetetlen-nel és leglényesebb 
erőpróbája az emberi elme finomságának, rugal­
masságának és találékonyságának. Hogy a küz­
delem meddő és az iparkodas hiábavaló, mert az 
egyik csoport: a metafizikusok serege altatá­
sokkal szolgál, a másik: a kritikai filozófia 
híveinek tábora a lemondás kényszerűségét de­
monstrálja : — nem az ő hibájuk, hanem a vég­
zetnek a müve, mely tökéletlenné teremtette az 
embert, de egyszersmind igazolása is annak, hogy 
Nietzsche nem maradt az u csapásukon. Nein volt 
oly künnyenhivő, hogy a metafizika művelésére 
adta volna magát, de egyszersmind megtakarította 
azt a fáradságot is, mely a szubjektív filozófia 
megokolására szükséges. Arra a pontra támasz­
kodott, a hol a két tanítás összeér, hogy a világ
__ valójában-e vagy csak a mi számunkra? azzal
már nem törődött — olyan, a milyennek látszik, 
és annak a kérdésnek szentelte erejét: mikép kel­
lene ezt a világot berendezni, hogy a legkelleme­
sebb legyen ? Így kezdte ő mindjárt a befejezés­
nél a filozófiát, melynek alapozási munkálatai­
tól fölmenti őt a bölcsészet története, azt tanítva, 
hogy vagy hiába fecsérelte volna az erejét, vagy 
pedig arra az eredményre jutott volna, hogy nincs 
ered .nény.

Hogy miben áll Nietzsche törvényhozói műkö­
dése, azt ma valóban fölöslegesibővebben fejte­
getni. Nincs valamelyest müveit ember, a ki nem 
ismerné Nietzsche tanításának legalább a velejet 
és kardinális tételeit. Gigászi programmot tűzött 
maga elé, azt, hogy átalakítsa az ertékfogalmakat 
megváltoztassa azt a felfogást, melyet a Jo-rol 
és a Rossz ról évezredek óta vall az emberiség. 
Kétféle erkölcs van — úgymond — még pedig: 
ur-morál és szolga-morál. Az utóbbi a gyöngék 
számára való, amaz az erőseknek kedvez A 
szolga-morál dicsőit! a szelídséget, a lemondást, 
a könyőrületességet; az ur-morál az erő kimé el­
len érvényesülését, a tetszés szuverén jogát tur- 
deti. Amaz arra való, hogy preparáljon a szen­
vedések elviselésére; emez a kiválóságok para­
dicsomává akarja tenni a tőidet. A szolga-moral 
jelszava, hogy a sokaság érdekének ala kell ren­
delni az egyest; az ur-morál azt tanítja, hogy az 
egyéni kiválóság a legelőbbre való és a gyöngék 
többsége csak arra jó, hogy talapzatul szolgáljon

a kevés erősnek a kiknek minden szabad és a 
kiknek semmi sem szab törvényt, csak a saját 
kénvük és tehetségük.

Nietzsche történet-filozófiája szerint az egesz 
világtörténelem nem más, mint ennek a két 
morálnak a harcza. Valamikor, az ős-állapot­
ban, Nietzsche szavaival mondva: a szőke 
bestiák korában, az ur-moral volt az ural­
kodó és uralmon is maradt mindaddig, a 
mig el nem következett a kereszténység kor­
szaka. Ez volt a nagy rabszolga-lázadas, melynek 
eredményekép a tömeg fölibe került az egyéni­
ségnek és a mely inaugurálta a szolga-moral 
uralmát. Innen Nietzsche irtó haragja a keresz­
ténység ellen, melynek evangéliumaival szemben 
Zarathustra nevében uj „örvendetes újságot“ hir­
det : az erőnek a jogát, a kivalóság kultuszát és 
az egyéni szabadság korlátlan kiterjesztését.

íme, ez a Nietzsche evangéliuma. Valójában 
nem olyan szörnyűség, mint a milyennek az első 
tekintetre vélné az ember, de nem is olyan nagyszerű 
reformáczió, mint a milyennek ö hitte. Nem u y 
veszedelmes, mint a milyennek látszik, mert inig 
abstract mivoltából a gyakorlat nyelvére fordítják, 
tengernyit vészit merev kegyetlenségéből, de nem 
is oly tökéletes, mint a milyennek rajongói] hirdetik, 
mert gyöngíti minden erkölcstannak közös gyön­
géje : a viszonylagosság. A miként minden meta­
fizikai vállalkozás hajótörést szenved a dolgok 
lényegének megismerhetetlen voltán, úgy az ethi- 
kaban sem lehet abszolút érvényű törvényeket 
hozni az emberi természet szükségleteinek kőlőn- 
félesége miatt. Az igazi, a tökéletes erkölcstan az 
volna, a mely mindenkinek biztosítja az élet jo- 
voltát, egyaránt kalauzol mindenkit a megele- 
gedettség mentsvárába, ámde minden ilyen törek­
vésnek eleve bevágja az útját a differenezia, mely­
nek jegyében a természet az embert megalkotta. 
Kain és Abel végtelen változatban népesíti be a 
földet és hogy lehetne az, a mi jó Ábelnek, egy­
szersmind Káinnak is kedvére való? így. a hogy 
van és a hogy lehetséges, minden ethika csak 
egy párttöredéknek lehet a törvénykönyve és 
ilyen a Nitetzsche erkölcstana is. Ez az erősek 
számára készült és a gyöngéktől nem lehet rossz 
néven venni, ha tiltakoznak ellene és fölemelik 
szavukat az érvényesülése ellen. Miért is enged­
nék magukat? Nietzsche ugyan tud erre választ és 
azt mondja, hogy a kultúra kedvéért, a mennyi­
ben az emberiség fejlődése annal tökéletesebb, 
minél inkább a kiváló egyéniségek dominálnak. 
Ámde, feltéve, hogy ez igaz, itt még nincs vége

az okoskodásnak. Ez a felelet nem végleges elin­
tézés, hanem inkább kiinduló pontja egy uj vitá­
nak, mely a körül forog, hogy nn előbbre való : 
a kultura-e vagy a többség júvoita ?

Egyébiránt a fogalmakkal való ez a jonglour- 
kűdes nem is lényeges. Az ethikai tanítás ?ulya 
nem abban van, hogy mit mondanak az alapvető 
princzipiumok. hanem azon fordul meg a dolog, 
hogy az elmélet mennyiben van összefüggésben a 
korszellemmel és végül mennyi termékenyítő elem 
van benne ? Mintán a meztelen igazságot soha­
sem tudjuk elemi és mert úgy is csak eretnekség 
telik ki tőlünk : minden haeresis szabad, ha 
megfelel a szellemek bizonyos szúkségérze- 
tének és istápol bizonyos zavarokban. Eb­
ből a szempontból pedig meg van Nietzsche taní­
tásának az értéké és a jelentősége. Üsszhang/.at- 
ban van a modern természettudományi gondolko­
dással, mely a természet berendezésében az 
arisztokraczia rendszerét ismeri föl, kiegészíti és 
kodifikálja az anti-demokratikus áramlatokat és 
egyúttal, ha nem is térit magához, de leiszabadit 
a konvencziók túlbecsülése és az álszármazott 
erkölcstan! fogalmak dogmatikus kultusza alul.

Mindez ma még eleven és aktuális valóság; de 
Nietzsche nem fog elenyészni amaz idők szamára 
sem, a mikor majd tanítása már csak a múlt 
idők viszonyaihoz kapcsolódik. Az idők lengéién 
átkalauzolja Írásait a művészet, a mely él és lük­
tet bennük. Ha minden mást el is vitatnának 
tőle, mint irásmüvész előtt meg kell hajolni 
Nietzsche előtt. A szazad nem látott filozófust, 
még Schopenhauert sem véve ki, a ki annyira 
ura lett volna az Írásnak, mint Nietzsche, sőt 
vetekedik a nemet próza legnagyobb mestereivel. 
Igaz, hogy egyik bírálója: Nordau — ebben a 
stilmüvészetben a betegség megnyilatkozását 
látja ; ám ha Így volna is, mit tesz az ? A gyöngy 
is betegségnek a terméke, de azért mégis be­
cses. ... A halott Nietzsche ravatalánál illett ezt 
róla elmondani.
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De nem múlt el egy félóra sem s a számok 
mintha minden értelmüket elvesztették volna rája 
nézve. Egy ideig gépiesen Írogatta még őket, de 
észrevéve, hogy két, három komoly hibái ejtett, 
abba hagyta s hátra dőlt a székében

De hiszen én mindig csak arra gondolok — 
suttogta magában.

Igen, ú egyre csak Alekszejevna Juhára gon­
dol”, sőt nem is gondolt, hanem mintha a gon­
dolatok magától és makacsul mászkálták volna be 
a fejébe. Száraz, hideg szamjait Írogatva egyúttal 
azon járt az esze, hogy hátha egyszer csak a
szép asszony magatói belé szeret, megszereti őt az ó
becsületes, okos gondolkozásáért — hiszen voltak 
már erre példák — eljön ö hozzá s együtt íug- 
nak élni . . . Ú elvégzi az egyetemet, elmennek 
Pétervárra s együtt fognak dolgozni.

Miután néhány perczig mozdulatlan ült széké­
ben, felállt s elkezdett a szobában fel s ala járni.

— Ostobaság . . . szamárság — hajtotta ma­
gában, de a gondolatok csak tovább mászkálták 
a fejébe.

Eszébe jutott Alekszejevna Julia, ennek ama 
pillantásai, melyeket ó az ebédnél észrevett s 
egyszerre mérgelődni kezdett azon, nogy mei. 
nem ment ő ma velők csónakázni, miért nem ül 
ö most azoknak a társaságában a Volga pártján, 
a tűz mellett! „Hátha ennek a szép asszony is 
ürülne? Hiszen ha ő mindig igy télrehuzódik, 
akkor nem sokra megy .. • De hát akar ő vala­
mire menni ? Mire ? Alekszejevna Julia nem sze­
reti a férjét; de szereti-e Golynskijt: ez még 
kérdés. Meglehet, hogy ő az igazságot keresi, az 
élet eszméjét, a melyet most uélkülűznie keii.'' 
Hátha az ő lelke világosságot óhajt ? S ki fedezi fel 
neki ezt a világosságot? Csak nem Golynskij, ez 
a szélkakas és zsebelő . .. Sem Uhrniljev, ez az 
édeskés czinikus . .. Hát ki ? ... Meglehet, hogy 
ebben a bacchánsnőben meleg, júravaló szív la­
kik .. . S a mai ebédnél hallhatta Alekszejevna 
Julia az ő nézeteit . . . még oly különös tekin­
tettel is nézett reá. ... 0 pedig készakarva elbu 
előle, kerüli.... Hátha együtt, kezet fogva indul­
nának el ők ketten a tökéletesedés és munka 
utján ? Czélul tűznék ki maguknak, hogy derék, 
jóra való emberekké legyenek? De miért épen 
ő vele ? Miért nem más növel ? Aztán meg miért 
épen egy nővel, miért nem csak ő maga ?* — 
évödőtt magában, megállva az asztal előtt és 
czigarettet sodorva magának. — „Hiszen a töké­
letesedés feladata feltétlenül magába zárja a szen­
vedélyekről való tartózkodást is. .. . S mi más, 
ha nem szenvedély az, a mi őt ehhez az asszony­
hoz vonzza, s mi mást, ha nem szenvedélyt kíván 
ő is ettől az asszonytól ? Aljas, hitvány test! Oly 
gyenge, oly semmis vagy és mégis erősebb a
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párt további működését semmi sein alatt sem en­
gedi meg.

Micsoda erélyes intézkedés! Azok a radikális 
ifjak. — gondolhatná az ember, — bizonyára ve­
szedelmes fráterek, rettenetes gonosztevők, állam­
felforgató eszmékkel eltelt fiatal kalandorok.

Hát nézzük, forgatgatjuk azt a progvammot, 
melyet az egyetemi ifjak radikális pártja kiadott 
és hiába kutatunk benne csak egy szót is, mely 
az egyetemi tanács drákói szigoruságu intézke­
dését megmagyarázná, érthetővé tenné.

Mit is akarnak azok a fiuk? Akaiják a de 
mokratizmust. Születés, rang, vagyon, felekezet 
szoruljanak háttérbe a magyarság és a tudomá­
nyos munkában megtestesült czéljuk közössége 
mögött. Akaiják a tiszteletet parancsoló szellemi 
munkát. Akarják a tehetségek egyesítését, az 
önképzést, a szegények segélyezését, a testet fej­
lesztő sportok művelését, a párbajmánia ellen való 
küzdelmet, léhaságok kiszorítását, egyetemi sza­
bad liczeumot, University Extension!, a minisz­
térium által feloszlatott orsz. diák-szövetség föl- 
támasztását.

Mi van ebben olyas, a mit kifogásolni lehet jó­
zan észszel ? Mi van bennük olyas, a mit nem kell 
dicsérni?

És az egyetemi tanács, az ő elszomoritóan kor 
Iátolt nézeteivel mégis szükségesnek látta, hogy 
ezt a szabadszellemü, ezt az okos és becsületes 
ifjúságot, a jóságos úristen tudja miért, megrend- 
szabályozza, megfenyítse.

íme itt közöljük a tanács határozatát, melyet a 
rektor ma függeszttetett ki az egyetem fekete táb­
lájára :

A budapesti kir. magyar tudományegyetem.
1877/1899—1900.

A budapesti kir. magyar tudományegyetem tanácsa ez 
évi jumus hó 26-án tartott IX. rendes ülésében az egye­
temi ifjúság magát radikális pártnak nevezett és' az 
egyetemi tanács altat feloszlatott töredékének fegyelmi 
Ügyében, nemkülönben a magukat radikálisnak nevező 
egyetemi ifjak azon újabb beadványára vonatkozólag, 
hogy a jövő tanévi egyetemi köri választások alkalmá­
ból újra meg fognak alakulói mint párt s programmju- 
kul ugyanazt a programmot mutálják be, melynak alap­
ján a jelen tanévben megalakultak s mely programm 
egyik alkatrésze az ellenük felmerült fegyelmi ügynek 
egyhangúlag a következő

határozatot
hozta :

«Az egyetemi tanécs a magukat radikálisoknak ne­
vező ifjakat fegyelmileg vétkeseknek mondta ki s 
ehhez képest a körükbe tartozó egyetemi polgárokat 
komolyan megrövja s kimondja, hegy a jövő tan­
félévben egyikük sem részesülhet egyetemi kedvez­
ményben ; a párt vezetőit pedig, nevezetesen 
Weiler Ernő, Détsy István, Silberstein Ötvös 
Leó joghallgatókat két félévre az egyetemtől 
elutasítja.

A magukat radikálisoknak nevező ifjak újra meg­
alakulásuk iránti beadványát továbbá egyszerűen 
visszautasítja azzal a hozzáadással, hogy jóvá­
hagyott alapszabályok nélkül újra megalakulni ne 
merészkedjenek.

Miről tudomásvétel végett a nagy. vall. és küzokt. 
m. kir. minisztérium felterjesztésben, a budapesti mű­
egyetem rektora, a kolozsvári társegyetem tanácsa s a 
székes fővárosi m. kir. államrendőrség főkapitunyi hi­
vatala átiratban,

a kebelbeli karok tanártestületei ellenőrzés czéljá- 
ből, a jog- és államtudományi tekintetes kar ezen­
felül pedig a fegyelmi büntetéseknek nevezettek 
leczkekönyveibe leendő bevezetése végett is átiratban, 

az egyetemi iroda nyilvántartás s a fegyelmi hatá­
rozatnak kifüggesztése, a kebelbeli quaestura az anya- 
kooyvbe való feljegyzés s a jóváhagyott alapszabályok 
alapján működő egyetemi egyesületek elnökségei mihez­
tartás végett rendelvénvileg,

Weiler Ernő, Détsy István s Silberstein Ötvös Leó 
joghallgatók pedig végzésilcg ériesitletnek.

Megokolna.
Az egyetemi tanács figyelembe véve a párt szeptem- 

beri megalakulását s az egyetem rektora által fogana­
tosított feloszlatását, majd a pártnak és ügyének f. évi

1900
márcziusban történt újra felmerülését és az egyetemi 
körnek s elnökségének panaszát az u, n. Radikális párt 
ellen, minek folytán a párt Ígéretet tett, hogy már- 
czius 15-ére tervezett ünnepélyét márczius 14-én 
fogja megtartani: tárgyalás alá vette azon matinéé 
ügyét, melynek kapcsán a párt ügye az egyetemi tanács 
elé kerülvén, a párt tanácsi határozattal feloszlatott, 
ellene a fegyelmi eljárás megindiltatott és a matinéé 
rendezésétől eltiltatott, azonban utasittatott, hogy a ma­
tinéé rendezésére valamely egyetemi ifjúsági egyesületet, 
első sorban az egyetemi kört vagy a menza akademikát 
kérje fel.

Megállapította ezután:
1., hogy a párt vezetősége az egyetemi tanács e ha­

tározatainak nem tett eleget, a mennyiben nem egy az 
egyetem keretén belül létező ifjúsági egyesületnek adta 
át a rendezést, hanem az u. n. Biharraegyei körnek 
akkor is változatlan programmal, sőt a párt elnöke 
matinéé megnyitása alkalmával oly beszédet intézett 
közönséghez, mely az ügy ferde felfogását ered­
ményezte és a napilapokban a legigaztalanabb és 
legsértőbb csikkekhez vezetett.

2. hogy a matinééra szőlő meghívókon szereplő egye­
temi tanárok nevei az illető egyetemi tanároktól beérke­
zett vihászok szerint úgy kerültek a meghívókra, hogy a 
rendező bizottság az egyetemi rektornak védnökségére 
hivatkozott s igy eszközölte ki az egyes egyetemi tanárok 
támogatását ;

3. hogy az egyetemi questurától bekivánt kimutatás 
szerint a rendező bizottság 27 tagja közül 15 tag nem 
egyetemi hallgaló, a mi az ez irányban fenálló szabályok 
nyilvánvaló s egyenes megsértése ;

4; vé$?ü,? hogy az egyetem rektora a szükséges kihall­
gatásokat ez évi április hó 23-án megejtette s a fegyelmi 
eljárás alatt álló párt vezetősége ennek daczára is a he­
lyett, hogy ezen fegyelmi ügy lebonyolítását bevárta 
volna, újabb beadványt intéz az egyetemi tanácshoz, 
melyben ez év szeptemberben újra leendő megalakulását 
egyszerűen bejelenti.

Nyilvánvaló ezekből, miszerint jelen fegyelmi ügyben 
már nem egy megtévesztett, hanem oly fiatalságról vau 
szó, mely az elöiratok tanúsága szerint szemlőí-szembe 
mindent elfogadott s megígért, de utóbb az elfogadot­
takkal és a megigértekkel homlokegyenest ellenkezően 
cselekedett. Megerősíti azt az imént említett újabb be­
advány is, mely az előzmények után teljesen érthetetlen 
jelenség, mert hiszen ugyanazt a programmot mellékelik, 
melynek alapján első Ízben feloszlattalak s mely egész 
fegyelmi ügyüknek kiindulási pontját képezi.

Ily eljárás az egyetemi tanács részéről komoly és szi­
gorú intézkedést követel, 

miért is:
tekintettel arra, hogy a fennálló szabályok tiltják az 

egyetemi polgároknak nem egyetemi polgárokkal való 
egyesülését, a magukat radikálisoknak nevező ifjak ma 
tmee bizottságában, pedig 15 a nem egyetemi hallgató, 
-/ bizottsági tag között, továbbá tekintettel arra, hogy 
noha fennálló szabályok tiltják jóváhagyott alapszaba- 
Jyokkal nem bíró egyetemi egyesületnek hivatalos tény­
kedését és a tisztikar megválasztását, — a magukat ra­
dikálisoknak nevező ifjak, a maguk szabályellenes szö­
vetkezete részére mégis azokat a jogokat bitorollak, me­
lyikei csak a jóváhagyott alapszabályok alapján meg­
alakul egyletek bírnak és végül tekintettel arra, hu»y 
az alapszabályt nélkülöző újabb beadványból az tűnik 
ki, miszerint daczára az ez irányban fennálló s a pártol 
feloszlató tanácsi határozatnak az úgynevezett radikás 
part meg minőig létezőnek tekinti magal és pedi» ugyan 
azon prgramm alapjait, a melylyel már régebben el 
nem ismertetett, — az egyetemi tanács a fenti haUroza- 
lot hozta.
üleseUbőÍPeSt’ 19Ö°" jUDÍUS 26' az e6?etemi tanács IX. r.

H-) Tewrewk s. k.
rektor.

Ezek után pedig analizáljuk kissé a 
lásl, tegyük meg rá a megjegyzésünket 
suk ki a képtelenségét:

A midőn

megoko. 
és mutas-

, . , a radikális Párt vezetősége a matinéé
rendezesd, melyet épen maga a rektor engedé­
lyezett egyidejűleg a védnökségét is elvállalva, s 
melyen megjelenései is megigerte, a .Itiharmeygei 
l.orud. a tadta, az egyetemi ianacs erre vonalközé 
határozatának teljes mértékben eleget tett, mert a 
,JJit,armegyei kör' a tudomány 
kebelében alakult, jóváhagyott 
ellátott ilju.ági egylet.

mennyiben használta jogosan a radikális párt en­
nek a ténynek a tanárok előtt való főlemlitését.

A rendező bizottság 27 tagja mind egyetemi 
hallgató, 19 a tudományos egyetem tagja és 8 
műegyetemé. A tanács elmulasztotta a müegye 
térni kveszturát is megkérdezni e tekintetben. 
párt hajlandó az indexekkel bizonyítani, hogy 
dolog igy van.

A fegyelmi eljárás megfelelő formában meg­
indítva nem lett. A rektor a nála kihallgatáson 
volt két pártvezetőségi tagnak kijelentette, hogy a 
legközelebb összehívandó fegyelmi bizottság előtt 
lesz alkalmuk részletes védekezésüket előadni. 
Ez nem történt meg, a fegyelmi bizottság teljesen 
egyoldalú informácziók alapján hozta ítéletét, sőt 
az egyik, szintén erősen sújtott vezetőségi tagot 
még a rektor sem hallgatta ki.

A pártot rektori határozattal feloszlatták. Ezért 
a párt óvatosságból, noha erre szükség nem volt, 
bejelentette tudomásul vétel végett a szeptemberi 
választásokon való részvételét, kiindulva abból, 
hogy pártot feloszlatni nem lehet, mely a fe­
gyelmi szabályzatokba nem ütközhetik. A radiká­
lis párt ugyanazt teile, mit a függetlenségi és 
nemzeti párt, hasonló módon alakult és válasz­
totta meg tisztviselőit s intézte ügyeit. Miért nem 
fordult a rektor ezekhez a pártokhoz, hasonló mó 
dón és eszközökkel ? Hát van ezeknek alapszabá­
lyuk ? Mikor volt arra eset az egyetemen, hogy 
egy párt, a mely a választásokra alakult, alap 
szabályokkal bírjon ? Várjuk, mikor szünteti be u 
rektor a másik hét párt működését is és mikor indítja 
meg a vezetőségeik ellen a fegyelmi eljárást.

A rektor a radikális pártot ingadozással és sza­
vának meg nem tartásával vádolja, holott épen a 
rektor volt, a ki folytonosan változtatva maga­
tartását és határozatait, kényszeritette az ifjúságot 
arra, hogy hozzá alkalmazkodjanak.

A párt különben azért nyújtotta be másodízben 
is ugyanazon programmját, mert remélte, hogy 
most már vesz maganak az egyetemi tanács 
annyi fáradságot, hogy azt végre elolvassa.

különben ma ülést tartottak 
s erről az ülésről kapjuk

A radikális ifjak 
ebben a dologban 
kővetkező tudósifást:

A radikális egyetemi ifjak pártja ma este ülésezett 
rektori kitiltás ügyében, mely a pártvezetőség három 

tagját érte és a pártot megszüntető határozatot illetőleg. 
A párt legnagyobb megbotránkozásának adott kifejezést, 
hogy vezetőségét az egyetemről az egyetemi tanács két 
felévre elutasította. Teljes erejéből mindent el fog kő 
vetni, hogy orvoslást nyerjen, mert vezetőivel szivvel- 
lélekke! egyetért és a legelkeseredettebb küzdelemre 
kész, hogy vezetőinek minél előbb elégtételt szerezzenek. 
Eihétározta továbbá, hogy bár egy pártot feloszlatni 
nem lehet, mivel azonban a felettes hatósággal nem 
akar viszályba bocsátkozni, látván, hogy az valószínű* 
leg a radikális szótól riad vissza, belép elveinek tel­
jes fenlartásával az ujonan alakult liberális egyetemi 
ifjak pártjába, mely szintén Szundy Károlyt kérte 
fel az elnökjelöltség elfogadására, ki is e kérésnek ele­
ct lett. - A liberális egyetemi ifjak pártjának irodája 

szerb-utcia 17. szám alatt van.

és műegyetem 
alapszabályokkal

A párt elnökének a matinéé alkalmával mon­
dott beszede csak a közönség üdvözlését és tá­
mogatásúért való köszönetét tartalmazta és tisztán 

a tényállást ismertette, mely a matinéé előz- 
ménjfel ’ akadályait foglalta magában — a közön­
ség felvilágosítása czéljaból. Teljesen alautalan a 
vad hogy a napilapokban e beszédből kifolyólag 
a „lcgigaztalanabb és legsértőbb czikkek jelentek 
volna meg. J

A rektor készséggel vállalta el a radikális ifjak 
felkeresőre a védnöki tisztet, mit a küldöttség mind 

tizenöt tagja egyértelműén és hatarozottan iga- 
Azt hisszük, hogy fölösleges azt bizonyítani,

léleknél“, — szólt csaknem nyögve 
kény ágyára. s ledőlt kes-

A visszaemlékezések egész raja támadt fel a 
lejében. Eszébe jutott első szerelnie: egy vézna 
halvány leány, egyik tanulólársának a húga. S 
raost rájött, hogy soha nem is szerette 6 azt a 
beteges, gyenge teremtést. Nem hiaba kezdett ő 
beszélni a szenvedélyek megzabolázásáról, a test­
nek a lélek alá való rendeléséről, s c-aknem el­
futott szerelme tárgyától mindannyiszor, valahány­
szor odáig jutottak a beszélgetéssel, a hol mar a 
csokolodzasok szoktak kezdődni. Ezt ő akkor azzal 
magyarázta, hogy túlságosan tisztán és szentül 
szerette azt a laanykát, s nem akarta azt meg- 
gyalazm, annak tiszta ideáljait lerombolni. Az­
után eszébe jutott Dusá, a harfas-leány, a ki 
egy korcsmában énekelt, a hová leginkább 
diakok szeretlek járni. Ezt a leányt ő ki 
akarta ragadni a sülyedésböl, aljas életből- 
lenyes ideálokról beszélt neki, s az lett a 

vele e6-vúlt lerészegedett s egy ven­
déglőben töltötte vele az éjszakai, elköltvén az 
azon hónapra kapott egész stipendiumát. Ez a 
visszaemlékezés rettenetes volt. A részeg Dasá 
czmikus és aljas volt. Nem látta őt többé, de ez 
az undorító éjjel örökös szemrehányás volt neki 
az ő saját hitványságáról. Sokáig rémülve szi­
dalmazta magat, hogy ö is csak olyan hitvány 
allat, mint tanulotarsai közül sokan, a kik annyira 
bántották volt öt az ő czinízmusokkal. Már el is 
vesztette a reménységét arra nézve, hogy lerázza 
magáról a régi embert, újra nevelje ösztöneit s 
eierje megalkotott ideáljának legalább távoli 
hasonmását. Végkép lemondott a borról, elkez­
dett kettőzött erővel dolgozni, magára vigyázni, 
megfogni magat minden rossz lépésen, minden 
tisztátalan gondolaton, igaz, még nem volt magá­
val egeszen megelégedve, de még a jó reménysége 
sem hagyta el . . . s egyszerre csak megejtette 
ez a szerelem. Mit tegyen? Mit tegyen?
.. érzelmeinek mindjárt első jelentkezésénél 
ijedten igyekezett magat óvni. igyekezett mentői 
kevesebbet enni, sokat járni és dolgozni, de semmi 
sem segített. Nem segített még az a hidegség és 
felsemveves sem, a melylyel iranta ez az asszony 
viseltetett, most pedig, annak mai nézései után 
úgy erezte, hogy a szenvedély ellen való küzdel-
SVT TSZe° elhaeyja s ö kész elárulni 
ideáljait, kész bármilyen bukásra, csak megnyerje 
ezt a szép asszonyt. B 1 J
falvai61161101110"? kei1“ határozta el hirtelen s 
felkelve ágyáról, újra járkálni kezdett a szobá-

ban - „Menekülni ... de hova ? Hová szők- 
he ik meg az ember önmagától ? Nem is önma­
gától hanem a kísértésektől ... és örökösen 
menekülni tőlük mindaddig, mig nem érzem ma 
gamat elegge edzettnek arra, hogy bírókra keljek 

elük . . Menekülni pedig volna hova. Haza 
mehet a szulő-falujaba s ott töltheti a nyarat 
anyjanal Olt befejezhetné a Linyájev-féle 
munkákat is, mert voltakepen nincs is arra szük­
ség, hogy azokat okveletlenül itt végezze .«

S erre egyszerre csak úgy érezte,” hogy roppnnt 
nehezere esnek megválni az itteni élettől, nem 
lain, többe Alekszejevna Júliát, nem hallani az ő 
hangjai, nem gyötrődni a saját szenvedéseivel 

,,i> minek is megszökni? Miért ne gyötrődni 
itt ? Miért nem edződni meg itt? Hiszen az ma- 
gatol nem jön hozzá, — ez bolond gondalat
f!anvh°L,S.neVelje Je,len)át, ha nem a kisérté- 
-ek között; — nyugtatta
az ablakon, melyen át már 
szürkület.

meg magát, kinézve 
feltetszett a reggeli

kiáltott rá

Itt meg is edzem magamat — biztatta ma­
gat s aztan azt határozva, hogy mindegy, ha ez 
ejjel nem alszik is, felöltötte kabátját és sapkáját 
aztan kiment. *J’

Bezárva az ajtót s szokott helyére téve a kul­
csot (mert ebben az épületszárnyban lakott Kazin 
Oyur. is, csak más szobában), lement a lornacz- 
rol s elindult az udvaron. Akkor robogott be az 
udvarra a kabriolet. É

— Ón az, Ivanovics Miklós? —
Linyájev, a ki a lovat hajtotta.

Toropov megállóit és halkan felelt:
— En.
Linyájev mellett bóbiskolva ült Nina.

-Alekszejevna Julia pedig még mindig Iadi- 
kazjk — folytatta Linyájev — egyébiránt valószi- 
nuieg o is mihamar megérkezik.

S nagyot ásítva oda kormányozta a lovat a 
tornaczhoz.

Toropov 
Volga felé.

Virradt.
A „Pijánája* folyócska főlőtt köd feküdt. A 

baromfi-udvaron a kakasok megszólaltak. A lég 
hús es kissé nyirkos volL 6

Toropov sietve ment az ut mellett vezető ős- 
venyen, letiporva néhol a harmatos füvet. Nem 
messzire a hídtól lódobogás hallatszott.

(Folytatása köveik esik.)

Románia és Bulgária 
konfliktusa,

Románia és Bulgária közt a helyzet mind job­
ban kiélesedik s Károly román király személyesen 
utazott Ischlbe, hogy Ferencz József királylyal ta­
nácskozzék. A két uralkodón kívül részt vesz a 
tanácskozásban monarchiánk és Románia külügy­
minisztere is. Krieghammer ma utazott el Ischlből 
s a román királylyal utazik a Károly király kato­
nai kabinetfőnöke is.

Bulgária a fönnállása óta, mindig zavarok for­
rása a Balkánon. „A bolgár nép felszabadítása“ 
volt a jelszó, a melylyel a pánorosz propaganda 
a békeszerető H. Sándor czárt Törökország ellen 
harezra kényszeritette. Az 1877. évi orosz-törők 
háború lefolyása ismeretes s ismeretes az orosz 
hadseregnek az a kétségbeejtő helyzete is, mely­
ből csak a román hadsereg szabadította ki Plev- 
nánál. Oroszország hálája Románia iránt nagyon 
furcsa módon nyilvánult. Az orosz-tőrök habom­
nak a san stefanói béke vetett véget. II. Sándor 
czár ugyan nem érte el azt a diadalt, hogy Kon­
stantinápolyban a Zsófia-templomra ismét feltúzze 
a görög keresztet, de a „bolgár nép felszabadí­
tását“ tényleg végrehajtotta. A san stefanói bé­
kében a háború atyja, Ignatiev orosz tábornok 
felállította a bolgár fejedelemséget, megállapította 
annak halárait s mélyen belevágott Törökország 
testébe, mert minden talpalatnyi földet, melyen 
bolgárok laktak, a bolgár fejedelemség neve alalt 
akarta egyesíteni. Bulgáriának a san stefanói bé­
kében megállapított nagy kiterjedése nem 
csak Törökországot károsította volna érzéke­
nyen, hanem a többi Balkán-államban is aggodal­
mat keltett. Különben is a san stefanói béke 
Bulgáriát orosz védelem alá helyezte s ennek kö­
vetkeztében a Balkán békéjére Bulgária őrök ve­
szedelmet jelentett.

Az európai hatalmak ép ezért a san-stefanói 
béke revízióját követelték s ebbe a berlini kon- 
ferenczián Oroszország is belenyugodott. Az euró­
pai diplomaczia jóvá akarta tenni azokat a hibá­
kat, a melyeket a fegyver elkövetett. A 
Nagy-Bulgária több részre osztatott föl

kiment az udvarról s elindult

tervezett 
s az uj

fejedelemség csakis a Duna folyam és a Balkán 
hegység közé eső terület északi részét foglalta 
magában; a déli rész mint Kelet-Rumélia „auto­
nom“ tartománynak jelentetett ki, közvetlen török 
uralom alatt, mint a hogy tőrök uralom alatt 
hagyatott Maczedonia is. Végül a bolgár nép egy 
része román uralom alá került. Az „önzetlen“ 
Oroszország ugyanis, a mely a háborút Török­
ország ellen csak „humanitárius* czélokból kezdte, 
Romániától hálául azért, mert ez Plevnánál meg­
mentette az orosz sereget, elvette Besszarábiát s 
Bcsszarábiáért a Dobrudzsával kárpótolta Romá­
niát. A termékeny, népes Besszarábiáért a kietlen 
néptelen dobrudzsai fensikot adta neki. De Ro­
mánia az anyagi káron kívül is sokat veszített 
ezzel a cserével. Mindenekelőtt a Dobrudzsa által 
a Balkán államok szomszédságába jutott úgy, 
hogy ezeknek minden czivódása és zavara ő reá 
is szükségképen visszahatással van. Ezenkívül őrök 
harezban él Bulgáriával. A Dobrudzsát ugyanis a 
bolgárok az övéknek mondják s nemzeti sérelmet 
látnak abban, hogy ez a terület Romániához 
csatoltatott.

A bolgár propaganda azonban nem csak a 
Dobrudzsára szorítkozik, hanem sokkal nagyobb 
területre terjed ki. Kelet-Rumélia sorsa ismeretes. 
A diplomácziának ez a mesterséges teremtménye 
áldozata lett ennek a bolgár propagandának, s 
1885-ben egyesült Bulgáriával. Ez az egyesülés 
ismét lázba hozta a Dobrudzsában és Maczedo- 
niában lakó bolgárokat, ujult erővel kezdték meg 
ismét az agitácziót az összes bolgár egyesülése 
érdekében, s ez az agitáczió tizenöt éve veszé­
lyezteti a Balkán békéjét.

A propaganda élén a Szófiában székelő bolgár- 
maczedón bizottság áll, a melyet a bolgár kormány 
a fejedelemség szégyenére megtűr. Ez a bizottság 
egyszerűen forradalmi jellegű, folytonos véres zen­
düléseket szit Maczedóniában, s magában Bulgá­
riában is, és semmiféle gaztettől sem riad vissza.

Romániával ez a bulgár propaganda nem csak 
a Dobrudzsában, hanem Maczedóniában is szemben 
áll, mert Maczedóniában körülbelül 250.000 román 
él, az úgynevezett czinczárok, a kiket a román 
kormány védelmez és támogat. Ha Maczedonia 
felosztatnék, a mint azt a bolgár propaganda 
akarja, akkor ezek a czinczárok bolgár uralom 
alá kerülnének. Ezért küzd Románia egész erély- 
lyel, hogy a Balkán félszigeten a status quo fen- 
tartassék.

A mint a román nép tudomást szerzett arról, 
hogy a maczedón-bolgár forradalmi bizottság tag­
jainak nagy kontingensét a bolgár katonaság 
tisztjeinek sorából rekrutálja és hogy a bolgár 
állami méltóságok fejei mellett, még a bolgár 
tisztek is a gyilkoló bandával állanak összeköt­
tetésben, — mindenütt egész Romániában nép 
gyűléseket tartott.

Az összes moldvai, havasalföldi és aldunai vá 
rosokban a román lakosság eddigelé soha nem 
tapasztalt ingerültséggel és Bulgáriára nézve fe1 
lette sértő módon demonstrált. A bukaresti nép 
gyűlésen háborút kívántak Bulgáriával s a bolgár 
kormány e miatt Kikopohsztovba csapatokat kül 
dött, mert ott nem volt helyőrség. Szófiában 
elfojtott lélekzettel leste a bolgár kormány Ro 
mánia készülődését s nyugodtan viselkedett, ha 
bár a bolgár nép a tétlenségét nem jó szemmel 
nézte. A bolgár sajtó erős hangon szállt síkra 
bolgár nép becsületéért és helyesli a kormány 
intézkedéseit. Csak a Stumbulov-parti lapok ol­
vasnak reá Bulgáriára és ,királyi czim után sza- 
ladgú é‘ fejedelmére kegyetlen igazságokat. Erősen 
állítják a bolgár lapok azt is, hogy a bolgar- 
maczedoniai bizottság, a mely a konfliktus elő­
idézője, épen annyira ellensége a bolgár kor­
mánynak is, mint más Balkan államnak, a mely 
ellenzi Bulgária és Maczedonia egyesítését. Kétség­
telen dolog azonban az, hogy a bolgár kor 
mány e bizottság háta mögött áll és a ro­
mán kormánynak a jegyzékváltások alkalmá­
ból adott válaszaival erősen kompromittálta 
magát, Bulgária tekintélyét és a bolgár nép 
önérzetét. A bolgár kormány oly nyilvánvaló 
eilenmondásokba keveredett, hogy a mellett, hogy 
nevetségessé vált, még fokozta Romániában az 
ingerültséget és ellenszenvet. A bolgár kormány 
a román kormány első jegyzékére nem sietett vá­
laszolni s nagysokára adott válaszában pedig ta 
gadta a komité létezését és garázdálkodását s bi­
zonyítékokat kért. Románia rendelkezésére bocsa 
tolta lvancioff D. bolgár miniszterelnöknek i 
bizonyítékokat s kérte a bűnösök szigorú megfe 
nyitásét, lvancioff lassúsággal és diplomacziai csü- 
rés-csavarással akarta elposványositani az ügyet, 
de Románia nem engedett. Vasmarokkal vallatóra 
fogta a Romániában lakó bolgárokat és hivatalos 
adatokkal bizonyította, hogy a bolgár hivatalos és 
katonai vezetőség a fejedelemtől kezdve egészen 

harmadrendű vidéki prefektusokig tagja volt 
annak a bizottságnak, melynek határozatai értel­
mében a felbérelt orgyilkosok a román társada­
lom előkelőségeit sorra öldösték. Bebizonyította a 
román kormány, hogy Sarafoff komitéjának adep- 
tusai óriási összegeket zsaroltak a Bulgáriában 
lakó idegen alattvalóktól s hogy azokat, a kik 
egyszerű fenyegetésekre nem fizettek, lelőtték. Ez­
után a román kormány újabb jegyzékben még 
fokozottabb nyomatékkai és erélylyel követelte a 
bűnösök kiszolgáltatását, igazságos vizsgálat meg- 
ejtését és a merénylők szigorú megbüntetését. 
lvancioff miniszterelnök újból mindennapi eszközök 
segítségével akart kibújni a felelősség alól, de 
Carp román miniszterelnök észrevette a fogást és 
tervének keresztülvitelében megakadályozta. Ivan- 
rioff ugyanis azt követelte, hogy a román kor­
mány jelölje meg maga a bűnösöket és zsarolókat. 
Carp román miniszterelnök ekkor a hatalmakhoz 
fordult és komplet jegyzékben leleplezte a bul­
gáriai gyilkoló banda üzelmeit és segítséget kért 
a Balkán államok nyugalma érdekében foganatba 
vett akczióhoz.

A hatalmak erős leczkében részesítették a bol­
gár kormányt és Románia pártjára állottak. 
Marghiloman román külügyminiszter pedig azon 
nal utasította Misut, a szófiai román ügyvivőt, hogy 
a nyilvánosság utján felhívást intézzen azon idege­
nekhez, a kik Bulgáriában Sarafoff hírhedt komi­
téjának tagjai részéről bántalmak és zsarolások­
nak voltak kitéve. Az eredmény meglepő volt. 
Bulgáriában lakó 781 román alattvaló jelentkezett 
panasztételre Sarafoff ellen. Misu román ügyvivő 
jelentést tett erről kormányának és egy újabb 
jegyzékben sürgette a bolgár kormánynál a vizs­
gálat azonnali megindítását s annak önzetlen, 
igazságos és pártatlan keresztülvitelét.

Misu D. azon tudatban, hogy Romániának igaza 
ran, erélyes hangon figyelmezteti Ivancioffot, hogy 
Romániának e tárgyban intézett több reklamá- 
cziójára kitérő vagy semmit mondó választ adott, 
ezért a jelen esetben elégtételt kér a bukaresti 
politikai gyilkosságért s felvilágosítást követel a 
bolgár-maczedon forradalmi bizottság minden üzel- 
meiről. Kiemeli a román ügyvivő, hogy a bizott­
ság működésére felmerült bizonyítékok azt igazol­
ják, hogy nem csak egy csomó vezető román 
politikust ítéltek halálra, hanem gyilkos inerény-

meg a

letet terveztek Karoly király ellen is s csaj. 
román rendőrség éberségének köszönhető, hoev * 
gonosztevőket elfogatta s igy a király meggyük 
lását megakadályozta. Eddig 480 bolgárt tartóz' 
latiak le egész Romániában s kiderült, hogy 
bizottság aggasztó módon terjesztette ki akczióiát 
egész Romániában. Misu D. megjegyzi tovább" 
hogy eddigi jegyzékeire még mindig nem kap t 
kimerítő választ. Hogy a bolgár kormány Époiía 
volna a Romániával való jó viszonyt, nem való 
szinü, sőt inkább az ellenkezőről szerzett me^vő" 
ződést eddig. Mert Bulgária eddigi magatartáséval 
szándékosan meg akarja rontani a két ailam közt 
fennálló barátságos viszonyt. Ha a bolgár kor 
mány jó viszonyt akar ápolni, büntesse 
gonosztevőket.

Hogy Misu D. ügyvivő ezen legutóbbi jegyzé. 
kére mit fog válaszolni Bulgária, az egyelőre nem" 
is sejthető. De ha most is sokáig késlekedik ai 
elégtétellel, vagy a felvilágosításokkal és nem ipar- 
kodik tisztázni magát, akkor csakugyan a halai, 
mák tisztában lesznek azzal, hogy Bulgária sz-n 
dékosan meg akarja rontani a két állam jó viszo­
nyát. Mert az a körülmény, hogy a forradal; 
bizottságban számos tiszttel van képviselve 
gár hadsereg, már maga bizonyíték a 
hogy a bolgár fejedelemség hivatalo 
patizalnak a forradalmárok törekvéseivel. Tény 
az, hogy az egész bolgár haderő mozgósítva van 
s Bulgária egyre szaporítja és erősiti őrségeit a 
román határon, még pedig — lvancioff kijelentése 

szerint — azért, mert Románia is ugvanezt teszi, 
Románia abban a tudatban van, hogy neki van 
igaza. Bulgária pedig nem ismeri el semmiféle 
mulasztását, sőt folyton kölekedik. Ferdinand fe e- 
delem most útban van Szófia felé s az ö közue. 
lépésétől várjak a konfliktusnak békés elintézését, 
a mely az utolsó három nap alatt megint vesze­
delmesen elmergcsedetl.

Ma a kővetkező távirataink érkeztek:

mi 
a hol. 

mellett, 
körei szim-

Maczedonia és Rumélia 
1877. évi május 14-ike óla. 
toklásáért a Balkán félsziget államai nemzeti 
(almuk gyengeségének tudatában inkább

Bukarest, aue. 28. 
a Balkán Piemonlja 
E két tartomány bu­

ba- 
ma i. .

nácziókkal küzdöttek, mint a meggyőző kultúra 
jogosult és a történelmi hagyomány által meg­
szentelt fegyvereivel. Az 1877 — 78. ' évi 
tőrök háború ideje alatt Románia meg.culaho, 
hogv román népének ősi erejével egységes államot 
alkotva, válaszfalat képezhet majd az (szaki -s 
déli szlávok között. Az osztrák-magyar monarchia 
ez időtől kezdve minden módón támogatta a ha­
lai roman államot kon-zolidácziójának munkájában 
s mig egyrészt a román nép nem tudta elfelejteni 
Beszarabia elvesztél, addig a kormányhatalom 
birtokában levő román államférfiak is mindjobban 
és jobban arról győződtek meg, hogy az 'ország 
jövőjét, roman karakterét a szláv molocliUísal 
szemben csak úgy védheti meg, ha az oszlr„»- 
magyar monarchiával feltétlen barati viszonyban 
él s ez utón megnyeri az európai hatalmak hoz­
zájárulását missziójának betöltésére.

így történt aztan, hogy a román király = g 
Oroszországgal feniartott jó viszonya mellett 1893. 
év óta már komolyan kezdett foglalkozni, saját 
jól felfogott érdekében, a hármas szövetséghez 
való csatlakozásával. Károly király megnverte a 
magyar király bizalmát és barátságát s osztenta- 
tive proklamalta a két dinasztiának egymáshoz 
való szoros, gyöngéd viszonyát.

Akadtak igen sokan Bukarestben, a kik a ro­
mán nép nemzeti hatalmat túlbecsülve, hozzá­
járultak ahhoz, hogy Romania a liarmas szövet­
séghez csatlakozzék, de specziális román nemzed 
érdekeket külön védelmezendő leltételek kiszab .-a 
mellett. Karoly király e rezervutiv meguilapoda- 
sokban nem bízott, mert azokban nem látott ga- 
rancziákat arra nézve, hogy országúnak ügyeit <-3 
nagy érdekeit megvédelmezhesse, sőt maga u 
abban a véleményben volt, hogy e feltételek eló- 
hozásával elvágná a lehetőségét annak, hogy 
Románia, ha mindjárt kültagja is, de tagja lehes­
sen a hármas-szövetségnek. Azért lassan, de biz­
tosan közeledett a harmas-szövétséghez és szol­
gálatait, minden réz érv a nélkül, a hármas-szövet­
ség rendelkezésére bocsátotta.

A másodrendű román nemzeti politikai kér- 
dések teljesen háttérbe szorultak s a román 
királynak bndapesti látogatása és királyunk buka­
resti visilje nem szolgáltak csupán arra, hogy a 
két uralkodó formaszerinti nyilatkozatokban egv- 
mást kölcsönös barátságról és összetartásról biz­
tosítsák, hanem pregnáns módon megjelöltek ama 
politikai iráyokat, melyeken a roman nép és a 
monarchia haladva, boldogulhassanak. Románia 
azonban a hármas-szövetseg különösebb támoga­
tásában ez ideig nem igen részesülhetett, mert 
közvetlen érdekszférájában nem merüllek fel oly 
nagy horderejű politikai események, melyek a har- 
mas-szővetség részére biztosított támogatást igé­
nyelték volna. A mostani bolg=r-rornan konílikms 
alkalmával azonban a harmas-szövetség oly tevé­
kenységet fejtett ki a román ügy védelmében, 
hogy Bukarestben maris őrömmel üdvőzlik a bo! s 
Karoly király politikai előrelátásának áldásos g; ü- 
mőlcsét. Maczedóniában és Ny ugot-Túrükorszag- 
ban lakik közel egy millió román. A roman kiraíy 
jól tudta annak idejében, hogy e helyen lehet csuk 

román népnek kulturális missziója s azért a nagy 
terv megvalósithatása érdekében itju királyságá­
nak hatalmas szövetségeseket keresett. Azon 
jegyzékekből, melyeket Misu Szófiában levő 
román ügyvivő az utóbbi időben előfordult bolgár 
politikai vérengzések alkalmával a bolgár kor­
mányhoz intézett, kitűnik a nemzeti önérzettel 
párosult energia, a mely minden tekintetben föléje 
helyezte a román nemzeti méltóságot és érdeke­
ket a bolgár kormány bujkáló és halogató felele­
teinek. A román kormány fedett poziczióbó! sa­
rokba szorította Bulgária kormányát, a mely kép­
telen fészkelődésében éretlen fenyegetésekre adta 
magát. A román nép halás szívvel néz uralkodó­
jára és büszke önérzettel sarkalja kormányát a 
bolgárok elleni erélyes fellépésre. Károly király 
pedig megelégedett szívvel indul Ischlbe, a hol 
Romániának a hármas-szövetséghez való viszonya 
újabb, az eddiginél szélesebb alapra lesz fek­
tetve.

Szófia, aug. 28.

Egész Bulgária háborúra készül. A ro­
mán határon fekvő falvakba csapatokat 
küldtek, s lázasan dolgoznak azon, hogy a 
Dobrudzsa határán levő régi, s még az 
1877. évi orosztörök háborúból fenmaradt 
földsánezokat kijavítsák. Ezekre a terüle­
tekre most senkinek sem szabad lépnie a 
hadügyminiszter engedélye nélkül. Egész 
vonatok szállítják nanonta a román ha*
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tárta a fegyvereket s a municziót. Az 1890. 
évi korosztályt behívták. A somlai és túr- 
novai gyalogezredeket előre tolták egész 
Arab-Tabiáig, ugyanoda vezényelték a ras- 
gradi lovasezredet is. A sistovi, nikopoli 
és viddini régi dunai erődöket ágyukkal 
szerelték föl, s az őrségeiket a burgasi és 
saskovi gyalogezredekkel s a jambolii lo­
vasezreddel erősítették meg. Sok magya- 
rázgatásra ad okot, hogy Paprikov bolgár 
hadügyminiszter egy szóváltás után, melybe 
Radoszlavov belügyminiszterrel keveredett, 
táviratilag adta be Ferdinánd fejedelemnek 
a lemondását. Szarfoff és a bolgár-maczedon 
bizottság többi tagja háborúra izgat, s né­
hány nap múlva a bizottság izgató mani- 
fesziumct fog a bolgár néphez intézni.

Bukarest, aug. 28.
A bolgár hadi készülődés egyre tart. A Cos- 

tanczax hadosztályparancsnok értesítette a román 
kormányt, hogy a bolgár csapatok erődítések fel­
állításán dolgoznak a dobrudzsai határon és hogy 
nagyobb bolgár csapattestek közelednek a határ­
hoz. Bukarestben az ingerültség nőttőn-nő, habár 
a román kormány biztatva lett, hogy a hatalmak 
kényszeríteni fogják Bulgáriát arra, hogy Romá­
niának teljes elégtételt szolgáltasson. A román 
nép ingerültsége azóta hágott a legmagasabb fokra, 
a mióta Iloreszku vizsgálóbíró előtt a letartózta­
tott bolgárok bevallották, hogy végczéljuk az 
volt, hogy Károly királyt és tanácsadóit megöljék 
3 azután felhasználva a zavart, Dobrudzsába tör­
jenek és azt Bulgáriához csatolják. Lnliováry had­
ügyminiszter üsszülésre hívta ma a hadügyminisz­
térium osztályfőnökeit és néhány Bukarestben 
időző tábornokot. Jirion katonai főparancsnok 
ma többször konferált a hadügyminiszterrel az 
esetleges általános mozgósítás ügyében. Jo- 
nescu volt pénzügyminisztert tegnap meg akarta 
gyilkolni Bukarest első pályaudvarán egy 
revolverrel felfegyverkezett suhancz, a ki a 
rendőrség előtt bevallotta, hogy összeköttetés­
ben áll a maczedon-bolgár forradalmi bizottsággal. 
Ez az ember megmondta, hogy hol vannak el­
rejtve a bolgárok összeesküvésére vonatkozó le 
velek, jegyzőkönyvek és megbízásokat tartalmazó 
írások. Floreszku vizsgálóbíró Bukarest főkapi­
tánya kíséretében megjelent a bolgár fogoly által 
megjelölt helyen és ott tényleg számos iratra 
akadtak. Ezekből az iratokból ismerte meg Flo­
reszku részletesen a Károly király ellen szőtt össze­
esküvés összes szálait. Több előkelő politikus 
ostromolja Floreszkut a részletek miatt, de a vizs­
gálóbíró minden további felvilágosítást megtaga­
dott. A bolgár kormány válaszolt a román kor­
mány utolsó jegyzékére is röviden és azzal a ki­
jelentéssel, hogy a produkált bizonyítékok semmit­
mondók és elégtelenek. A román kormány most 
már komolyan veszi a dolgot és el van határozva 
a legvégsőre is — történjék bármi. A dobrudzsai 
román hadtest ma rendőröket kért a bukaresti 
kormánytól és az iifovi prefektustól, mert a Du- 
destí-ben levő lőportárkahoz gyanús viselkedésit bol­
gárok közeledtek. Tizennégy ödúngü bolgárt le­
tartóztattak s ezek a vallatásnál elmondtak, hogy 
azért telepedtek le u katonai védállomús határúin 
belül, mert légbe akarták röpíteni Romániának 
Dobrudzsában levő összes lőportár készleteit A vizs­
gálatot megindították s Dudestiból minden idegent 
kiutasítottak.

Bukarest, aug. 28.
Lahováry román hadügyminiszter azzal a 

kéréssel fordult Károly királyhoz, hogy a 
hadsereg két hadtestének mozgósításához adja 
beleegyezését. A király röviden ezt felelte:

„Románia nem lehet veszedelemben.
Minden marad, mint szokásban van. Ha
akarnám, huszonnégy óra (dalt Szófiában le­
hetnék. Az utat ismerem, de nincs rá szük­
ségem.“

Bécs, aug. 28.
A román királyi pár délután gróí Goluchowsky 

külügyminisztert és báró Beck táborszernagy, ve­
zérkari főnököt fogadta. Este a királyné Neu- 

wiedbe utazott.

szomszéd khinai házakban helyeztek el. 
nagy része romokban hever.

A bűnbak.
London, aúg. 28.

A Standardnak jelentik Sanghaiból tegnapi ke­
lettel, hogy most már iratokkal is be van bizo­
nyítva. hogy a pekingi és tímcsini idegen-ellenes 
zavargások tényleges szerzője Junalu és hogy ő 
bírta rá Tuán herczeget, Kangjit, Lipinghent és 
az özvegy császárnét, hogy extrem álláspontot 
foglaljanak el.

London, aug. 28.
Sanghajból jelentik: Li-Hung-Csang azt aján­

lotta az özvegy császárnénak, hogy tartóztattassa 
le Tuan herczeget, mert csak igy lehet a szö­
vetséges hatalmakat békés engedékenységre bírni.

A kiim&i bonyodalom»
A mai nap folyamán kevés újabb hir érkezett 

Kómából, de úgy látszik, hogy a hatalmak katonai 
operacziói szélesebb körre lógnak kiterjedni, mint 
a hogy azt a hatalmak eleinte tervezték.

A békétárgyalásokröl egyelőre egyik hatalom 
sem akar tudni, s most már valószínű, hogy azok 
rövid időn belül meg sem kezdőnek.

Ma érkezett távirataink a kővetkezők:

Újabb részletek Peking bevételéről.
Pária, aug. 28.

A pekingi tranczia követtől ma 19-én teladott 
távirat érkezett, a mely ezt mondja: A szövetsé­
gesek 14-én értek Pekingbe, nrasnap tolytattak 
operácziúikat és a császárvárost és a császári pa­
lotának egyes részeit bombázták, a honnan a 
khinai katonák lövöldöztek rajok. A távirat iáit 
ad továbbá a Peitang-templom felszabadításáról 
és arról, hogy Frey tábornok egyelőre a császári 
palota kertjeiben helyezkedett el. A császári ud­
var ismeretlen irányba menekült, de előbb még 
kivégeztette a csungli-jámennek öt-hat tagját, 
mert nem voltak eléggé idegenellenesek. A Tien- 
csinnel való vasúti összeköttetés helyreállítását 
sürgősnek mondja a távirat, mert a vonalak bi­
zonytalansága nagyon megnehezíti a hadművelete­
ket. Attól tartanak, hogy a borerek és a rendes 
khinai csapatok visszatérnék és megt imádják a szö­
vetségeseket, a miért is komoly ovtintezkedésehre van 
szükség. Abból a különítmény bői a mely a fran- 
ezia követséget védelmezte, 14 ember esett el. A 
Peitangban öt ember esett el. A szövetségesek 
-gisz személyzetének, « szolgákat is beleértve, na­
gyon kedvezőtlen az egészségi állapota. A tranczia 
követ a spanyol követségen van. Néhány ügy­
vivőt a franc ia követség romjai között vagy a

A német expediczió.
Berlin, aug. 28.

A khinai expediczió költségei egy itteni jelentés 
szerint október elsejéig száz millió márkára fog­
nak rúgni. A Berliner Tagblatt erre megjegyzi 
hogy kétségtelen, hogy a birodalmi gyűlés ezeket 
a kiadásokat meg fogja szavazni. Csak arról van 
szó, hogy a meglevő pénz mennyiben lesz ele­
gendő a későbbi szükségletek fedezésére is. Ha a 
kormány csak akkor akarja behívni a birodalmi 
gyűlést, a mikor már hadi kölcsönre van szűk 
sége s a birodalmi gyűlés közreműködése föltétle­
nül szükséges, akkor ez a figyelmetlenség a ké­
sőbbi parlamenti tárgyaláson kétségtelenül ártani 
tog a kormánynak.

Berlin, aug. 28.
A National Zeitung arra a híre vonatkozólag, 

hogy a keletázsiai gyalogos és lovasezredek külön 
zászlókat kapnak, azt Írja, hogy ugylátszik, mintha 
a kormány állandó szervezetet- óhajtana adni a 
csapatoknak. Ilyen terv végrehajtása a birodalmi 
gyűlés közreműködése nélkül lehetetlenség, mert a 
csapatok keretei a törvényben vannak szabályozva 
s a katonai kormányzat önkényesen meg nem 
változtathatja. A birodalmi kanczellár és a had­
ügyminiszter viseli ezért a felelősséget s egy em­
beröltő előtt hasonló eset a legelkeseredettebb 
parlamenti küzdelemre adott volna alkalmat. A 
kormány szándékát, hogy állandó keletázsiai had­
sereget akar alkotni, az is bizonyítja, hogy a ke­
letázsiai expedicziós hadtestbe kinevezett tisztei 
helyét otthon előléptetés utján betöltötték. Nehéz 
elképzelni, hogy a kormány hogyan fogja később 
a keletázsiai hadtest feloszlatásakor ezt a kényes 
kérdést szabályozni, mert a tisztek a már más 
tisztek állal betöltőit állásaikat többé el nem fog­
lalhatják. Állandó gyarmati csapatot azonban a 
parlament hozzájárulása nélkül a kormány még 
abban az esetben sem alkothat, ha ezáltal a had­
sereg létszáma nem változik. Mert vannak ebben 
az esetben is kérdjek, a melyeket csak a tör­
vény szabályozhat, mint a minő például a szem 
Íves szolgálati kötelezettség.

Berlin, aug. 28.
A Magdeburger Zeitung szerint a Khinába in­

duló német tisztek jól tudják, hogy komoly föl­
adatok várnak rájuk s nem csak egy kis katonai 
kirándulásról van szó. Nemrég egy hajó elindulá­
sakor egy ur jelent meg, a kinek testvére az 
expedicziós hadtesthez tartozik. Az illető ur egy 
csomó kis tokocskát osztott ki a tisztek között.
A tokocskakoan cziankáli volt arra a czélra, 
hogy ha a tisztek ineg=ebesülve az ellenség kezébe 
kerülnek, önkéntes halállal kikerülhessék a 
naiak kínzásait.

Berlin, aug. 28.
Politikai körökben nagy visszatetszést 

leélt, hogy a kormány vonakodik egybehívni a 
birodalmi gyűlést. Mértékadó helyen, a hol 
különben helyeselték, hogy a birodalmi 
gyűlés csak szeptember végén vagy október 
elején üljön össze, most már határozottan 
elítélik a kormánynak ezt a megmagyaráz­
hatatlan makacsságát, annál is inkább, 
mert a khinai expediczió költségei október el­
sejéig száz millió márkát fognak tenni, tehát 
sokkal többet, semmint iiitték volna.

A belga expediczió.
Köln, aug. 28.

A Kölnische Zeitung Németországnak a khinai 
cxpcczió dolgában a belga kormányhoz intézett 
jt'g\ zekéről a franczia teltogassat szemben azt Írja, 
hogy Németország nem saját kezdéséből adott c 
dologban jegyzéket a belga kormánynak. A mikor 
Belgium a belga expediczió dolgában Német­
országnál kérdezősködött, azt a teleletet kapta, 

ogy a németek felfogása szerint elegendő európai 
hadierő van Khinában vagy érkezik oda a közel­
jövőben, hogy a rendet helyreállítsák. Ezért a 
belga vállalkozás eredménye kétséges, mert nem 
téliét előre biztosítani, hogy annak idején a belga 
expediczió költségeit meg lehet majd téríteni.

Köln, aug. 28.
A Kölnische Zeitungnak írják Berlinből tegnapi 

kelettel: A párisi Matin egy czikkbeu Belgiumnak 
azzal az elhatározásával foglalkozik, hogy nem 
küld külön expcdicziót Khinába és azt mondja, 
hogy Belgiumban nagy az izgatottság azért, meit 
a Scir czimü brüsszeli újságnak a közlése szerint 
a német császár feltétlenül tiltakozott az expediczió 
ellen. A német jegyzék hangja — mondja a Ma­
tin - több mint fenyegető. A belga nemzet joggai 
érzi magul sértve ezzel a rendkívüli eljárással. 
Erre nézve a következőket kell megjegyeznünk: 
Első sorban is Németország egyáltalán nem fog­
lalt állást ebben az ügyben a maga jószántából, 
hanem csak akkor, mikor a belga kormány meg­
kérdezte véleményét az expediczió kérdéséről. 
Erre a kérdésre válaszolt Németország és ennek 
a válasznak sem sértő, sem fenyegető alakja nem 
volt, de legkevésbbé volt benne tiltakozás, akár 
(öttételes, akár töltetlen. Németország válasza 
Belgium kérdésére csak az volt, hogy Németor­
szág felfogása szerint elegendő haderő van már 
részint útban, részint útra k-szen, hogy Khinában 
biztosítsa a rend helyreállítását. Ilyen körülmények 
között a belga expediczió szükségessége kétséggel

A város I találkozhatik s igy a Belgium részéről fölmerü­
lendő költségek visszatérítése nem látszik eleve 
biztosítottnak.

Az orosz expediczió.
London, aug. 28.

A Morningpost washingtoni tudósítója azt táv- 
iratozza lapjának tegnapi kelettel, hogy értesülése 
szerint az orosz kormány amerikai pénzemberek­
nél magánúton tudakozódott, hogy függő hadi 
kölcsön felvétele New-Yorkban lehetséges volna-e.

Pétervár, aug. 28.
A hivatalos lap közlése szerint a czár elren­

delte nyolez golyószóró üteg alakítását, a melye­
ket a szélső Keletre rendelt négy szibériai had­
testhez osztanak be kettesével. A kozákság mozgó­
sított csapatainak kiegészítéséül Csinában egy 
kozák-lovasszázadot és Nercsinszkben egy gyalog­
századot alakítanak.

Az osztrák-magyar expediczió.
Bécs, aug. 28.

Távirati jelentés szerint a Zenta osztrák-magyar 
hadihajó Csifuba érkezett. — A Mária Terézia 
osztrák-magyar hadihajó jelenti: A Wickerhauser 
sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló osz­
trák-magyar különítmény e hó 20-án bevonult 
Pekingbe.

Anglia külön politikája,
Sanghaj, aug. 28.

Azt beszélik, hogy az angolok a Jangce 
völgyében valami fontos lépésre készülnek.

Khina jövendő sorsa.
Berlin, aug. 28.

Hivatalos jelentések szerint azt a hirt, hogy a 
hatalmak között Khinának vegyes bizottsággal 
való kormányzására nézve megjegyzés jött létre, 
itt nagy kétkedéssel fogadják. Valószinü, hogy 
összetévesztették azzal, hogy Pekinget most egy- 
előre igen vegyes bizottság kormányozza, a 
melybe minden hatalom egy-egy főtisztet kül­

dött ki.
Paris, aug. 28.

Courrejolles tengernagy azt táviratozza, hogy a 
tengernagyok tanácsa értesítette a pekingi követ­
ségeket arról az elhatározásról, hogy Li-Huug- 
Csangot a révben hagyja addig, a míg a követ­
ségek bele nem egyeznek a vele való tárgyalások 

megkezdésébe.
London, aug. 28.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Washingtonból, 
hogv sem az Egyesült-Államokat, sem más kor­
mányt nem hívtak meg a khinai dolgok jövendü- 
oeli rendezése telő! való tanácskozásra, sem ma­
guk nem kaptak ilyen meghívást más államtól.

Elek, 
utbiztos:

következő távirati tudúsi-

VIDÉK.
* Nyíregyháza ttsztnjitása. Ma tartották meg

Nyíregyházán a részleges tisztujitást a következő ered- 
ineuynyel, árvaszék! ülnök : 1 ulács István, rendőrkapi­
tány : Juhasz Etele, főmérnök : Siklóssy István, segéd- 
mérnük : V'ass József, gyámpénztari ellenőr: Csapkay 
Géza, adótisztek : Tulács László, Matulka Ödön, tolpok 
Sipos Lajos, katonai nyilvántartó : Gaal 
hcsitői hivatal vezetője: Jordán József,
Lajos, nyomdász: Kelemen András.

* Torontál vármegye közigazgatási bizottsága 
ma tartotta meg Rónay Jenő főispán elnöklésével havi 
ülését. A napirend kgerdekesebb pontja a pénzügyigaz­
gató jelentése volt, a mely szerint az adóhátralék To- 
iuntaiban ti.700.UUU korona.

A F. M. K. E. közgyűlése.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Magyarország második közművelődési egyesü­
lete: a Felvidéki magyar közművelődési egyesület 
ma tartotta Zólyom varosában ez évi közgyűlését. 
Az egyesület gyűlése ünnep volt Zólyom varosá­
nak, mely erre az alkalomra fényes díszt öltött 
és dicsőségére vált a Fmke-nek, mert alkalma 
nyílt, hogy buzgó munkáról és lelkes iparkodás­
ról számoljon be ; de végeredményében nem kél 
csupa üröm a nyomában. Sőt ellenkezőleg: a 
le ez ke inkább elszomorító. A közgyűlésen nyilván 
vallották, a mit eddig is sejtettünk, hogy az egye­
sület kevés erővel rendelkezik nagy czéljainak 
megvalósítására és nem részesül abban a párt­
fogásban sem a magányosok, sem a kormány 
részéről, a mit a nemzeti érdekek védelmei e 
megérdemelne. Az örömünnepély hangjaiból igy 
hangzik ki a vádlevél a társadalom és a kormány­
tényezők ellen.

A közgyűlés lefolyásáról 
ti’st kaptuk :

A felvidéki magyar közművelődési egyesület közgyűlé­
sét Zólyom városa nagy lelkesedéssel ünnepelte meg. A 
házak fel voltak lobogózva, a városháza, a takarékpénz­
tár és a posta pazar zászló- és fenyődíszt öltőitek. A 
vendégeket a feldíszített pályaházban a rendezőség várta. 
Nyaráról 30, Érsekújvárról 20, Beszterczebaoyaról 50, 
Kurponáról pedig 12 tagú küldöttség vett részt a köz­
gyűlésen, a melyuek kezdetét taraczklüvések jelezték.

A közgyűlésen, a mely a városi vendéglő nagytermé­
ben folyt le, több mint 800 főnyi közönség vett részt.
A karzat telve volt hölgyekkel. Thuróczy Vilmos elnök 
helyett, a ki betegen fekszik Bécsben, dr. Janies Imre 
ügyvezető-alelnük foglalta el az elnöki széket. Mellette 
foglaltak helyet a kormány képviseletében nemeskéri 
Kiss Pál államtitkár, továbbá Kürthy Lajos és Török 
Zoltán főispánok, Baross Jusztin, Czobur László, dr. 
Répásy Mátyás alispánok, Csipkay Károly közigazga­
tási bíró, Beniczky Árpád, Usztroluczky Miklós, 
Radvánszky János, Szulyovszky Dezső, Chabada 
József, Angyal József orsz. képviselők, Skrovina Má­
tyás polgármester, Clair Vilmos egyesületi titkár és 
még számosán.

A közgyűlést dr. Janics elnök nyitotta meg bősz- 
szabb beszéddel, melynek tartalma főbb részeiben a 
következő:

Először is bemutatta a közgyűlésnek nemeskéri Kiss 
Pál államtitkárt, azután jelentést tett az egyesült múlt 
évi működéséről a Clair Vilmos egyesületi titkár által 
szerkesztett évkönyv alapján, egyúttal elismerő szavakkal 
méltatván a titkár agilitását és ügybuzgósagát. Az egye­
sület évi jelentései megküldte a királynak és József 
főherczeg védnöknek is, a kik ezért legmagasabb köszo- 
Hetüket fejezték ki. Az országos taggyüjtés 500 uj tagot 
eredményezett. A pénzügyi helyzet a múlt évhez képest 
10.000 koronával kedvezőbb. Báró Oaál Nándor ezre­
des 1000 koronát, Lukács Mózes csendőrezredes 2000 
koronát, peregriny Sándorne 1000 koronát hagyott 
az egyesületnek. A Semóerp-hagyaték ügye is sike­
res befejezést Ígér. A budafoki unio-gyufagyárral az 
egyesület F. M. K. E. gyufák ügyében szerződést kötött, 
a mely a tiszta jövedelemből 5%-ot

F. M. K. E.-nek. Az egyesület 59 ovodát állított föl, 
melyből ma is 34-et tart fenn. A vallásügyi kormány 
40C0 korona államsegélynél támogatta az egyesületet, 
a námesztói ovodát pedig részben államosította. A da- 
luskörök szépen fejlődnek. A könyvtárállomány 1700 
kötet könyvvel gyarapodott. A földmivelésügyi miniszter 
13 uj népkönyvtárt engedélyezett az egyesületnek. A 
könyvtárak szervezésére pedig a közoktatásügyi miniszter 
2000 koronát engedélyezett. Az egyesület 8 tanítót és 
tanítónőt jutalmazott meg a magyar nyelv sikeres taní­
tásáért, a tanulók között pedig jutalomkönyveket osztott ki.

Az elnök ezután Grünwald Béla emlékének szen­
telt kegyeletes szavakat, majd áttért az árnyoldalak 
ismertetésére, Beszédének ez a része a következőleg 
hangzik:

«Fölmerül előttünk az a kérdés, hogy ma rend­
ben van-e dolgunk ? megszilárdult-e a magyar 
állam a Felvidéken? s idegen faji és nemzeti­
ségi aspirácziók nem zavarják-e ? nem semmisitik-e meg 
létért folyó küzdelmünket? A válaszadásnál: azt tartom 
és ennek kijelentésében engem elfoglalt állásom leg­
kevésbbé nem feszélyez, hogy az önámitás a legrosszabb 
politika!

Már pedig csakis ünámitás volna, ha nem akar­
nánk látni azt, a mi szemünk elé tolul, ha 
fehérnek látnánk azt, a mi fekete s ha az olykor fel­
hangzó séljen» kiáltásból vagy egy trikolornak kitűzé­
séből nyert ügyet, a magyar állameszme teljes diadalát 
szemlélnék. Sajnos ! A dolog nem igy áll! S nekünk 
kicsiny utódoknak még nagyon sok a teendőnk 
addig, mig csak távolból is elérve és megvalósítva 
láthatjuk azt, a ml Grünwald lelkének eszményképe volt.

E téren minden magyarnak — kicsinynek és nagy 
nak — erős feladatai vannak ! Ne higyje senki, hogy 
ezt a kötelességét azzal a két forinttal, a mit évenkint 
pénztárunkba — fájdalom, sokszor kelletlenül — befizet, 
lerótta!

Ne higyje senki, hogy a mi kötelessége van valakinek 
a haza körül, azt helyette szomszédja fogja elvégezni 

Azért kérünk-könyörgünk unos-untaian a kormánynál, 
a főurak és főpapságnál, azért esdekelünk a pénzinté­
zeteknél, künyörgünk gazdagnál s szegénynél, hogy ad­
jon az ügy oltárára abból, a mit nélkülözhet! Adjon 
egy morzsát mulatsága és kényelme bőségéből, fárad 
sága, szorgalma gyümölcséből.»

Zólyom vármegye és Zólyom város nevében ezután 
dr. Répásig Mátyás alispán üdvözölte az egyesületet. A 
közgyűlés az elnökség összes határozati javaslatait vita 
nélkül elfogadta, és elhatározta, hogy a királyt, József 
főherczeg védnököt, Széli Kálmán miniszterelnököt és 
a kormány tagjait táviratilag üdvözli. Egyhangúlag el 
fogadta továbbá a közgyűlés az 1899-ik évi zárszámadá­
sokat és az 1901 -ik évi költségelőirányzatot. Ezután meg­
választotta az elnökség indítványára nemeskéri hiss Pál 
államtitkárt tiszteletbeli elnöknek, dr. Répásy Mátyás 
alispánt tiszteletbeli alelnüknek, Clair Vilmos titkárt 
pedig buzgó működésének elismeréséül főtitkári czimmel 
ruházta föl.

A közgyűlés a jelenvoltak szűnni nem akaró éljenzése 
mellett ért véget.

Az elnökség ezután fölkereste a polgári kaszinót és a 
társaskört, a hol szintén ünneplésén fogadták. Délben 
egy órakor a nagy vendéglőben 500 teritékü diszebéd 
volt, melynek során Janics Imre a királyt, Csipkay 
Károly József főherczeg védnököt, Répásy alispán 
kormányt és annak képviselőjét Kiss államtitkárt, 
nemeskéri Kiss Pál államtitkár pedig az egyesületet, 
Skrovina polgármester pedig Thuróczy Vilmos elnü 
kőt, Janics, Gyürky és Baross alelnököket, Révész 
Dezső dr. Répásy zólyomi alispánt, Zúlyommegye tör­
vényhatóságát és Zólyom várost, valamint annak polgár 
mesterét, Czobor László honti alispán a hazafias ma­
gyar sajtót, Kemechey Jenő a hölgyeket és a 
zólyomi magyarérzelmü, bár tótajku népet, mely a közgyű­
lésen és a diszebéden képviseltette magát, Osztrolucki 
Miklós az államtitkárt, Beniczky Árpád az egyesület 
egységét, Janics Imre a katholikus klérust, Török 
Zoltán az egész papságot felekezeti különbség nélkül, 
Machovics apátplébános a tanítókat, Spilka Ferencz 
főjegyző Clair főtitkárt és Drottner ügyvéd Görgey 
máv. üzletvezetőt köszöntötték fel. Nagy lelkesedést kel­
tett Wlas-ics és Darányi miniszterek üdvözlő távirata. 
Darányi miniszter belépett az egyesület alapitó tag­

közé.

A budapesti református egyház presbitériuma,
mint tudósítónk jelenti, e hónap 31-én, délután öt óra­
kor, a Lónyay-utczai főgimnázium tanács termében 
rendes ülést fog tartani. Ennek a presbiteri ülésnek 
egyik legfőbb tárgya lesz a dr. Rupp Kornél elhalálo­
zásával megüresedett latin-magyar tanszék betöltése. 
Erre a tanszékre a következő tanárjelöltek pályáztak: 
Vörös Sándor, Samu János, Kenessey Dezső, dr. 
Csűrös Ferencz, dr. Erdélyi Lajos. dr. Nagy István 
és Kádár Lajos vallás-tanár, ki már több év óta áll 

budapesti ref. egyház szolgálatában.
Kinevezések a görög-kath. egyházban. Dr. 

Vályi János eperjesi gör. kath. püspök, mint tudósí­
tónk jelenti, Liszonyák ez. kanonokot s nyusti pres­
bitert Reményére lelkészszé, Mihálics Antal várodkói 
kántoriamtól rendes kántortanitóul Lukora, Lukács 
Mihály boldogkőváraljai éneklészt abodi éneklészszé 
nevezte ki.

Az abaujl református egyházmegye ma délelőtt
tartotta félévi közgyűlését Kassán. Ezt megelőzőleg lel­
kész! értekezletet tartottak, a melyen azokról az eszkö­
zökről tanácskoztak, a melyekkel sikeresen lehet a val­
lásos életre nevelni az ifjúságot. A közgyűlésen az egy­
ház kormányzatának és igazgatásának ügyével foglalkoz­
tak. Révész Kálmán esperes és Mester főgondnok 
elnököltek a közgyűlésen, a melyen elfogadták a köz- 
igazgatási költségek és az egyházlátogatás rendezésére 
vonatkozó indítványokat, a lelkészek és tanítók körében 
beállott változásokat jóváhagyták, valamint jóváhagyták 
a vizsolyi egyházközség anyásitását, az esperes és a 
tisztviselők tiszteletdijainak emelését is. A közgyűlés után 
banket volt az Európa-szállodában.

ÚJDONSÁGOK.
— augusztus 28.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése aug. 31-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre....................................40 k. — f.
Negyedévre....................................10,— ,
Egy hóra......................................... 3 „ CO ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,J)ivat- 
KzaIon “-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért 
dijak az Egyetértés 
beküldhetők.

rendelhetik meg. Az előfizetési 
előfizetésével egy utalványon

jai

EGYHÁZ
Egyházi kineveié*. A megyés püspök — mint a 

Pécsi Figyelő írja — dr. Lechner János kanonok 
halála által üresedésbe jött kút elnöki állásra, úgy mint 
a zsinati vizsgáló-bizottság elnöki állására, valamint a 
középiskolai hittanarokat vizsgáló bizottság elnöki állá­
sara Troli Ferencz választott püspököt és pápai pre- 
l.itust nevezte ki.

biztosit a

Az erdélyi református püspök körútja. Dr.
Bartók György, erdélyi református püspök, mint tudó 
silónk jelenti, a napokban befejezte ez évi körútját, f i- 
gyelemre méltó dolog az erdélyi református püspök kur­
tájában, hogy csaknem mindenütt a különböző nemze­
tiségek és felekezetek is közreműködtek a magyar 
reformátusokkal arra nézve, hogy a magyar püspök 
fogadtatása minél fényesebb, minél impozánsabb legyen

A Mezőség szélén levő különböző nemzetiségekből és 
fel ékezetekből álló kis város. Teke is azok közé tarto­
zott, kik minden lehetőt elkövettek a református püspök 
tugadlatására. A püspököt a szomszédos Nagy-Ida köz­
ségnél levő diadalkapunál Nagy Zoltán főszolgabíró fo­
gadta, ki meleg hangú üdvözlőbeszédet intézett a püs 
pökhöz. Innen hatalmas bandérium és kocsisor kisérte ; 
püspököt a város felé. A város végén Hoffmann Fri­
gyes községi bíró üdvözlő és a püspök köszönő szava 
után a szusz-zenekar a Himnuszt játszotta. Tem 
plnmi isteni tisztelet után a főpásztor a különböző fisz 
telgő küldöttségeket fogadta. A püspökre különös ió 
last tett a római katholikus hitközség tisztelgő küldött­
sége, melynek élén maga a plébános állott.

A nagysajöi egyházban szintén lobogós banderisták 
üdvözölték az érkező püspököt. Itt a római katholikus 
hitközség nevében gróf Teleki Elemér üdvözölte Bartók 
püspököt.

Arokalján gróf Bethlen Balázs vendége volt 
püspök. Ebben a helységben nincs református egyház, 
üe azért az ágostai hitvallású szászok és a görög katho 
likus olahok sorfalat állottak a felállított csinos diadal 
kapunál s éljenzéssel fogadtak a református püspököt, 
kit saját lelkészeik szép beszédekkel üdvözöltek, melyek 
után a szász zenekar hazafias dalokat adott elő.

A püspök körútját Szász-Cseyün végezte be, hova 
népes bandérium kíséretében érkezett meg.

A templom előtt Musnay esperes biztosította a püspö­
köt az egyház szeretedről. Az istentisztelet végén 
melyen Kenessey főjegyző egyházi szónoklatot, dr. Bartók 
pedig imát tartott — az esperes-lelkész részletesen el­
mondotta a közgyűlésen mikep fejlődött az egyház 
mustármagból terebélyes fává. A gyűlés után a ritka 
gonddal vezetett lelkész! és espercsi irodát vizsgálták 
meg s ennek végeztével az egyházmegye egész papsága 
lelkész! értekezleten a vizsgálat tanulságait beszélte meg. 
Délben az esperes házánál gazdag teritékü ebéd volt.

A püspököt egész kőrútján gróf Bethlen Pál és 
Fejérváry Jenő kisérték, kik a szegényebb gyülekeze­
teket több helyen segélyezték is.

A dunántúli rabblegyeeület ma tartotta meg 
Szegzárdon harmadik közgyűlését. A közgyűlést megelő­
zőleg reggel ünnepélyes istentiszteletet tartottak. A köz­
gyűlés első tárgya a tisztujitás volt, melynek eredménye 
a következő : Elnök lett Schnitzer komáromi, alelnü- 
kök : Perls pécsi és Steinberg székesfehérvári, jegyzők : 
Kiss veszprémi és Bówy nagyatádi, pénztáros Bern­
stein szombathelyi és ellenőr Herzog kaposvári rabbik. 
A közgyűlés ezután az alapszabályok módosításával, az 
egységes hitoktatási tanlerv végleges megállapításával és 
egy nyugdíjintézet létesítésének kérdésével foglalkozott.

— Személyi hírek. Károly István főherczeg, 
ma délelőtt feleségével Fredensborgba érkezeit 
Kopenhágából, a hol a Waturus yacht horgo­
nyoz. — Kálloy Béni közős pénzügyminiszter 
Kehiből Becsbe érkezett. — Báró Heydler belgrádi 
osztrák-magyar követ ma délelőtt kihallgatáson 
volt a királynál és azután hivatalos volt a családi 
ebédre. — A perzsa sah ma délben Brüsszelből 
Hágába utazott.

— József főherczeg Lúgoson. József főherczeg 
ma kora reggel kihajtatott a csapatokhoz, mire a gya­
korlatok megkezdődtek. A főherczeg órák hosszat fárad­
hatatlanul követte a liagyakorlatok menetét és ismételve 
teljes megelégedését fejezte ki. A főherczeg 11 órakor 
lefúvatott és a püspöki lakhoz hajtatott, hol 1 órakor 
fényes ebéd volt. Jelen voltak a fúherczegen és P,adu 
püspökön kívül : Bolla adlátus, Valentics kerületi pa-
ancsnok, Hofbauer, Klobucsár és Gránzenstein táborno­

kok, Pogány főispán, Fialka alispán. Szende és Avra- 
mescu képviselők, Popetz polgármester-helyettes, Pécze'.y 
törvényszéki elnök, Nagy Győző, Kendefy Adolf, Bősz 
Gyula ezredesek, Dragas alezredes, Patakv zárdafőnök, 
Popovics és Keleti esperesek. Boros kanonok és több 
más katonai és lelkészi méltóságok. József főherczeg 
ebéd után a főispánnal és alispánnal hosszabban beszél­
ttel!, majd minden jelenlévőt megszólítással tüntetett 

ki. Néhány órai pihenés után a főherczeg a püspökkel a 
pályaudvarba hajtatott, a hol az összes méltóságok össze­
gyűltek. József főherczeg valamennyitől szívélyes kéz- 
szorítással búcsúzott el és a személyvonattal Monorra 
utazott.

— Kossuth Lajos születésnapja. A buda­
pesti asztaltársaságok központja ez évben nagyobb 
szabású ünnepségeket rendez Kossuth Lajos szü­
letése napja alkalmából. Az ünnepségek általános 
részét rendező bizottság tegnap este tanácskozott 
dr. Schweiyhofer Ferencz elnöklete mellett a két 
korona szállóban. A bizottság elhatározta, hogy a 
mozgalmat a vidékre is kiterjeszti. Elsőben is fel­
hívja a főváros hazafias testületéit és egyesületeit, 
hogy a tervezett ünnepségeken részt vegyen, a 
vidékhez pedig kiáltványt intéz, hogy a születés­
napot megünnepeljék. A kiáltványt legközelebb 
bocsájtja ki a rendezőség.

— A román királyi pár utazása. Károly 
román király feleségével ma reggel 7 óra 50 pereikor 
a bukaresti gyorsvonattal Budapestre érkezett. A király 
kíséretével együtt kiszállott és a keleti pályaudvaron levő 
herezegi váróteremben megreggelizett. A királyné a ko 
rai idő miatt nem szállt ki. A király fogadására meg 
jelentek az államrendőrség részéről Pekáry József fő. 
kapitányi helyettes és Pavlik Ferencz főfelügyelő, az 
államvasutak részéről Kovács üzletvezető, Ofner fel­
ügyelő, Neumann és Krempe állomásfőnükok. A 
király kíséretében voltak Warthiadi tábornok főhad 
segéd, Muurocordat ezredes, Baranya őrnagy, D all 
Orsó magántitkár és Sachs utazó marsall. A királynő* 
főudvarmesternője, Mme Jtlaurogheni kísérte. A ki 
rályi pár reggel 8 óra 50 pereikor Bécsbe utazott s oda 
ma délutáu érkezett. A román király meg fogja kirá 
lyunkat látogatni tschlben, a királyné pedig Neu-Wiedbe 
utazik. A bécsi pályaudvaron Cantacuzino ügyvivő várta 
a királyi párt.

— Margitszigeti hajóforgalom. Az 1. cs. kir. 
szab. Dunagőzhajózási társaság azt tapasztalta, hogy a 
Margitszigetről visszatérő közönség ama része, a mely a
hídon át rándul ki a szigetre és hajón tér vissza a fő­
városba, — a hirdetményekben közzétett felhívás elle­
nére — nem a szigeti dohánytözsdékben vagy a 
nagyszálló kapusánál, hanem magán a hajón 
váltja meg a menetjegyét s ez által egyeseknek jegy­
váltása és pénzváltása a többi utasok beszállását meg­
akasztja, tolongást támaszt és a hajók menetrendszerinti 
járásai is késlelteti. Ennek folytán a társaság kénysze- 
szeritve van, a forgalom biztonsága és a megállapított 
menetrend betartása érdekében a Margitszigetről vissza­
térő közönség részére a hajón való jegykiadást egészen 
megszüntetni s a közönséget újból kérni, miszerint a 
visszatérésre szóló menetjegyeit annál is inkább a fent 
kitett helyeken váltsa meg, mert ellenkező esetben azo­
kat, a kiknek a beszállásnál menetjegyük nincsen, 
vissza kellene utasítani.

— A pestis. Az újabb időben felmerült bizony­
talan pestis-esetek hire után ma az a határozott 
hir érkezett Glasgowból, hogy ott újabb pestis­
eset tordult elő. Két ember meghalt. A helyzet 
sokkal komolyabb, mint eleinte hitték. Negyven 
csaladot izoláltak és orvosi felügyelet ala he­
lyeztek.
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... Merénylet az uj olasz király ellen. 
Alig lépett trónra III. Viktor Emánuel s már ismét 
mozgolódni kezd az a rettenetes szekta, melv 
Umberto király uralkodásának oly tragikus véget 
vetett. A massa-carrarai vasúti állomáson ugvanis 
letartóztattak egy anarchistát, a ki Nápolyba akart 
utazni, hogy meggyilkolja Viktor Emanuel királyt. 
" minden faggatás nélkül bevallotta szán-
dékát. A hirt ae olasz belüyyminisztermm is meg­
erősíti.

— A szultán jubileuma. E hó utolsó napján — 
mint már megírtuk — nagy ünnepélyek lesznek Kon­
stantinápolyban, mert aznap lesz huszonöt éve, hogy 
II. Abdul Hamid trónra lépett. Mint most Konstan­
tinápolyból jelentik, a szultán uralkodói jubileuma alkal­
mával a. angol nagykövet Viktória királynőnek egy 
sajátkezű .eveiét fogja átadni a szultánnak. Valószínűleg 
más nagykövetek és követek is fognak ilyen leveleket 
átadni szuverénjeik részéről. A perzsa sah külön követ­
séget küld az ünnepekre. Fisher altengernagy, a föld­
közi tengeri angol hajóraj parancsnoka szerdán érkezik 
Konstantinápolyba. Húszni basa török altengernagy elébe 
utazik és üdvözli.

— Appel lovassági tábornok Jubileuma. Szep- 
tember hó 1-én lesz báró Appel János lovassági tábor­
nok és Boszma-Herczegovioa katonai parancsnokának 
hatvan esztendős szolgálati jubileuma. Báró Appel 
tizennégy éves korában 1840-ben lépett katonai szolgá­
latba s 1848-ban már a 4. uhlánus ezred főhadnagya 
v° t. Rés?t vett az 1848 —49-iki olasz hadjáratokban s 
minden alkalommal nagy bátorságával tűnt ki. 1859-ben 
már mint őrnagy harczolta végig az itáliai hadjáratot. 
L.yors egymásutánban megkapta a vasfcorona-rend 111. 
osztályát, a Lipót-rend nagykeresztjét s az örökös bárói 

1860-ban a Mária Terézia-rend lovagja lett. 
186/-ben vezérőrnagy, s két évvel később altábornagy- 
gyá léptették elő. Rövid ideig hadtestparancsnok volt 
Temesváron és Nagy-Szebenben, míg 1882-ben átvette 
a szarajevói 15. hadtest parancsnoksag.it s az annektált 
tartományok kormányának vezetését.

Nietzsche temetése. Weimarból

EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 291
— Margherlta povera donna. Az egész világ 

lapjai megírták, hogy Margit, az immár özvegy olasz 
királyné, povera donna, szegény asszonynak nevezi 
magát. Ez az elnevezés azonban nem a fájdalmas meg­
alázkodás kifejezése, mint inkább egy véletlen félreértés 
műve. ügy történt, hogy mikor a királyné udvari mar- 
sallja egy titkárnak tollba mondta azt a táviratot, me­
lyet Margit királyné Prisco bibornokhoz intézett, 
szöveg lediktálása után úgy félig sóhajtásszerűen ezt 
mondta : povera donna, ő a királynéra gondolt ezzel a 
sajnálkozó szóval, de a titkár úgy értette, hogy ez is 
a távirathoz tartozik és oda irta a királyné neve után. 
így jutott Margit királyné abba a hírbe, hogy fölvette a 
«szegény asszony» nevet.

— Egy önkéntes párbaj afférja. A bécsi «Reichs­
post» jelentése szerint Salzburgban történt, hogy egy 
önkéntes elvből vonakodott párviadalt vívni. E miatt 
értésére adták, hogy a tiszti vizsga letétele esetén sem 
kaphat tiszti rangot. Az önként°st ugyanis, a ki tagja a 
«Norica» bécsi katholikus egyesületoek, az utczán né­
hány német-nemzeti párti diák inzultálta. Az esetről 
tudomást szerzett néhány tiszt s ezek rá akarták bírni 
az önkéntest, hogy vívjon meg az egyik diákkal. Az 
önkéntes azonban hivatkozva keresztény katholikus val­
lására, megtagadta az elégtételkérést, mire a katonai 
becsületbiróság úgy döntött, hogy nem kaphat tiszti 
rangot.

1900

jelentik, hogy
Nietzsche holttestének tegnap délután adta meg a végső 
tisztességet rokonainak és tisztelőinek szükebb köre a 
halottasházban. A holttestet a fekete posztóval bevont és 
virágokkal díszített könyvtárszobában tették ravatalra. A 
halottat dr. Kornefter Ernő, Nietzsche irodalmi hagya­
tékának mostani kiadója és Breysig Károly berlini ta­
nár búcsúztatta megható emlékbeszéddel. A gyászünnep 
Brahms és Paleslrina dalainak előadásával kezdődött és 
végződött. Éjjel Röckenbe vitték a holttestet, s ott ma 
örök nyugalomra helyezték.

— A vidéki hírlapirodalom köréből. A kecske­
méti iuggeilenségi és 48-as párt tulajdonában levő Pest­
megyei hírlap, mely eddig hetilap volt, ez év októb-r 
hónapjától kezdve mint napilap fog megjelenni. A 
Kestmegyei Hírlap politikai ideálja, mint eddig, u»y 
ezután IS az, hogy Magyarország legyen önálló, függet­
len allam. A lap főszerkesztője Szappanos István, fele­
lős szerkesztője Eötvös JVagy Imre; előfizetési ára 
pedig egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyed 
evre 6 korona, egy hónapra 2 korona lesz.
- Korvinák Parisban. Most tartották meg Pa­

risban a könyvtárosok kongresszusát, melynek bevégez- 
tével a kongresszusi tagok megtekintették a Bibliothéque 
Nationale-t, mely a világ legnagyobb könyvtárai közé 
tartozik. A kongresszistáknak többek közt megmutattak 
egy óriás nagyságú Ptolomeus kódexet, melynek remek 
térképei Mátyás király könyvtárában készültek. A kiállí­
tás nagy pavilonjában a könyvtárosok tiszteletére e hó 
24-én ünnepies bankett volt, melyen az elnök a kon­
gresszuson tárgyalt kérdések kapcsán a korvinákra való 
vonatkozással a magyar könyvtárosokat is éltette. Récsey 
Viktor a magyarok és francziak között való rokonszenvre 
hivatkozván, megköszönte a magyarok iránt tanúsított 
szívélyességet, felkőszűntőjét a franczia nemzet éltetésé- 
vei végezte.

— Ezüst veretű képei levelezőlap. A magyar
kereszténység kilenczszázados ünnepe alkalmából a Pal­
las irodalmi és nyomdai részvénytársaság igazan szép és 
művészi értékű uj «kepes levelezőiip»-ot hozott for«a- 
iOmoa. O-ezüst fémlapon Szűz Mar

Tífuszjárvány Becsben. Az osztrák császár­
varosban feltűnő nagymértékben fordulnak elő a leg­
utóbbi időkben tilüsz-megbetegedések. Az orvosok 
egyelőre csak a tényt konstatálták, de a betegség terje­
désének okát még nem vallják be. Nagyon valószínű 
azonban, hogy a különben oly kitűnő bécsi ivóvíznek 
lesz tulajdonítható ez a veszedelmes betegség járvány- 
szerű fellépte, mert valószínűtlen, hogy az ivóvíz meg­
romlása nélkül egyszerre lépjen fel a főváros legkülön­
bözőbb részein a hastífusz.

-- A csók Khinában. A menyei birodalom ezopfos
polgárai mindenképen furcsa emberek. Pálczikákkal és 
lapos kanalakkal esznek, a fészkeket költik el a por- 
banyős husu madarak helyett s a csirkehúsnál is többre 
becsülik a nyúló, kemény bőrt. Mindezeken kívül pedig 
van egy súlyos és érthetetlen hibájuk : elitélik és szám­
űzték maguk közöl a csókot 1 Azt állítják, hogy nevet­
séges és visszataszító dolog, ha valaki az ajkaival meg­
érinti a kedves arczát, hogy az ajknak vonaglása han­
got ad s a megcsókolt arcz elpirul, vagy elsápad. A 
khinaiak sohasem csókolődznak. Ha egy khinai pár 
kölcsönös vonzalmát akarja megmutatni, a kezüket 
mindketten a mell magasságáig emelik s aztán egymás 
felé fordítják. Ezzel fejeznek ki minden érzelmet. Tehát 
a khinaiak diszkrét és előkelő módon szerelmesek és a 
khinaiak csókját is nagyon példaszerűnek találhatják a 
higienikusok, mert kizárja a mikrobák átvitelét. De 
azért mégis mit ér az olyan menyei birodalom, a hol 
tilos a csók ?

— Vasúti baleset. A déli vasútnak e hő 27-én este 
Budapestről indult 207. sz. személyvoata a Székesfehér­
vár állomásba történt bejárás alkalmával helytelen váltó­
állás miatt nekiment egy tolató mozdonynak. A vonat­
nak egy kocsija kisiklott és a vonatkísérő személyzetből 
négy ember jelentéktelenü! megsérült. Az utasok közül 
senki sem sérült meg. A vonat 95 perez késéssel foly­
tatta útját. 1

— Ereyfes mint keresztapa. Braun Sándor écs- 
kai (toronlálqiegye) lakos feleségének fia született s a 
szülők táviratilag fölkérték Dreyfust, hogy vállalja el a 
komaságot. Harmadnapra tegnap megérkezett Dreyfus 
távirat! válasza, a mely Dreyfus Lucie és Alfréd 
sál köszönetét mond a megtisztelő ajánlatért, 
a Dreyfus pár szívesen elfogad. Sajnálják,’ 
hogy személyesen nem mehetnek el az 
néhány apróságot mégis küldenek 
Ecskán most nagy érdeklődéssel 
ajándékát.

Elpusztult község. Az árvamegyei Turdosin 
községben péntek délután tűz ütött ki s a vész oly ro­
hamosan terj-dt, hogy csakhamar a község nagy része 
lángokban állott. Rövid idő alatt 150 lakóház pusztult 
el a melléképületekkel s minden benlevövel együtt, mert 
megmenteni nem lehetett semmit. A kár óriási, mert 
alig volt valami biztosítva.
,r..~; ^gyilkos csendőr. Balog Ambrus csendőr 
1 orük-Kamzsan ma déleJőlt szolgálati fegyverével agyon- 

magát. Tettének oka reménytelen szerelem.lőtte

aláir.is- 
a melyet 
úgymond, 

alkalomra, de 
postán emlékül, 

várják a Dreyfusék

, , r---------- -tarjának, Magyarország
vedasszonyanak domborművű képét tünteti fel és postai 
szállításra teljesen alkalmas. Valóságos diadal 
-parmuvészetnek ez a dombormű, melynek úgy ezüstös 
lemezere, mint czimlapjára tintával és irónnaí kitünően 
lehet írni. A rendes képes levelezőlapokat teljesen pó­
tolja és ára darabonkint egy korona. Kapható a Pal­
las irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
hivatalában. könyvkiadó-

1
ko.

- A román zsidók Kanadában. Mikor a román 
Kormány megkezdette a zsidók üldözését, a hontalanná 
vád emberek azt hitték, hogy minden fönnakaclás nélkü 
letelepülhetnek majd Kam d iban. A poetikus lelkű 
rouás regényíró, Carmen Silva országából százával ker­
gették ki a szerencsétlen embereket, a kik Magyarorszá­
gon, Ausztrián, Németországon at sok viszontagság és 
szenvedés árán igyekeztek kijutni Amerikába. A mene­
külőket a kanadai kormány eleinte nern akarta befő 
gadm, s csak nagynehezen, különösen a báró Hirsch 
kanadai alapítvány kezességének közbenjárásira engedte 
meg, hogy a «Lake Champlain» gőzösön jött 350 utas 
és a «Lac Meganiie» 150 utasa partra szálljon. A kor 
mány azonban rendeletet bocsátott ki, hogy a később 
jövő bevándorlók közül csak azokat engedjék partra 
szállni, a kiknek legalább az első időre szükséges kész­
pénzük van. Az utóbb jött két hajót is már csak akkor 
engedték kikötni, mikor a Hirsch-alap és a gőzhajótar 
saság kötelezte magát az allam esetleges költségeinek 
megtérítésért. Ezekből a jelekből Ítélve, Kanada sem 
nagyon hajlandó befogadni a száműzött zsidókat, a ki­
ket különben pénzsóvár ügynökök is csábítanak oda,
- Tűz a párisi világkiállításon. A párisi világ, 

kiállításon ismét tűz volt, ezúttal azonban a levegőben 
Vmcennesben vasárnap nagy ünnepélyt rendeztek, mely­
nek programmján a «Niger» léghajó fölszállása is sze 
iepeit. Kevéssel a fölszállás előtt nagy szél kerekedett s 
ezért a léghajó kapitánya, Mouton el akarta halasztani 
a fölszállást. A sok ezernyi tömeg azonban türelmetlen­
kedett a halasztás miatt s a léghajós boszankodva a de- 
monstráczión, végre kiadta a parancsot, hogy a kötele­
sei bocsássák szabadon. Vele együtt egy párisi keres­
kedő is ült a kosárban. A léghajó hirtelen felszökött a 
földről, súrolta a házak tetejét s a hatalmas széltől 
hajtva, fel is döntött egy kéményt, Az izgalmas légiül 
azonban nem tartott soká, mert a kosár beleakadt a 
leviró és telefonvezetékekbe s az egész léghajó ráfeküdt 
a drótokra. A vezetékekből egyszerre csak kipattant egy 
szikra s ettől lángba borult a léggömb alsó része. Mi­
kor a tömeg észrevette a feje fölött lángoló léghajót, 
borzasztó pánik keletkezett. Mindenki a kijáratok felé 
tódult s a nagy tolongásban Hz embert súlyosan meg­
sebesítettek. E közben a léghajó kapitánya megnyitotta 
a szelentyüt, de a fölül kitóduló gáz mégis meggyuladl 
s hatalmas dörrenéstől kisérve, óriási Lngkéve csapott a 
levegőbe. A lángoktól-tüzet fogott egy közelfekvő bérház 
ötödik emelete is, az égó léggömb pedig leesett. Moulon 
a vezetékeken függő kosárban maradt, míg utitársa a 
vezetékekbe kapaszkodva tartotta fönn magát, mig a 
tűzoltók és a katonák mind a kettőt ki nem mentették 
veszélyes helyzetéből. Két órai munka után sikerült az 
>-gő házat is megmenteni, bárha az ötödik emelet tel- 
jesen leegett. Paris és Vincennes között megszakadt a 
távirati és telefonösszeköttetés.

— A párisi szabók ét a világkiállítás. A párisi 
világkiállítás juryje a napokban Ítélkezett a nőiruha- 
kiallitas dolgában, de jutalmazásaival nagy elégedetlen­
séget támasztott a kiállítók közölt. A női szabók királya : 
Paquin mélyen megbántva érzi magát, hogy csak 
aranyéremmel tüntettek ki. «Ez a jutalom - Így nyilat­
kozott egy hirlapiró előtt - nagy lebecsülése egy olyan 
embernek, a kinek az üzleti forgalom 7 milliót tesz ki 
egy évben. Sőt legutóbb egyetlenegy nap 100.000 frknyi 
megrendelést kaptam, a mi oly eredmény, melyre még 
nem volt példa a világon.» Hasonlókép elégedetlen 
Paquin főversenytársa : Worth is. Neki azonban csak 
a kiállításon az ö számára kijelölt terület kicsisége fáj, a 
kitüntetés kicsiségével nem törődik, mert teljesen biztos 

felöle, hogy fejedelmi vevői azért még sem vonják meg 
tőle megrendeléseiket. A kitüntetések tekintetében csak 
az boszanlja, hogy rnunkásnői nem kaptak valami érmet.

Képek a khinai háborúról. Néhány nappal 
ezelőtt megírtuk, hogy II. Vilmos császár ajánlatot tett 
Kosnak ismert csatafeslőnek, utazzék el Waldersee- 
vel együtt Khinába, s fessen a berlini Ruhmeshalle szá­
mára a háború egyes mozzanatairól képeket. K'ossak 
ezt a megtisztelő ajánlatot nem fogadhatta el, mert na­
gyon sok képe van munkában. 11. Vilmos császárnak 
azonban úgy látszik okvetlen kellenek a képek, s meg is 
talalta már azt, a ki azokat hajlaodú megfesteni. Egy 
Berlinből érkezett távirat jelentése szerint ugyanis 
IiochoU düsszeidorfi csatafestöt gróf Waldersee 
kárához osztották be s már el is utazott Khinaba 
Sachsen» gőzösön, a mely tudvalevőleg Walderseet és 

egész törzskarát viszi Khinába. Rocholl az 1870-iki né- 
met-franczia huboru eseményeiről festett képeiről isme 
retes.

Női ezredtulajdonosok. Azon női ezredtulaido 
nosok közül, a kik nemcsak dísznek használják a titu­
lust, hanem tényleg részt is vettek a szolgálatban, az 
első Mária nápolyi királyné, Gaeta hőslelkü védelme­
zője. Hires katona volt Mária herczegnő, dóm Miguel 
portugál király leánya is, a ki élénk részt vett a kar­
lista fölkelésben s egy nagy hadosztályt vezetett. 
Viktoria királynő sohasem vett részt esataban, de mint­
egy féltuczat ezrednek a tulajdonosuője. Leányai közül 
csak Frigyes császárnénak van joga : uniformist hor­
dani, mert a 2. porosz huszárezrednek a tulajdonosnőj 
A porosz franczia háború után ezredének élén, teljes 
egyenruhában vonult be Berlinbe. A velszi herczegué 
egy dán lovasezred élén áll, a szász-koburg gothai her- 
czegnő egy orosz dragonyos és egy német gránátos ez­
red tulajdonosnője. Az orosz Jczárné négy ezred fölött 
parancsnokol és sógornéja, Wladimir nagyherczegné egy 
gyalogezredet vall a magáénak. Ezredtulajdonosok még 
Konstantin nagyherczegnő és Vera nagylierczegnó. Mar­
git olasz királynénak német ezrede van, mig Mária, 
román herczegnő a 4. román huszárezred föltűnő egyen­
ruháját hordhatja jogosan. Olga görög királyné pedig az 
orosz flotta admirálisa.

törzs-
a

- Vizsgálat közben. Bács-Kuláról jelentik, hogy 
lludarka Janos ottani csendőr ma nyomozás közben 
agyonszurt egy Varga nevű embert. Lukács hadbíró 
Szegedről B.cs-Kulara utazott a vizsgálat megejtésére.

Modern Don Qnlxote. Gróf Henry Russell, egy 
hires angol főúri család sarja már esztendők óta való­
ságos remeteéletet él a Pireneusokban. A gróf ezelőtt 
ötven évvel, fiatal korában Szibérián és a Gobi-sivatagon 
at Pekingbe utazott, onnan pedig beutazta Japánt, egész 
Amerikát, az Indiákat, Ausztráliát és Uj-Zeelandot. Esz­
tendőkig tartó utazása után visszatért Párisba, de ott 
nagyon unatkozott és elhatározta, hogy állandóan a 
Pireneusokban fog lakni s csakugyan ott is él már 40 
év óta mint remete. Gyülüli a czivilizácziót s különösen 
a szállodákat s ezért a hegyekben sziklabarlangokat 
építtetett magának. Tizenkilencz évi szakadatlan, nehéz 
munka után bét ilyen barlang készült el. Három közü­
lük 8000 lábnyi, kettő 10.000 lábnyi s az utolsó kettő 
10.800 lábnyi magasságban van. A regényes grófot 
Verne is földolgozta «Sztrogolf Mihály uíazasa» czirnü 
regényében.

- A vakok Intézete Kolozsvárt! folyó évi október 
ho 14-en megnyílik. Az intézet elemi osztályaiba oly vak 
mgyermekek vétetnek föl, kik 7-ik életévüket már be- 
töltöttek, re 12 évnél meg nem idősebbek. 12 éven felüli 
vakok ha 18-ik eletevuket még he nem töltötték, szin­
ten felvetetnek de ezek már az intézet ipari tanmühe- 
.veibe osztatnak he es elemi iskolai ismereteket póttan- 
lolyamon fognak nyerhetni. Leány-növendékek egyelőre 
CSUK abban az esetben vétetnek föl, ha Kolozsvárit való 
elhelyezésükről es az iskolába, valamint a lakásukra 
való kisérésükről a szülök vagy hozzátartozóik gondos- 
.ódnak. A fölvételi Kéréseket f. é. szeptember 15-ig 
azvacsina Géza polgármesterhez czimezve Kolozsvárrá 
kell küldeni. Bővebb tájékozást igénylők fordul anak 
1 aritzky Berenczhez, a sikeluémák kolozsvári or­
szágos intézetének igazgatójához.

“ Öngyilkos takarékpémtárl tisztviselő. Fel­
tűnést keltő öngyilkosság történt ma reggel a főváros­
ban. Egy előkelő családból származó fiatal ember, a ki 
előtt fényes pálya állott nyitva, erőszakos módon, ön- 
akaratából megvált életétől. Joób Károly takarékpénz. 
tari tisztviselő, Joób Károlynak, az Egyesült fővárosi 
takarékpénztár vezérigazgató-helyettesének fia, alig 27 
éves fiatal ember, ma reggel negyed C órakor a gyár- 
uteza 17. számú ház negyedik emeleti folyósójáról le­
ugrott és szörnyet halt. Az óriási zuhanás folytán a 
szerencsétlen ifjú teste teljesen összetörött és az agyvelő 
szetlocscsaut az egész udvaron. Takács Róza, egy a 
házban lakó cseléd, a ki nem tudta, hogy ki az öngyil­
kos és csak a szönyü roncsolási látta, beszaladt Joóbék- 
bez és kihívta Joób Aladárt, a kiről tudta, hogy szi­
gorló orvos. Az orvosnövendék kisietett az udvarra, a 
hol a ruháról felismerte a halottban testvérbáty- 
jat. Az öngyilkos az Egyesült fővárosi takarékpénztár 
budai oszlalyának tisztviselője volt. A takarékpénztárnál 
csak délelőtt !U óra felé tudtak meg az öngyilkosságot, 
mely természetesen nagy konsternácziót és annál is 
inkább általános részvétet keltett, mert az öreg Joób 
hosszas betegség után csak tegnap jelent meg először 
hivatalában. Az öngyilkos még nőtlen volt és a szülői 
háznál lakott ; ismerősei rendes, kedves embernek mond­
jak. Csak az utóbbi időben élt a szokottnál valamivel 
könnyelműbben és különösen az utolsó napokban több­
nyire reggel felé járogatott haza. Az éjjelt egyik teréz­
városi mulatóhelyen töltött többnyire. Úgy látszik, hogy 

fiatal ember azért tért el utóbbi időben rendes élet­
módjától, mert már foglalkozott az öngyilkosság eszmé­
jével és szokatlan szórakozásokkal akarta gondolatait 
más irányba terelni. Hogy mi indította az ifjút ilyen 
borzasztó tettre, arról a csalad mit sem tud és ez aligha- 
nem a halott titka marad.

— A hőség áldozata. A napok óta tartó nagy hó- 
segnek áldozata akadt. Katz Miklósné született Bchle* 
singer Regina ugyanis a forrósa» következtében tegnap 
délután az István-ut 24. szám alatt levő ház előtt össze- 
rogyott, s daczára a nyomban alkalmazott segítségnek 
nem tudták eszméletre hozni. Most is eszméletlenül fek­
szik a Rókus-kói házban a napszurás tünetei között.

— Luoohenl bűntársát elfogták 7 A hatodik ke­
rületi kapitányságra ma reggel Hajdú, rendőr előállí­
totta Tonyazio József velenczei születésű 40 éves czi- 
pészt, a kit a rendőrség kitiltott a fővárosból. Pászkán 
Lajos rendőrtisztviselő hallgatta ki Tonyazio-1, a kiről 
azt hiszik, hogy veszedelmes anarchista, sőt azt is be­
szélik, hogy ő lenne Luccheninek bántársa, 
királynénk gyilkosával volt Géniben s onnan 
let ulán megszökött. Tonyazio mindezt a leghatáro­
zottabban tagadja és azt állítja, hogy csak szüleinek 
látogatására jött Budapestre. Főmet Elek kerületi kapi­
tány Faszkán referadája alapján tiltott visszatérés 
miatt 30 napi elzárásra ítélte Tonyazio-t, a kit a to- 
lonczházba vittek, hogy büntetését leülje. Főmet kapi­
tány a Tonyazio ellen felmerült gyanúról jelentést tett 
a főkapitányságnál is, a mely megindította 
zást, hogy kiderítse : n 
telésnek.

színház és művészet.
— A magyar színház valójában ma este inaugu- 

rálta az uj szezont. A nyári szünet után ma volt 
az első előadás, mely nemcsak a régiek folytatása volt, 
hanem egyszersmind bizonyos tekintetben az újdonság 
ingerével is vonzott. Mars és Dévailiers pompás bohó­
zata : Névtelen levétele került színre, melyet tavaly 
sokszor adtak nagy hatással és a melyet a színház újra 
beillesztett repértőiréjába. A mai est jelentőségét első sor 
ban egy érdekes rentré adta meg, a mennyiben Szi­
lágyi Vilmos, a ki Beöthy László eltávozása óta a 
színházat igazgatta és ebbeli elfoglaltsága miatt távol 
maradt a színpadtól, e huzamos pausa után ma r?te 
lépett föl először. A darab egyik főszerepét játszotta, 
biztos Ízléssel, gondosan és sok humorral. A közönség 
nagyon szívesen fogadta és zajosan megtapsolta. Uj 
volt a szereplők között Aranyossy Janka, a ki Rás- 
kai Emilia szerepét vette át és üde, bensőséges játéká­
val nagy tetszésre talált. Egy csomó virágot is kapott. 
A beteg Rózsahegyi szerepét ma este a színház egyik 
kiválóan ambicziózus tagja. Füredi Béla játszotta szép 
sikerrel. A régi szereplők közül Boross Endrét, Rátho- 
nyit, Láng Etelt, Varga Annát és Béress Mariskát 
illeti elismerés az összevágó, kerek előadásért. Közönség, 
a meleg idő ellenére is, nagyon szép számmal volt a 
színházban.

— A szinészogyesület felvételi bizottsága e
hónap 27-én tartott ülésén az uj kérvényezők közül ré­
szint felszereletlen kérvényeik miatt, részint azért, mert 
a szeptember 1-ei fölvételi vizsgálaton csakis a volt 
gyakorlók és szinésziskolás növendékek vizsgázhatnak, 
elutasította a következőket: Abrichter Ödön, Balog 
Gyula, Berkovits Nándor, Perl Győri Ármin, Bunan 
Etelka, Csakyné Fmta Lujza, Czakó Pal, S. Gzmczár 
Eszter, Déri Rf>if Karola, Diamant Dezső Manó, Erdélyi 
Emi, Grazel G«rai Karoly, Hajnal Malvina, Hauser 
oári, Hermann Sándor, Hmkó Mihály, Horváth Gyula, 
Juhász Mariska, Kaposi Hoffmann Maliid, Kohn Emma, 
h'-rlész Klein Sándor, Kovács Kőim Arnold, L mg 
Gyula, Medvigy J-mos, Papu Ernő, Pi.ip Kálmán. Rovó 
István, SzerényigSvach István. Szmkai György, Sziíá-yi 
Róza, Zdrahal Sziget Antal, V\ eisz Feher Berta. Kérvé­
nyeik felszerelésere utasitvák : Mategi Kuiics Ilona, 
Joanovits Izidor, Rákosi Gáspár, Szabó M-.nska, Tüíök 
Sándor. Az elnökség elintézésére bocsátott kérvények : 
Dorner Jenó, Gaczola Flóra, Hamvai Kun lstv.m és 
neje, Joanovics J.tnos. Kőrösladányi János, Ma tej ka Má­
tyás, Platz tériké, R.«lischb.irg Radó Anna, Szilagyi Ist­
ván, Szilagyi Pal, Ventil Varadi Józsa, Várnái Jenőné. 
Az itt meg nem nevezett kém nyezők a szeptember l en 
tartandó fölvételi vizsgalaton kötelesek rnegjelennni. A 
mar gyakorlaton levők közül a felvételi vizsgalat enge­
délyezésével felvétettek Dézsi Sándor, Hegedűs Szerafin, 
K.iilai Hennin, Müller Mátyás, Madaras István, Ternyei 
Lajos, loronyi Gyula es Szarvasi Ilona.

uek, a mit úgy óhajt pótolni az igazgatóság
műsor klasszikus estéin esetleg fen,maradó 
gyen, vagy rendkívül olcsó áron bocsátja a 
Ság rendelkezésére.

t'Ogy
Jgyeket

— A «Felfordult világ, úgy látszik. A szezon 
vége felé kassza-darabja lett a budai színkörnek. Ma 

I adták elő ötödször olyan közönség előtt, a mely még 
vasárnap is ritkaság szamba megy a színkörben. Elis- 

I meres, taps, kihívás volt bőven, különösen Sugár 
Aranka és Mihályi Ernő arattak ma is sikereket. 
Sugár Aranka bravúrral énekelt és kifogástalanul ját­
szott. Mihályinak inkább az éneke tett hatást, mint 
játéka. A többi szerep is jó kezekben volt.

— Somogyi Mór zongo^müvész konaerváto- 
rlumalban a behatások zongora, hegedű, ének és az 
összes tanszakokra naponta 10-1-,» és 3-6-ig mindkét 
mlézet helyiségében Erzsébet-körut 44. és Károly-kürut 
2. eszközölhetök. Az intézel a múlt evben élénk tevé­
kenységet fejtett ki, a mennyiben nyolez nyilvános h ,ng- 
versenyben mutatta be a növendékek szép haladásai 
Azon jeles nevek, melyekkel a tanari karban találkozunk, 
biztosítékul szolgálnak arról, hogy a tanítás nemes irany- 
ban és h Iknsmeret-s gonddal eszközöltetik. Az intézetet 
legmelegebben ajánlhatjuk a szülök figyelmébe. A taní­
tás szeptember elején kezdődik.

— A vígszínház megnyitása. A vígszínházban, 
két havi szünidő után, szombaton, szeptember 1-én kez­
dődnek ismét az előadások. Az uj évad megnyitásául 
A mintaférj czirnü kaczagtató bohózat, a múlt szezon 
legsikeresebb darabjainak egyike, kerül színre, a főbb 
szerepeket Nikó, Haraszthv, Hegedűs és Góth játszók.

A nemzeti színház

a ki 
a merény-

van ennek a
nyorno-
hiresz-

**= Halál a fürdőben A Lukács-fürdő népfürdőjé­
ben tegnap estefelé egy 30-35 évesnek látszó férfi hir­
telen rosszul lett s meghalt. Az illető úgy latszik hogy 

munkásosztályhoz tartozik. Barna haja, bajusza s fe­
kete szeme van. A bonczoló-intézelbe vittek.
- Eltévedt golyó. Ma délután egy óra tájban a 

király-utcza elején egy pisztoly durranása vegyült az 
ulcza zajába. A király-utcza 15. szám alatt levő záio»- 
üzletben ugyanis Benesi Imre inas egy pisztolyt akart 
elzálogosítani. Stein Róza, a zálogház tulajdonosnője, 
az utczára ment ki, hogy a fegyvert megvizsgálja. Á 
revolver azonban meg volt töltve és a mint az asszony 
ide-oda forgatta, véletlenül elsült. Az eltévedt golyó a 
szerencsétlen asszony jobb vállába fúródott. Steinné 
hangos sikoltással rogyott a földre, a halálra rémült 
inasgyerek pedig a támadt zűrzavarban elfutott. A súlyo­
san megsebesült asszonyt a segítségül hivott mentők a 
Rókus-kórházba szállították.

= Az erdő titka. A gubacsi dűlő erdejében, mint 
azt megírtuk, tegnap egy ismeretlen férfi holttestére 
akadtak. Az ismeretlent ma agncszkálták. Antoni Ja­
kabnak hívják, dobsinai illetőségű 40 éves mázoló, a ki 
a kálvária-tér 10. számú házban lakott. Az öngyilkos- 
ságra valószínűleg a nyomorúsága késztette.

~ Mérgezés. Parkovics Péterné, vasúti munkás 
felesége, a mint azt megírtuk, néhány nappal ezelőtt 
öngyilkos szándékból marólúgot! ivott. Az asszonyt a 
Rokus-kórházban ápolták, a hol tegnap este belső égési 
sebeibe belehalt. b

= Rejtélyes halál. Wlád Marczelt, az V. kerületi 
járásbíróság tisztviselőjét, halva találták szombaton haj­
nalban a reáltanoda-utcza 11. szám alatt levő lakásán. 
Holttestét tegnap bonczolták föl és megállapították, hogy 
az agglegényt a szívbaja ölte meg.

= A Danába ugrott. Tegnap este a Margit-hidról 
egy szürkeruhás térti a Dunába ugrott s nyomtalanul 
eltűnt a habokban. A járókelők halottták, a mint ugrása 
köbben ezt kiáltotta: Bajnok-utcza 49/ Eddig nem 
tudták megállapítani kilétét. 6
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és a külföld 
programmpontjai.

saisonja.
A nemzeti színház igazgatósága kiadta előzetes jelen­

tését a most m-gnyiló Saison programújáról. Alább kö­
zöljük szószeriut a kommünikét.

Nem akarunk elébe vágni a dolgoknak, mert hisz 
nemzeti mivelődésünk és művészetünk fejlődése érdeké­
ben melegen óhajtjuk mi is, hogy első müintézetünk 
több sikert mutathasson föl, mint a rbult saisonban 
Az ugyan könnyen érhető el, mert csekélyebb eredi 
ménynyel valóban még nem zárta be a színházi évet a 
nemzeti színház, mint a múlt esztendőben, a mikor is 
sokkal kevesebbet értek el, mint semmit. Minden vállal­
kozás ugyanis kudarczczal járt, a mint azt szomorú kö­
telességünk volt kimutatni annak idejében.

De kényteleuek vagyunk megjegyezni, hogy a munka- 
programra, a mely a jövő saisonra vonatkozik, szintén 
kevés eredinénynyel kecsegtet.

A kommüniké mindjárt első részében hirdeti, hogy a 
a szerda délutáni ifjúsági előadások elmaradnak 
Biztos tudomásunk van róla, hogy ezek az előadások 
pénzügyileg is eredményesek voltak. Eredményesebbek 
mint a legtöbb esti előadás. A mellett missziójuk 
volt, a mely jó hatást tett az ifjúságra 
nagy színpadainak is elmaradhatlan 
Most mégis letörli azt a nemzeti színház programmjanak 
táblájáról. Valami pótlásféléről akar gondoskodni az igaz­
gatóság, a mennyiben a klasszikus előadásokon
«esetleg» feumaradó jegyeket ingyen, vagy rend­
kívül olcsón bocsátja az ifjúság rendelkezésére.
Ezzel megfosztja magát a nemzeti színház egy 
biztos jövedelemtől, az ifjúságot olyan előnytől, a mely 
nem az «esetleg» tői, vagy véletlentől van függővé téve 
és kizár egy olyan missziót, a melyre csakis a nemzeti 
színház van hivatva. Hogy ez már is hátrányosan be­
folyásolja a színház munkaprogrammjál, az világos.

Hogy kiterjeszti a játék-idő tartamát, az helyes. Hogy 
a műsor regenerálásán fáradozik az igazgatóság, az szin­
tén helyeslendő dolog, csak sikerüljön. Az utolsó két 
évnek annyi bűne és mulasztása van, hogy azt mind 
helyrehozni igen nagy munkára van szükség.

Az újdonságokra vonatkozólag előzőleg nem mondunk 
és nem mondhatunk Ítéletet. Az idegen darabokra csak 
az a megjegyzésünk, hogy a német színpadi termékek 
túltengenék a programmban. De ezekre egyenkint is bő 
alkalmunk lesz megjegyzéseket tenni.

A kommüniké szószerint következőképen hangzik :
A budapesti nemzeti színház, a mely szeptember 1-én, 

szombaton, Katona József tragédiájával, a Bánk bán-aal 
nyitja meg kapuit a közönség előtt, ezzel az előadással 
tíz hónapos színházi évadnak indul neki. Ellentétben az 
eddigi gyakorlattal, a mely szerint a színháznak csak 
tizedfél hónapos játékrendje volt, most a teljes tiz hó­
nap alatt a nemzeti színház 300 esti és 44 ünnep- és 
»asárnap délutáni előadást fog rendezni, a mit a tél 
folyamán esedékes 48 várszinházi előadás fog raeggya- 
rapitam. Könnyül a színház terhe az által is, hogy" a 
szerda délután tartatni szokott ifjúsági előadások elé«-

O*
tanuló ifj„.

A megnagyobbodott színházi év műsorát kitölt.,,,: • 
nemzeti színház igazgatóságát egy törekvés v.z 
a műsor regenerálása, a mi kétségkívül jg„n , ,": 
de nem megoldhatatlan feladatot ró a színház ,*! 
személyzetére. Tizennyolcz egész estét betöltő c 
Ságot és hét ujdonságszámba menő felújítást tűzött °n" 
esztendő műsorára az igazgatóság, a mi kétségtelen-! 
esak^ igen erős igyekezettel elvégezhető munkaterviéi 
Ezzei szemben azonban a bekezdő hetek játékrenr é ^ 
kivételével a szezon folyamán jórészt csak uidijL”^ 
szamba menő darabok fognak szinrekerülni, mi» ’ 
tavalyi évadban a színház művészi személyzetének 
százhúsznál több darabot kellett műsoron tartan é 

Az évad első újdonsága szeptember 21-én Schönth 
és Kcppel-Ellfeld háromfelvonásos verses vigjátéka TV 
goldene Ewa lesz, a melyet Makai Emil Jr-znLjf 
szony czimen fordított magyarra. Egy héttel utóbb 
tatja be a színház Dumas Un pére prodigue cZ”-" 
vigjálékát jí tékozló apa czimmel. A következő hitf 
lesz a nemzeti színház első eredeti újdonságának bt 
mutató estéje, a melyen Gabányi Árpád Az emberei* 
czirnü vigjátéka kerül színre.

E három első bemutató után egy kis szünettel SOf. 
ban következnek a szinház újdonságai és felújításai' 
melyek közül a műsorban már meghatározott helyük 
van, a következőknek.

A) Eredetiek:
Éjfél után, vígjáték 3 felvonásban, irta Hajó Són 

dór. — A peleskei nótárius, irta Gaal _
A kuruezok Parisban, vígjáték 3 felvonásban! Z 
Bérezik Árpád. — Babszolgák, drámai kőit'emínv 
(a Teleki-dij nyertese), irta Palágyi Lajos. - A ,e$t 
vérek, dráma 3 felvonásban, irta Laczkó Andor. _ 
A bor, vígjáték 3 felvonásban, irta Gárdonyi Géza.

B) Idegenek :
Shakspere: Troilusz és Kresszida (uj fordítósban, 

színpadra alkalmazta Beöthy László. Antonius- g, 
Kleopatra, színpadra alkalmazta Hevesi Sándor. 1 
Schiller: Teli Vilmos, fordította dr. V 
Alszkliülosz: Heten Theba 
padra alkalmazta Rákosi J 
Morituri, fordította Fái 
— Hauptmann Gerhart: A 
komédia 3 Kivonásban, fordította 
Breyer Miksa: Téli álom, dráma 3 , 
ditotta í Ivanfi Jenő. — Brieux: A í
Kivonásban, fordítóita Gábor Ignácz. _
táv: Újságírók, vígjáték 4 íölvonu.-ban, fordítottá 
Márkus Miksa. — Berlon-Simon : Zaza. színmű 4 föl 
vonásban, fordította Heltai Jenő. - Bahr H rrnann- 
Artar, színmű 3 fölvonásban, forditotfa : Szöllősi Zsig 
mond. - BIumenfhal-Kadelburg: Veröfénuberi (Auf 
der Sonnenseite) vígjáték 3 fülvonásban, fordította SebŐK 
Zslgmond.

Az évad folyamán érdekesebb fólujitásokul a színház 
igazgatósága a következő dar .bök szinrehozatafát 
tervbe: .i czigány, Endre és Johanna, 
lameai bíró, Csongor és Tünde (Vő 
Születésének századik fordulójára). De 
betyár kendője Al. Lajos. A tavaszszal rendezendő 
Mátyás király-emlékünnepet, csatlakozva az ünneplők­
höz alkalmas darabbal fogja megülni a nemzeti színház.

Körülbelül ezek azok a darabok, a melyek a nemzeti 
színház 1900— 1901-ikí műsorát ki fogjak tölteni: az 
igazgatóság e programmal természetszerűleg nem köte­
lezvényt aliit ki a szinház évadjáról, de erejéhez mérten 
mindent el fog követni, hogy e programra pontjai be s 
váltassanak. Változást újonnan jelentkező eredeti dara­
bok, vagy el nem hárítható nekézségek okozhatnak, a 
mely esetre az igazgatóságnak még egy sereg dar’abja 
van tartalékban. Ezek kö.-.ül a nevezetesebbek: A be 
csületbirá (Zivuska J»nö), IV. István. Ovidius 
(Somló S ándor), A kegyelemkenyér (Turgenyev 
lói de l’homme (Hervieuj, La 
Venfent (Devote), Tosca (Sardou),
Anex (Pinero), Jugendfreunde és Kamaraden 
fi ulda), La parisienne (Henri Becque.)

dr. Varadi Antal. — 
ellen, fordította és szín- 

nő. — Sudermann Hermann: 
J. Béla és Makai Emil 

bunda (Der Bleberpelz) 
Sebők Z,.emend. —

üivonasban, for- 
■eleső, drama 2

Freytag GUusz

vette 
:a-

Vörösmarty Mihály 
emi-monde, A

'kJ. La
conscience de 
The gay lord

- Jó erkölcsű cselédek Jutalmazása
Kökk Szilárd részéről cs-b-dek nevelésére, oki;

fővárosi ügyek.
Választók névjegyzéke. Az orsz iggyülési kép­

viselőválasztásra jogosítottak megállapított névjegyzéke 
julius hónap 20-tól 30-ig közszemlére volt kitéve, azzal 
a czélzattal, hogy azok, a kik a névjegyzékkel szemben 
föleb; -zéssel kívánnak élni, ezt megtehessék. A ÍÖlebbe- 
zéseknek a m. kir. kúriához való hivatalos fölterjesztése 
czéljából ma délelőtt ülést tartott a székes fóv/.ros köz 
ponti választmánya Rózsavölgyi Gyula helyettes pol­
gármester elnöklése mellett. Ágaiba László fogalmazó, 
miüt a központi választmány jegyzője, bejelentette, hogy 
a törvényes batáridőben tizenegy feh-bbezést adta» be. 
A központi választmány a bejelentést tudomásul vette s 
a fölebbezéseket — megokoló megjegyzésekkel — a kú­
riához terjeszti föl.

A néhai
...........—, oktatásira és

jo erkölcsű cselédek jutalmazására tett alapitvácrnak az 
Idén esedekes kamatait nyilvános paly .zat utján" fogják 
kiosztani. A kamatok felét olyan intézetek és testületek 
kapjak, a melyek cseléd-k nevelésével és oktatásával 
oglalkoznak, a másik felét pitiig olyan férfi- és nőcse- 
ledes. 3 kik folytonosan jó magaviselet,-! t .nusiloöak; 
ezek közül tizenkilenczen részesülnek 100—10Ü korona 
jutalomban. Az okiratokkal felszerelt kérvényeket szép- 
tember hó 15 ig lehet benyújtani az illetékes kerületi 
elöljáróságnál.

— A szőlőtermés eladása. A szőlő- és gyümölcs- 
gazdasagi bizottság legközelebb fogja megállapítani azo­
kat az árlejtés-feltételeket, a melyek mellett a fóvaroi 
telepem termett szőlőt értékesíteni fogják.

^1 építkezések. A maganépitési bizottság tegnap 
a következő épitőengedélyek kiadását javasolta: Weisz 
,ooJ‘0,dnak éj Weisz Manfrédnak V. kér. Lipót-körut 
1236 hrsz. kétemeletes házra, — Szeif Józsefnek [fi. 
er. Szt. Lélck-tér 287. hrsz. egyemeletes magán-iskola 

Q?, o'ureL “ Hercz°e Mórnak VI. kér. Andrassy-ut 
, , • eWeraele'ps házra, - Sonnenb-rg Imré­

nek VI. kér. Andrássy-ut 3018/a. hrsz. egyemeletes tol- 
daleKepuletre - Nemes Sámuelnek 01. kér. Sál-utcz* 
too. hrsz. földszintes hazra.

TANÜGY.
Az országot polgári iskolai egyesület elnöke 

Lad Károly értesíti kartársait, hogy a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter ez évi augusztus hó 9-én kelt ren­
deletével úgy intézkedik, hogy azon allami, községi, 
egyesületi és magánintézett felső nép- és polgári iskolai 
tanerők, kik az országos polgári iskolai egyesület­
nek tagjai, felmentetnek azon kötelezettség alól, hogy a 
tankerületekben alakult tanítói testületeknek tagjai legye­
nek Az intezkidés jk rriugss iskolai egyesület
kérelmére törteti.
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— Előléptetett Igazgató. A király Buday Józse­
fet. a verseczt állami főreáliskola igazgatóját, jelenlegi 
állomásán a Yll-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába ki­
nevezte.

— Az nj Iskolaév. Az országos nöképzöegye- 
sület leánygimnáziumában a beiratások szeptember 
1—b én, délelőtt 8- 12 óráig tartanak. A felsőbb leány­
iskola vagy polgárt iskolából átlépők kiegészítő vizsgát 
tartoznak tenni. Beiratasi dij 20 korona, tandíj az I.— 
IV. osztályban 140 korona, az V.—Vili osztályban 200 
korona. A Kiegészítő, pótló és javító vizsgálatok szep­
tember 1 —3-ig tartatnak.

Az V. kér. Markó-utczai állami főreáliskolá­
ban a felvételi, pót- és javitdvizsgálatokat augusztus 
30-án és 31-én tartják meg. Szeptember 1., 2. és 3 án 
történik a tanulók utólagos felvétele, melynek rendje az 
intézet fekete tábláján lesz olvasható. Az első osztályba, 
mely máris megtelt, nem vehető fel senki.

A 11- kér. állami főreúliskolánál a beiratások 
szept»mber 1., 2. és 3-án lesznek, mindennap reggel 
S—12 óráig (11. kér., Toldy Ferencz-utcza 9). A lei- 
vételekhez 5"- ük séges az iskolai bizonyítvány es ujonan 
belépő tanulóknál még a keresztlevél, születési bizonyít­
vány és oltási bizonyítvány is. A szeptemberi érett­
ségi javító és pótló vizsgalatok a II. kér. áll. 
főreati-koltiban tartatnak meg. Az írásbeli vizsgá­
latok szeptember 6-án, reggel fél 8 órakor kezdődnek, 
a szóbeli vizsgalatok napjául szeptember 14-ike van 
kitűzve.

A Budapest székes fővárosi II. kér. medve- 
utczai polgári fiúiskolában a magán- és javitó- 
vizsgalatok augusztus 31-én, reggel 8 órakor kezdődnek. 
Sz-ptember 1-én a VI., V. és IV, 2 án a 111, 3-án a 
II. es 4 én az I. osztályba vesznek fel növendékeket.

Az V. kér. polgári leányiskolával kapcsolatos 
női kereskedelmi tanfolyamba a beiratások aug. 
2S-IÓ1 kezdve szeptember b éig eszközöltetnek délelőtt 
8—11 es délután 2—4 óráig az igazgatósági irodában 
(V. kér, vaczi-körut 58). A tanfolyam, úgy, mint ez­
előtt. 10 hónapig tart. Az előadások szeptember 6-án 
kezdődnek.

A Vili. kér. állami főgimnáziumban a javító- 
vizsgálatok augusztus 30 an, a felvételi es magánvizsgá­
latok augusztus 31-én reggel 8 órától tartatnak. Jelent­
kezni kell az igazgatóságnál augusztus 29-en, 9-12 óra 
kőit Az 1900—901. tanévre a folytatólagos beira­
tások szeptember 1—3 un lesznek, és pedig: szep­
tember 1-én 9 órától a II.—IV, 2-an az V.—Vili. osz­
tályokba, a mikor csak az intézetnek volt tanulói vétet­
nek fel. Szeptember 3 an még néhány tanuló felvétetik 
az I. osztályba. Ugyanakkor jelentkezhetnek a más isko­
lából jövő tanulók.

A IX. kér. polgári fiúiskolában a most kezdődő 
iskolai évre a beírások ez ptember 1-én kezdődnek és 
5-tig tartanak, naponta délelőtt 8— 12 óra közt. A javító 
és pótvizsgáitokat augusztus 3’-én, a magánvizsgálato­
kat pedig augusztus 31, szeptember 1. és 2. napjain 
tarVak meg. Iskolai ügyekben készséggel ad felvilágosí­
tást dr. Tolnai Lajos, igazgató.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A nyári szünetek vége. A kir. kúrián és az

Ítélőtáblán a tegnapi nappal véget értek a nyári szüne­
tek. A mai napon már az összes tanácsok megkezdték 
működéseiket.

— A királygyilkos fpérre. A milánói esküdt­
szék előtt holnap fog lejátszódni a monzai király- 
tragédia utolsó felvonása. Milánóból ma azt táv- 
iratozza tudósítónk, hogv a közönség és különösen 
a külföldről érkez.ök valósággal törik magukat 
jegyek után. de aranyért sem ehet belépőjegyet 
szerezni. Ereseit ma éjszaka titokban fogják át­
vinni a börtönből az esküdtszék palotájába, hogy 
kijdtszák a kiváncsiak tömegét. A bíróság elnöke 
mindent elkövet, hogy a holnapi tárgyaláson ne 
legyenek teatrális jelenetek. A gyilkost teg­
napelőtt óta költöztetett szigorral őrzik. A 
bőrlőnöröket tüzérkatonák váltották fel. Bresci 
nyugodtan viselkedik. Közömbösen felel, ha 
kérdezik, máskor naphosszat senkihez sem szól. 
Nagy étvagygyal eszik meg minden csöpp 
eledelt, a mit adnak neki. Ereseinek Merlino 
római ügyvéd lesz a védője, a ki ma megérkezett 
Milánóba. Merlino évek előtt theoretikus anar­
chista volt, utóbb a szoczialistákhoz szegődött. A 
kiralygyilkosnak védője ma reggel hosszasan ta­
nácskozott védenczével. Mikor Muriéit ügyvéd, a 
kit a kamara hivatalból rendelt ki védőnek, meg­
tudta. hogy Merlino fogja vinni a védelmet, 
Ereseihez ment a börtönbe és közölte vele, hogy 
lemond a védői tisztről, mert Merlino egyedül is 
el fogja azt látni.

Bresci közbevágott:
— Nem, ne legye azt. Ön less első védőm, teljesen 

megbízom önben! Csak azért kértem fel Merlinot, 
hogy ón megoszthassa egy kollegájával hálátlan 
szerepét. Merlinot már régen ismerem.

— Telje» ülés a kir. Ítélőtáblán. A budapesti 
kir. Ítélőtábla szünet utáni működését a mai napon 
tartott teljes üléssel kezdte meg. A teljes ülés elnöke 
Sárkány József táblái alelnök. jegyzője dr. Zelenku 
Lajos törvényszéki albiró volt, Sárkány meleg szavak­
kal üdvözölvén elnök és biró társait, bejelentette, hogy 
a teljes ülésnek négy tárgya van. Elsőbben is az igaz­
ságügyi kormánynak azon leirata, mely szerint ő felsége 
dr. Bucz Lajos peslvidéki törvényszéki bírót a táblához 
bíróvá kinevezte, továbbá jelentés a szüneti tanács mű­
ködéséről, az ez évi január 1-től augusztus hó 26-áig 
terjedő általános ügyforgalmi adatoknak előterjesztése, 
végül a szünet alatt a kir. tábla beléletében előfordult 
valtozásokn.k tudomásul vétele. Erre dr. Bucz Lajos, 
a kir. tabla elnöki titkára: dr. Adolf Sebestyén által 
felolvasott esküminta után a bírói esküt Sárkány 
József elnök kezébe letette s miután az elnök szép sza­
vakkal üdvözölte, helyéi a kir. tábla bírái között elfog­
lalta. Ezután Jsyeviczkey Antal táblai biró előadása 
mellett a kir. tabla beléletére vonatkozó s a szünet alatt 
felmerült változásokat intézték el. Majd az elnök kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg a szünet alatt elhalt Szántay 
Adolf táblái bírónak, valamint az időközben a közigaz­
gatási bírósághoz kinevezett Dcssewffy Marczell és 
Jtícikay Dezső, továbbá a kir. kúriához bíróvá kineve­
zett Major Kálmán és a berendelt Somogyi Mihály 
táblái biró érdemeiről. Miután a kir. táblának szaktaná­
csait működésük megkezdésére felhívta, és munkájukra 
isten áldását kérte, a teljes ülés az elnök éltetése köz­
ben vég t ért.

— Egy b&rziáner üzelmek. Löwy Frigyes néhány 
evvel ezelőtt még keresett börzeügynök volt. Lassankint 
azonban elspekulalta nemcsak a pénzét, hanem a becsü­
letét is. Mikor aztán mindenből kikopott, szélhámosságo­
kat kővetett el. A múlt év november 18~áo Strassbur- 
ger Adolf névjegyével beállított dr. Ledniczky Márton 
Ügyvédhez s 250 frtot kért tőle Strassburger számára. 
Az ügyvéd gyanútlanul át is adta neki a kért összeget 
s csak akkor tudta meg, hogy megcsalta Löwy, mikor 
Stassburgerrel összejött. A másik áldozata Löwynek dr. 
Seben Lajos fővárosi orvos volt, kitől 550 forintot csalt 
ki azzal a hitegetéssel, hogy a tőzsdén játszani fog. A 
tőzsde helyett azonban a maga czéljaira fordította a 
pénzt. Végül még báró Glauhitz Ottót is rászedte. Két 
darab — egy 4000 és egy 800 frtos — váltót vett át 
Löwy tőle értékesítés végett. A báró azonban sem a 
váltókat, sem a pénzt, sem pedig Löwyt nem látta 
többé, mert az megérezve a fenyegető veszélyt, megszö­
kött a fővárosból. A törvényszék körözésére végre el­
fogták ezelőtt öt hónappal s beszállították az alkotmány- 
utczai fogházba. — Két rendbeli csalás és egy rendbeli 
sikkasztás bűntettei miatt ma vonta felelősségre Löwyt 
a budapesti büntető törvényszék Cseke biró elnöklete 
alatt. A tárgyaláson a Ledniczky-féle ügyben k bíróság 
megszüntette a vádlott ellen a további eljárást. A két 
másik ügy miatt azonban kérdőre akarták fogni, csak­
hogy a beidézett tanuk nem jelentek meg a ezért ^ a 
bíróság kénytelen volt a tárgyalás elnapolni. Dr. Kiss 
Fereocz védő előterjesztésere a törvényszék Löwyt 
egyelőre szabadlábra helyezte.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS g).
Meglopta a testvérét. Augusztus 13-án ítélte 

el a budapesti büntető törvényszék Csók István festő­
művész kárára elkövetett betöréses lopás tettesét, Fe­
renczi Károly nevű faczér lakatoslegényt két évi fegy- 
házra. A veszedelmes tolvaj ma ismét a büntető tör­
vényszék előtt állott, hogy számot adjon — mint tanú 
—- arról a lopási esetről, a melyet ez évi február 13-án 
követett el Rácz János nevű barátjával. Ferenczi be­
lopódzott sógorának, Yégh István postaszolgának a la­
kásába s itt álkulcscsal felnyitva a szekrényeket, ezek­
ből ellopta nővérének négy darab gyűrűjét és tizennyolcé 
korona készpénzét. A lopott értékeket Ráczczal együtt 
megosztották s elmulatták. Végh Istvánná visszavonta 
fivére ellen tett panaszát s nem kérte a megbüntetését. 
Így történt aztán, hogy a betörő ma mint koronatanú 
szerepelt czinkostársa bűnügyében. A tárgyaláson Rácz 
Jánus tagadott mindent, mig Ferenczi, tudva azt, hogy 
most az egyszer nem a saját bőrét viszi a vásárrá, val­
lott mint a parancsolat. A törvényszék Eördögh biró 
elnöklete alatt, dr. Etter alügyész vad- és dr. Kiss Fé­
rjez védelr e után Rácz Jánost lopás bűntettéért nyolcz 
havi börtönre Ítélte. Az Ítélet ellen az összes felek 
felebbeztek.

— A szülők foglya. Medve Miklós ügye még min­
dig élénken foglalkoztatja a közvéleményt. A napokban 
a fogva tartott ifjú családja, ügyvédje utján, nyilatkozatot 
tett közzé, a melyben élesen megtámadta Sárossy Pau­
lát, a debreczeni színház tagját, a ki az ifjú menyasz- 
szonya lett, és azt is Írták róla, hogy behálózta vőlegé 
nyét. Erre a vádra a meggyanúsított művésznő a követ­
kező levelének közzétételét kérte :

»Igén tisztelt szerkesztőség !
Az összes fővárosi lapok napok óta egy botrányt tár­

gyalnak, mely nevemmel van kapcsolatban. Ezekben a 
közleményekben meghurczollak és a legképtelenebb vá­
dakkal illettek engem. Védtelenül, tanácstalanul állván, 
önökhöz fordul védelemért egy nő, remélve, hogy kéré­
sét nem utasítják vissza.

Nem igaz az, hogy Medve Miklóst én behálóztam, 
ellenkezőleg, kezét, melylyel megkínált, többször vissza­
utasítottam. Eí:y ilyen alkalommal óu vettem ki kezéből 
a revolvert, melylyel agyon akarta magát lőni. Később, 
mikor láttam vonzalmának őszinteségét és igaz 
ragaszkodását, fifogadtam tőle 
irtózva gondoltak arra, hogy 
egy zsidó leányt vegyen 
folytén kémekkel vették körül, 
dini szerény zsebpénzét is (és 
mint ügyvédje irta), úgy, hogy

jegygyűrűt. Szülei 
fiuk egy színésznőt, 
feleségül, miért is 
Megtagadtak tőle ed- 

nem látták el bőven, 
hónapokon keresztül

megosztottam vele szerény keresményemet. Ezt tudják 
debreczeni társulat összes tagjai és Medve Miklós jó is­
merősei, mert vőlegény és menyasszony lévén, nem csi­
náltunk belőle titkot. Később Medve Miklóst szülei 
elzárták, sőt még a hírlapokat is elvettek tőle, nehogy 
ezen az utón adhassunk hirt egymásnak. Később si­
került neki megszökni a szülei háztól és mindenekelőtt 
j*-les orvosokkal azt akarta bizonyittatni, hogy elméjé­
nek semmi baja, mert fogsága alatt megtudta, hogy 
szülei és testvérei elmebetegnek akarjak nyilvánítani. 
Minthogy azonban egy árva fillérje se volt, kölcsönt ke­
resett és e miatt családja most azt állítja, hogy a fiuk 
zsaroló szövetkezet kezei közé került.

Egyik lap azt kérdi, bogy miért nem nyilatkozik hát 
Medve Miklós ? Nos, hát én megmondom. Azért, mert 
elfogták. Azt méltóztatik gondolni, hogy neki csak egy 
betűnyi tudomása is van az ellenem megindított haj­
száról ? Oh nem. Ott van ő a négy fal között és nem 
fog meglepni, ha pár nap múlva azt olvasom róla, 
hogy elmebeteg.

De csoda-e, ha igazán azzá lesz ? Nem őrjítene meg 
bárkit is ez a testi és lelki szenvedés ?

A Medve-csaladnak sok mindenhez lehet joga, de 
ahhoz semmi esetre s^m, hogy pellengérre áliitson egy 
leányt, a kinek semmi más bűne nincs, mint hogy sze­
reti a fiukat.

Marmarossziget, 1900. augusztus 27.
Kiváló tisztelettel:

Sárossy Paula, 
a debreczeni színtársulat tagja.

— A vitás millió. Sembery Imre szádi nagybirto­
kos néhány évvel ezelőtt egy milliónyi vagyonát a felvi­
déki magyar közművelődési egyletre testálta vegrendele- 
tileg. A végrendelkező halála után nyomban ennek fia 
és örökbefogadott unokája ifj. Sembery István perrel tá­
madták meg a végrendeletet. A bonyodalmas hosszú 
perben még nincsen jogerős bírói Ítélet mai napig sem. 
A hivatalos lap azonban ma feleleveníti e pörnek emlé­
két, midőn tudatja, hogy ifj. Sembery István diójenői 
lakos, joghallgató nőtlen földbirtokos, kiskorúsága az 
ipolysági kir. törvényszék által meghosszabbittatott.

— Kttry Klára ágense. Furfangos szélhámos 
asszony felett hozott ma ítéletet a kir. Ítélőtábla bün­
tető tanácsa. A neve Stefanek Antalné, született 
Thalwieser Anna. Valamikor varrással kereste meg a 
kenyerét, később csalásra adta a fejét. Bútorozott szobát 
bérelt Skrusny Ferencznénél és hálából rutul becsapta 
ezt a szegény asszonyt Elhitette vele, hogy ő nagyon 
jó viszonyban van a főváros összes színésznőivel, a kik 
mindig hozzá fordulnak, ha pénzre van szükségük.

—■ Bizony lelkem, még Klüry Klára is sokszor meg­
szorul, ilyenkor aztán annyi kamatot lehet tőle kicsi­
karni, a mennyit csak akarunk. Komáromy, Bárdi 
Gabi meg örökös pénzzavarban vannak; ha tehát 
önnek van egy kis pénze, általam könnyen megtíz­
szerezheti.

Skrusnynénak nagyon megtetszett a pénzszerzés e 
könnyű és biztos módja és a nagy művésznőknek nem 
kevesebb, mint 3247 forinttal állott rendelkezőre. A 
mikor pedig a fizetési határidő letelt és az asszony pén­
zét kérte, a szélhámosod nagyon ügyes kifogasokkal 
hallgattatta el. Hozott neki színházjegyeket és azt 
mondta, hogy Kiiry Klára küldi a várakozásért. De 
gyakran kedveskedett háziasszonyának egyéb ajándékok­
kal is, sőt egy Ízben egy teljes garnitúra selyembutort 
vett neki, azt mondva, hogy ez a Bárdy Gabi aján­
déka. A csalónő gazsága azonban csakhamar kisült és 
az asszony a budapesti törvényszék elé került, a hol 
mindent tagadott. Azt állította, hogy a kölcsönöket 6 
kapta és a háziasszonya még uzsoráskodott is vele. A 
törvényszék Slefaneknét csaló8 büntette miatt két évi 
fegyházra Ítélte. A kir. Ítélőtábla, mely ma foglal­
kozott ezzel az ügygyei, dr. Weiiz Ódon védő és Fitt- 
ler Bálint főügyesz-helyettes vádbeszédécek meghallga­
tása után, Zubovic8 Román biró előadása alapjan 
helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

SPORT.
— A magyar athletlkal klub Jnbilárls ver 

senye. Huszooöléves fennállása emlékét ülvén a ma­
gyar athletikai klub, az őszszel kettős versenyt rendez : 
szeptember 30-án egyesületi emlékversenyt, melybe 
ugyanazokat a versenyszámoltat vette fel, a melyek leg­
első viadalán szerepeltek és október 14-én nemzetközi 
athletikai és kerékpáros viadalt. A szeptemberi em­
lékverseny ponijai: 109 yardos síkfutás a klub baj­
nokságáért, rúdugrás a klub bajnokságáért, továbbá a 
következő handicapek: két angol mértfőldes síkfutás, 
120 yardos gát verseny, távolugrás, magasugrás, suly- 
dobás; e versenyekhez csatlakozik az ökölvívás, mely 
szintén szerepelt a klub legelső viadalán. Az október 
14-iki nemzetközi viadal pontjai: 100 yardos sík­
futás Magyarország bafnokságáért, negyed angol 
mértföldes síkfutás; Ándrássy-vándordij, három angol 
mért földes síkfutás, 220 yardos sikfutási handicap, 120 
yardos gátverseny, magasugrás, hármasugrás, diszkosz­
vetés, 500 méteres kerékpárverseny, 2000 méteres kerék­
páros térelőnyverseny, 1500 méteres tiszti kerékpáros- 
verseny. A király tudvalevőleg tiszteletdijat adományoz a 
klub jubileumára. E királydij, valamint egyéb a jubi­
leumra felajánlott tiszteletdijak kitűzése a részletes ver* 
senyfeltételek kibocsátása alkalmából történik.

GYÁSZROVAT.
Bostnger Márton tanító hosszú betegség után 

augusztus 27-én 43 éves korában meghalt Miskolczon. 
Az elhunyt évekig volt az Egyetértés miskolezi levele­
zője. Ma délután temették el nagy részvét mellett. Öz­
vegyén és egyetlen fián kívül nagy és előkelő rokonság 
gyászolja.

Eneset Enesaey Sándor földbirtokos és győrmegvei 
törvényhatósági bizottsági tag, augusztus hó 24 én éleié 
nek 80-ik évében hosszas szenvedés után szivszélhüdés 
következtében meghalt Enesén.

Fleischmann Ferenci, dr. Fleischmann Sándor 
kollégánknak, a Neues Politische Volksblatt fele­
lős szerkesztőjének kilenez éves fiacskája, mint őszinte 
részvéttel értesülünk, hosszú és kínos szenvedés után 
ma jobblétre szenderült. A megboldogult fiúcska teme­
tése holnap délután fél négy órakor megy végbe az uj 
zsidó temetőből.

Bender Jakab, a váczi izraelita hitközség rabbija, 
32 éves korában, hosszú szenvedés után meghalt. Te­
metése e hő 30-án délelőtt 10 órakor lesz. A ravatalt a 
templom udvarán állítják föl.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter Róth Gyula és Petykó Anna okleveles taní­
tót, illetve tanítónőt a franczfeldi állami elemi népisko­
lához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, Mihályi Mar­
git okleveles tanítónőt a szóival allami elemi népiskola 
hoz rendes tanítónővé, Dostál Stefánia okleveles 
tanítónőt a nagy szelmenczi állami el»mi népiskolához 
rendes tanítónővé. Vujaskooits Sztanka okleveles ta­
nítónőt a sztárcsova! állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé, — am. kir. igazságügyminiszter Mnscse- 
kievics Lajos bér gszászi kir. törvényszéki seaéiltelek- 
könyvvezetől ugyanoda teIekkönyvvezetövé, Gurka Gyula 
nvitrai kir. törvényszéki Írnokot a mezőtúri kir. járásbí­
rósághoz segédtelek könyvvezetővé, Holmik Antal z-om- 
holvai j.irásbirósági riijnokot a korponal j irasbirós.ighoz 
jarashirósági végrehajtóvá, — a dehrei-zeni Ítélőtábla 
elnök ■ dr. Joan ovit« György Ernő szatmári lakos vég­
zett joghallgatót a debr-czem Ítélőtábla kerületébe díj­
talan joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Skopál István székesfehérvári állami főreál­
iskolai rendes tanárt, jelenlegi minőségében a budapesti 
Vilik kerületi állami főgimnáziumhoz, Benke Zsigmod 
vajn itinai állami elemi iskolai tanítót a gyerő-vasarhelyi 
állami elemi iskolához, jelen minőségében, Zvierina 
Teofil hadvighai állami elemi iskolai tanítót a lajtaujfa- 
lui allami elemi iskolához, jelen minőségében, Horváth 
Erzsi tőrei allami elemi iskolai taniiónőt a zala egersz.egi 
állami elemi iskolához, jelen minőségében, Hübner 
Ilona magyar-nagv zsombori allami elemi iskolai tanító­
nőt az apahidai állami elemi iskolához, jelen minősegé­
ben. BordoSf-y Irma sztrajnyáni állami elemi iskolai 
tanítónőt a magyar-óvári uliami eleim iskolához, jelen 
minőségében, Bved ger Kamilla nagy-szelmenczi ál­
lami elemi iskolai tanítónőt a sztrajnyaoi állami elemi 
iskolához, jelen minőségében, — am. kir. igazságügy- 
miniszter Kovács Ferencz szécsényi és Makra László 
losooczi kir. járásbirósági Írnokokat külcsőnös-n, ügrosdy 
Géza vágbtszierczei kir. járasbirosagi végrehajtót a zsol­
nai, n olff Sándor felvinczi kir. járásbirósági végrehaj­
tót pedig a homonnai kir. járásbírósághoz helyezte át.

London, aug. 28. Mint a Reuter-ügynőkség 
Laurenzo-Marquesből mai kelettel jelenti, ott hire 
jár, hogy Mahadodorp mellett ma heves ütközet 
volt. A búrokat állítólag nagy veszteségekkel 
visszaverték, úgy, hogy ágyúikat és lőszereiket ott 
hagyták.

London, aug. 28. Roberts lord táviratoz.za 
Belfastból tegnapi keletlel : Mozdulataink a harcz- 
vo.ial nagy terjedelme és a működési terep ne­
hézségei következtében szükségképen lassan hajt­
hatók végre ; de ma kielégítő módon előre ha­
ladtunk. Buller tábornok csapatai bevették Bevg- 
dalt. egy igen erő állomást, melv Dalmanuthatól 
vagy két mértföldnyire északnyugatra fekszik. 
Buliért Bergdalnál hagytam el és remélem, hogy 
veszteségeink nem rúgnak többre 50—60 ember­
nél. A veszteség csekélyebb, mint a mitől féltünk, 
tekintettel arra, hogy az ellenséges hadállás ellen 
2—3000 yardnyi nyílt mezőn nyomultunk előre 
és az ellenség elszántán harezolt. Igen sok búr 
elesett. Néh .nyat, a kik egy sziklás dombon vol­
tak, lydit-lövedékek öltek meg. Egy gyorstüzelő 
ágyút elfoglaltunk. Szép eredmény volt. Buller 
t.ibornok csapatai! igen ügyesen vezette. A gya­
logsági és tüzérségi tüzelés együttműködése igen 
hatásos volt. Baloldalunkon French a Fekete­
dombokig a lydenburgi utón nyomult előre és 
megnyitotta az utat Poleearew hadosztályának 
előnyomulásához. Rundle tábornok jelenti, hogy 
tegnap Bracdvater mellett egy felderítő ut alkal­
mával egv liszt elesett és egy megsebesült. Egy 
búrt megöltek. 17-et elfogtak és 7Ú0 darab mar­
hat zsákmányul ejtettek. Baden-Povell tábornok 
jelenti, hogy VVarnibadból észak felé vonult és 
Nylsstroomot ellenlábas nélkül megszállotta. Az a 
vidék, a hol ő és Paget működnek, sűrű bokrok­
kal van tele. Mint hogv most nem volt kívánatos 
tovább menni észak felé, a csapatok visszatérlek 
Pretoriába.

A közönség köréből.
Egyévi önkéntesek

egyenruhákat és felszereléseket legelegánsabban és 
olcsóbban mint bárhol beszerezhetik

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
ca. és kir. udvari szállítóknál

Budapesten, IV., Központi városház.
Árjegyzéket kívánatra a ezég ingyen küld. 38221

Szt-Ltótirtó
téli és nyári gyógyhely 

Budapesten.

Nagy kénes iszapfürdő, melynek f>20[j 
méter nagyi igu természetes forrásmedeu- 
cZeiben az ásványvíz naponként négyszer 
megújul. Mindennemű gyógy- és üdítő 
fürdők. Kitűnő szállodák. Vendéglő sajtit 
(Izemben. Olcsó árak. Prosoektnst ingyen 
kuid az igazgatóság. 375X6

TÁVIRATOK.

A transzváli háború.
London, aug. 28. A Reut er-ügynökség jelenti 

Maszeruból tegnapi kelettel : Senekalnál és Betle­
hemnél három kis búr csapat bukkant löl. Roberts 
tábornagy azt jelenti, hogy a huszonhatodik! 
ütközetben őt embere elesett és ötvenhárom meg­
sebesült. Buller csapatai ott ütötték fői táborukat, 
a hol az éjszaka érte őket. Tegnap Salisburytól 
mintegy tizenhárom órányira egy hídról lezuhant 
egy tehervonat. Őt ember odaveszett.

London, aug. 28. A Daily Mail-nak jelentik 
Pietermaritzburgból tegnapi kelettel: Egy búr csa­
pat tegnap Ingagane mellett, Észak-Natálban egy 
köszénbányából száz font dináraitól vett el. A 
Daily Telegraph-nak jelentik Fokvárosból, hogy a 
pretoriai hatóságok egy levelet fedeztek föl, a 
melyben Raitz miniszter arra kéri a németalföldi 
vasúttársaságot, hogy pénzzel támogasson egy 
Hargvowe nevű embert. Azonkívül egy könyvet 
talaltak, a melyben az van följegyezve, hogy Har- 
growenak politikai czélokra ezer fontot fizettek ki. 
A hatóságnak kezébe jutott azonfelül Hargrowen- 
nak egy elismervenye.

London, aug. 28. A Daily Mail jelenti Lou- 
renco-Marquezból: Abban a támadásban, a me­
lyet Buller tábornok csütörtökön az ermelo-ma- 
chadodorpi utón n búrok ellen intézett, a búrok 
súlyos veszteséget szenvedtek. Tüzérségük fele 
elesett. A csütörtökön tartott haditanácsban a 
búrok Botba tanácsa ellenére 21 szavazattal 9 
ellenében elhatározták, hogy visszatérnek eredeti 
tervükhöz, vagyis visszavonulnak Lideoburgba. A 
hadikészleteket, a melyeket nemrég elvilettek, 
most megint visszaküldték oda.

Pétervir, aug 28. A búr követség tegnap elutazott 
innen.

London, aug. 28. Az esti lapoknak jelentik 
Pretoriából tegnapi kelettel: Hír szerint az ango­
lok Botba ellen reggel újra fölvették a harezot, a 
mely azzal végződött, hogy az angolok keresztül- 
tőrték az ellenség vonalait, mire az ellenség vissza­
vonult. Az angolok vesztesége állítólag nagy.

Pretória, aug. 28. (Reuter.) De Weit egy kis 
sereggel főibukkant Heilbron közelében. Hir sze­
rint Steyn és Krüger elnökök egyesültek. De 
Weit emberei közül 25-öt szombaton Pretoriától 
északnyugatra elfogtak. A pretoriai búrok azt 
beszélik, hogy Botha még egyszer szembe száll 
az angolokkal és azután befejezi a háborút. Steyn 
és Krüger elnököknek állítólag az a szándékuk, 
hog a Delagoa-őblőn át elhagyják az országot. 
Nyugaton most már meglehetősen biztos a terü­
let. Abból, hogy a búrok kapitulácziója Harry- 
smith mellett egy időbe esik De Weit visszatéré­
sével, azt következtetik, hogy az oranjei búrok 
nem akarnak más expediczióhoz csatlakozni. Mi­
ként Harrysmilhnél, úgy Heidelbergnél és Stan- 
dertonnál is igen sok búr tette le a fegyvert. 
Ezekkel az uj proklamáczió szerint fognak elbánni.

Fokváros, aug. 28. (Reuter.) Belfast és Dal- 
manutha körül még egyre tart a harcz. Buller 
aránylag kevés veszteséggel bevette Bergendalt és 
erős hadállást foglalt el DalmanuUiától észak­
nyugatra.

KÖZGAZDASÁG.

Magyarország közgazdasági 
állapota.

— A kamarák jelentése. —

A kereskedelmi és iparkamarák eddig évről-évre ön­
álló jelentést szerkesztettek kerületük közgazdasagi viszo­
nyairól. Ezek a jelentések, bármily bó terjedelműek vol­
tak is, sok tekintetben nagyon hézagosak voltak és álta­
lános szempontból véve nem nyújtottak megfelelő képet 
arról a szerepről, a melyet a kamarai kerület az ország 
közgazdaságában játszott E hiányol megszüntetése 
végett a kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a jövő­
ben a kamarák egyöntetű forma szerint készítsék jelen­
téseiket és majd a miniszteiiwm fog gondoskodni róla, 
hogy a jelentések alapjan az ország közgazdasági álla­
potai feltüntető leírás elkészüljön.

Ma kaptuk kézhez az első egyetemes jelentést, a mely 
<A magyar szent korona országainak közgaz­
dasági állapota lS99-ben> czimut visel*. A jelen­
tés magában foglalja a kamaráknak a miniszternek telt 
beszámolóját, a melyek alapján egy általános át­
tekintés foglalja össze az egyes jelentésekből levon­
ható tanulságokat. Ez az általános áttekintés igen ügye­
sen és nagy szakértelemmel csoportosítja a jelentések 
eredményeit és igen jó kepét adja a múlt év közgazda- 
sági eseményeinek.

Érdekesnek tartjuk ez általános áttekintésből kiemelni 
a következő részleteket:

Az ipari munkásviszonyok nagyobb abnormitá- 
sokat nem mutatnak. Általában — néhány kivételtől 
eltekintve — el lehet mondani, hogy e részben elég 
kedvező volt a munkaadók helyzete Munkás volt ele­
gendő, sőt az elégnél is több. A munkanélküliség egyes 
szakmákban — főleg ez építőiparban és az általa fog­
lalkoztatott iparágakban — ijesztő mérveket öltött. Álta­
lános, aggasztó munkáshianyról nem is panaszkodik 
más, csak a miskolezi kamara, a melynek kerületében 
a kivándorlás terjedése leszi aggasztóvá az állapo­
tokat. Egy-egy iparágban felhangzik a panasz a kellő» n 
képzett munkások hiánya miatt, de általanossagban na­
gyobb volt a munkaskinalat, mint a kereslet. A munka­
bérek e szerint a legtöbb iparágban normálisak voltak. 
Sztrájkok csak elvétve fordultak elő. Az egyes iparágak 
munkásviszonyairól még lesz szó és itt csupán az 
alföldi agrárszoczializmusrói teszünk említést, a 
mely a S/.egedi kamara jelentése szerint örvendetes 
visszafejlődést mutat. A szoczialista izgatások mérséklőd 
lek és a mezei munkásmozgalmak e klasszikus földjén 
— Bekésmegvén kívül e kamara kerületében, Batto- 
nyáo, Nagylakon, azután Hódmezővásárhelyen voltak az 
első véres műnk tszavargások — nyoma sem maradt a 
korábban oly végzetes hatású izgatásoknak. A munkás­
nép helyzete azonban a kamarai kerület nagy részében 
igen kedvezőtlen, mert a népnek nincs állandó foglal­
kozása a mezei munkán kívül, minthogy a gyáripar ke­
vés a kerületűén és a nép háziipari kiképzése fogyaté­
kos. A kerület egy részében szorgalmasan foglalkozik a 
nép a háziiparban, főleg a selyemtenyésztésben, de azért 
a téli szegénység kiáltó. A nép sokszor százakra menő 
csoportokban vonul a városháza vagy a községháza elé 
munkát kérni.

*
A magyar malomipar, ez egyik legfontosabb ipar­

águnk helyzete nehéz és küzdelmes volt már 1898-ban 
is. Az 1899. év pedig még nagyobb rosszabbodást 
hozott, melynek oka leginkább a búza- és a lisztárak 
közt való egyenlőtlenségben és — az őrlési forgalomnak 
az év végén történt megszüntetése által is fokozott — 
a túltermelésben keresendő A vidéki malmok helyzetét 
ezenkívül még a fővárosi nagy malmok versenye is sú­
lyosbította. A malomiparnak egyetemes bajai körülbelül 
az összes kamarák beszámolóiban visszhangra találnak.

A budapesti malomiparra nézve a lefolyt esztendő 
egyike volt a legrosszabbaknak, több nagyobb export- 
mu lom üzleti eredménye még az előző évi gyönge ered­
mény mögött is elmaradt, ma sok súlyos veszteséggel 
zárták le az évet. Az egészségtelen túltermelés és a 
búza- és lisztárak disparitásanak — melyet főleg a búza 
ring idézett előtt — különösen az év első felében volt 
a hatása érezhető. Lényegesebb javulás csak az év utolsó 
harmadában állott elő, de ekkor már nem lehetett pó­
tolni az előbbi veszteségeket. A kivitel pedig az előző 
évhez képest tekintélyes mérvben emelkedett, daczára a 
külföldön a magyar liszt ellen folytatott ellenséges agitá- 
czióknak. A vámkülföldre exportált lisztmennyiség jóval 
felülhaladta az egy millió métermázsát, a mi az előző 
évhez képest több, mint 300.000 métermázsa emelkedést

Jelent. Ennek daczára aránytaianul nagy lisztkeszb t hal­
mozódott fel. A túltermelés aggodalmas helyzetet terem­
tett, a melyet még fokoz az őrlési forgalomnak 1899. 
év végével "történt megszüntetése. A rozsliszt, árpagyöngv 
és köleskása gyártása az előző évinél csekélyebb volt. Az 
elárusitásnak nehézségei voltak. A kivitel árpagyöngyben 
és köleskásában csökkent.

*

A szövetkezeti ügy terén a következő főbb mozza­
natokat jegyezzük fel: Kisipari szövetkezet alaki*tatott 
20, és pedig 1899 taggal. 4881 üzletrészszel, 223.101 
korona névértékben (melyet kivétel nélkül iparosok je­
gyeztek). Átalakult a szövetkezeti törvény alapján -j 
már fennállott szövetkezet 525 taggal, 1507 üzletrés/- 
szel, 99.200 korona névértékben. Átalakítás iránti tár­
gyalások voltak folyamatban az 1899. évb?n G már 
fennállott szövetkezettel 433 taggal, 930 üzletrészbe!. 
235 309 korona névértékű tőkévél. Összesen fennállott 
1899. deczember 31 én 31 szövetkezet 2857 taggal. 
7378 üzletrésszel, 557 673 korona saját tőkével. Allamt 
segélyt kapott az 1899-ben alakított 20 szövetkezet 
126.400 koronát (800 kor. üzletrész. 88.000 kor. ala­
pítvány és 3400 kor. segély) az első berendezéshez. A 
szövetkezeti eszme — a mint e kimutatásból is látható 
— egyes kerületek iparosai között tért hódított, de ál­
talánosságban bizonyos idegenkedés tapasztalható a 
kisiparosok között az intézmény irányában. Enn«k keli 
legalább tulajdonítanunk azt a jelenséget, hogy mig a 
többi termelési agakban nagy föllendülés jelentkezett u 
szövetkezés terén, az országos központi hitelszövetkezet 
nagy agitácziója következtében, addig az iparosoknál ez 
az agitáczió a legtöbb helyen egészen meddő volt, de 
még ott is, a hol eredménynyel járt, messze elmaradt 
ez a mezőgazdasággal foglalkozók közt elért nagy 
sikerektől.

Az ipar általános viszonyait a kamnrak jelentései női­
kül kedvezőtleneknek tüntetik fel. Egyes iparágakban 
mutatkozott ugyan fejlődé?, sőt nagyobb fellendülés is, 
de a legtöbb iparág vagy a stagnáczió, vagy épen a 
hanvathis jeleiben élte át az 1899-iki gazdasági évet 
Közös kutforrása az ipar bajainak az általános pénzte 
ienség, a hitelviszonyok rosszabbodása, a magas kamat 
lab, a mely mind útját állta annak, hogy a vállalkozás"' 
kedv nagyobb mértékben nyilvánuljon.

Tagadhatatlan azonban, hogy a sok kedvezőtlen jelen 
ség között is a kibontakozásnak sokféle biztató szimpto 
máival talál ózunk. Általában országszerte bizonyos ele 
ven ség, a kedély» knek határozott felfiissiilése váltott? 
fel az utóbbi esztendők Iehangoltságát. Az iparfejlesztési 
és iparp irtolási akczió nagyobb rendszerességgel indul 
ván*me_'f bizalmat ön ott a lelkikbe ; a munkakedvnek, 
a bátorságnak fokozódása jelentkezik az egesz vonalon. 
Befejezett ipari alapítás a múlt esztendőben armylag 
kévés volt, de sok sikerrel biztató kezdeményezés jeiö.i 
a kereskedelemügyi miniszter es egyes társadalmi ot 
ganizmusok rész-Tői nagy erélylycl megindított és terv 
szerűen, szívósan vezetett iparteremtési tevékenység üd­
vös iiatásait. E helyen a küvetkezők-t emeljük ki a 
lefolyt év iparfejlesztési nkeziójának jeliemzéseképen .

Gyárak segélyezésére fordított a kereskedelem­
ügyi miniszter összesen 395.400 koronát ; ebből ré­
gebbi segélyezésekre esik 205.600 korona. Ujxmnan 
létesítendő, már biztosított, de részDen 1901‘bcn üzemi : 
helyezendő gvarak részere engedélyeztetett 512.000 korona

A minisztérium ingerr-ncziájaval a következő ala­
pítások történtek, illetőleg betétettek folyamatb \ . 
Uj gyár létesült, illetőleg létesítése biztosítta­
tott közvetlenül a minisztérium in gern mozi j Aval 23, 
melynél kerek összegben 29,000.000 korona b»fe. 
telese és 7900 munkás foglalkoztatása biztosíttatott. 
Ezenkívül biztosíttatott 17 már fennálló gyár kibővítése, 
illetve újjáépítése 4,298.000 kor. uj befektetéssel. Az u, 
gyárak közül 8, a kibővítés ala került k között 2 textil 
ipari létesült, illetve biztosíttatott. Létesittetett továbbá 5 
uj vegyészeti gyár, újraépítés alá került 1 : e gyárik 
között van egy-egy cziankaii-, anhydrit-, szénkéneg-, fa- 
lepároló- és degrasgyár. újonnan épült egy nagy gyér 
tya- és zsiradekgyár. Vas- és fémipari gyár létesült 5, 
kibővittetett, illetve biztosíttatott 7. Az uj gyárak közölt 
van: 1 rézsodronvgyar é? hengermű, 1 ágyutöltény 
gyár, 1 gyutacs- es ágyulöveggyár, 1 villamossági i • 
rendezéseket és szénpález «kát k-*szitő gyár, 1 kábelgyár. 
A k bővítések közölt van : 1 réz- s brenzsodrony-gy r.
1 bádogarngyar, 1 rézarugyár, 1 vanőgépgyár, 2 szer­
számgyár és 1 müérczöntögyár.

A többi uj gyár a következő : 1 lóbőr- és czipőfe!s<
rész és 1 finom bőrgyár, 1.200.000 korona befektet**?-e; 
és 230 munkással; 1 cellulose és papírgyár 1,200.000 
korona befektetéssel és 200 munkással; 1 kerámiai gyár 
1,100.000 korona befektetéssel és 200 munkással: végűi
1 bányaipari vállalat 4,000.000 korona befektetéssel és 
200 munkással. A többi kibővítés között van: 1 fourn i 
gyár, 1 ecsetgyar, 1 kőedénygyár, 1 nyomdavállalat 
szeutképek előállítására és i rung var. Tárgyalás alatt volt 
még az 1899. ev végén 31 nagyobb uj gyári vállai a* 
létesítése, melyek közül Í4 textilipari, 6 vegyészeti ipari,
2 vas- és gépgyár, 1 czipőgyar, 2 firiquettegy.tr és 2 fa 
ipari telep. Gyaralapitasok iránt összesen 126 esetben 
tárgyalt a kereskedelemügyi minisztérium 1890-ben, él­
ezek közül 70 egyaltalaban nem vezetett eredményre.

1899-ben tényleg létesült és üzembe vét eteti 
az országban összesen 178 gyár a kereskedelmi és ipar­
kamarák adatai szerint, kerek összegben 20 millió ko 
róna befektetéssel, 4000 munkással. Ebben a számban 
benne foglaltatnak a minisztérium inger-neziajAval biz 
tositott gyarak is. A létesült gyárak következő ipar< -> 
portokba tartoznak : 13 vegyészeti, 73 élelmezési (*u 
nyomólag kis gőzmalom), 21 szesz- és sör, 20 agyag ■ 
üveg, 9 vas- és fém, 22 fa-, 1 bőr , 1 papir- s pap., 
anyag-, 4 fonószövő, 1 ruházati, 1 bútor-, 1 épitő , *J 
gép-, 2 villamossági és 2 vegyes ipari.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A fogyasztási szövetkezetek ellen Anyitra1 

kereskedők társulata tegnapra értekezletre hívta 
egybe Nyitramegye kereskedőit, hogy miután a társul, t 
indítványára a Miskolczon tartandó harmadik ország-' 
kereskedelmi kongresszus felvette a tárgyalandó ügy k 
közé a fogyasztási szövetkezetek versenyének k -rdés t
a vidéki^keresktdők ebbeii óhajaiknak és nézeteikneu 
kellőkép kifejezést adhassanak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* időjárás. Az országos meteorológiai intézet 

jelentése szerint 1900. augusztus 2S-un. Az orsz.,. 
ész.aki és északnyugati részein az utóbbi l’L órá­
ban zivataros esők keletkeztek, mig egyebütt az 
idő szaraz marndt. A hőmérséklet maximuma 
fokra emelkedett. Esett: 1—5 mm.: Akna-SzL 
tinán, L’ngvarott. Késmárkon, Árvaváralján. Pé­
csett, Csáktornyán. Zágrábban. Károlyvarosban e- 
Debreezenben. y —10 mm.: Egerben es Fiúméban. 
15 mm.: Czirkveniczán.

* A miskolezi sörárpavásár, mely ma délután ö 
órakor ért véget, fényesen sikerült. Az eladásra bejelen­
tett mennyiség, mely meghaladta az bÖU waggon rako­
mányt, túlnyomó részben jó árért kelt el és pedig 12 
koronától 17 koronáig.

IPARÜGYEK.
— Osztrák magyar dugó parafaára kartell. Né­

hány napja megalakult Prágában a «Verband österreich- 
ungarischer Kork-industrieller» s alakuló közgyűlése:; 
jelen voltak iparosok Ausztria minden vidékéről és Ma­
gyarországból is. Mindjárt az alakuló közgyűlés teteme 
sen felemelte a dugó- és általában a paralaaruk arat, a 
mennyiben a mai árjegyzéseket 20 százalékkal felemelte 
s az összes eddig nyújtott rabattot megszüntette. Az árak 
emelését azzal okolták meg, hogy a nyersanyag, a szén 
és minden szükségleti czikk, valamint a munkabérek is 
emelkedtek. A paraíaáruk fogyasztása évről-évre nüvek 
szik, de a megmunkálásra alkalmas nyersanyag nehezen 
szerezhető be s ezért a termelők minden évad kezdetén 
felemelik az árakat.
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— UJ ipariskola Temesvárott. Hegedűs Sándor 

kereskedelmi miniszter Temesváron a város és vidéke 
iparának fejlesztésére uj ipari szakiskolát létesített, mely 
ez évi október hó 1-jén nyilik meg. Az intézetnek, mely 
rendes szaktanfolyamain a fa és fémipart, rendkívüli 
tanfolyamával pedig az építőipart karolja fel, czélja 
szakképzett iparossegédek nevelésével a hazái fa- és fém 
iőár fejlesztése, különösen pedig az asztalos-, mü és 
géplakatos ipar korszerűvé tételéhez szükséges szakkép­
zettség terjesztése. A rendes szaktanfolyam úgy a fa-, 
mint a fémipari osztályban 4 évfolyamból «áll. Ide ren­
des tanulókul felvétetnek azok, kik legalább valamely 
középiskola 2 osztályát, avagy az elemi iskola 6 osztá­
lyát sikerrel elvégezték, vagy ezeknek megfelelő felvételi 
vizsgálatot tudnak letenni. Az intézetben a többi ily 
irányú hazai intézettől eltérőleg még két előkészítő osz­
tály is van oly tanulók számára, a kiknek a rendes 
szakosztályokba való felvételéhez szükséges előképzettsé­
gük nincs meg; az ilyen előkészítő tanfolyam két osz­
tályát sikerrel végző tanulók a szaktanfolyamon való 
felvételnél a többi jelentkezőkkel szemben előnyben ré­
szesülnek. Szükséges, hogy a jelentkezők 12-ik életévüket 
betöltötték légyen és ehhez képest kifejlett ép testalkatnak 
legyenek, mely utóbbi körülményt hiteles orvosi bizonyít 
ványnyal kell igazolni. A mennyire a rendelkezésre 
álló hely megengedi, rendkívüli tanulók is vétetnek fel, 
még pedig minden önálló iparos, iparossegéd vagy ta 
noncz, a ki csak egyes tantárgyakat kiváy hallgatni és az 
ehhez szükséges előképzettséget igazolni tudja. Az inté­
zetben szervezett építőipari téli tanfolyam, melynek czélja 
kőmives-, kőfaragó- és ácsmesterek képzése, ez évi no 
vember hó 1-én nyílik meg. Ezen tanfolyamra felvétet­
nek a 15-ik életévüket betöltött azon kőmives-, kőfaragó- 
és ácstanonczok vagy segédek, kik a népiskolát elvégez' 
ték, vagy a megfelelő felvételi vizsgálatot le tudják 
tenni és iparukban legalább már egy évig dolgoz­
tak. A felvétel iránti kérvények ez évi szeptember hó 
közepéig a temesvári ipariskola igazgatóságához inté- 
zen'dők és a következő okmányokkal szerelendők fel : 
Születési bizonyitvány, az atya vagy gyám beleegyezését 
tartalmazó nyilatkozat, melyben kifejezendő annak kö­
telezettsége is, hogy az illető a tanidő teljes tartamát 
bevégzi, az iskolai képzettségről szóló szabályszerű bizo­
nyitvány, ujraoltási bizonyitvány, orvosi bizonyitvány. 
Közelebbi felvilágosítást az intézet igazgatósága ad.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A tisztességtelen verseny ellen. Egy helyi 

kőnyornátos révén ma azt a hirt közöltük, mintha 
Hegedű* Sándor kereskedelmi miniszter felhagyott 
volna azzal a szándékával, hogy a tisztességtelen ver­
seny ellen külön törvény alkottassék és e kérdést a 
kereskedelmi törvény általános revíziójának keretében 
kívánná megoldani. Illetékes helyről a Búd. Tud. ezzel 
szemben arról értesül, hogy a miniszter nemcsak hogy 
fel nem hagyott e szándékával, de a szóban forgó 
törvényjavaslat előadói tervezete már el is készült 
és a teljes törvényjavaslat, indokolásával együtt, leg­
közelebb meg fog küldetni az illető közegeknek, sőt 
valószinüleg még szeptember hó folyamán még szak­
értekezletet is tartanak e kérdésben.

** Romániai üzleti viszonyok. Bukaresti konzu­
lunk juiiusi jelentése nein sok jót moud az ottani üzleti 
viszonyokról. Az elmúlt hónapban ismét 2(J-nál több 
eztg bukott meg s az ekkora szám, a melyet csak a 
februárius múlt felül. A szeptemberi fizetési terminus 
pedig — mondja a jelentés — még újabb meglepetése­
ket is fog hozni. A romániai üzleti helyzet tehat a le­
írás szerint nem valami nagyon kielégítő, a konzulátus 
mégis biztatja kereskedőinket, hogy az első rangú ro­
mániai czégekkel újítsak meg összeköttetéseiket, vagy 
létesítsenek újakat, mert egyrészt az idegen versenyt a 
suk és nagy veszteség vissz^riasztotta, másrészt a mai 
áruhiány arra kényszeríti a román kereskedőket, hogy 
a mi kereskedőink feltételeit elfogadják, azutan a ver­
senytől a válság előtt nyújtott hosszú hitelekkel sem 
kell küzdeniük ma kereskedőinknek.

** Áruforgalmunk Romániával több, mint más­
fél évi hanyatlás után julius hóban némileg fellendült, 
még pedig úgy a kiviteli, mint a behozatali irányban. 
Kivitetett ugyanis a múlt hónapban 17.770 tonna külön­
böző áru, a tavalyi julius havi 16.342 tonnával szem­
ben. Ebben az összegben a haszonfa több mint 10UU 
kocsirakománynyal szerepel. Említést érdemel meg a kő­
szén. a melyből 3018 tonna vitetett ki. A behozatal pe­
dig volt julius havában összesen 6795 tonna (-j- 2702 
t.)f 68°/0-kal több mint tavaly júliusban. Ebből esett 
gabonára 1330 tonna (-}- 709), olajpogácsára 737 tonna 
(-J- 706), nyers kőolajra és benzinre 2567 tonna 
(+ 1167), korpára 333 tonna (-}- 231) és ócska vasra 
268 tonna (+ 4). — Az év eleje óta julius hó végéig 
volt az összes kivitel 94.886 tonna, 24.406 tonnával, 
vagyis 21°/0-kal kevesebb, mint tavaly ugyanezen idő­
szakban. Az összes behozatal pedig julius hó végéig 
36.357 tonna volt, 10.254 tonnával, vagy 23°/u-kal ke­
vesebb, mint tavaly. A csökkenést a kisebb gubonabe- 
hozatai okozta, mely kitett tavaly 23.282 tonnát, az idén 
azonban már csak 10.240 tonnát. Ugyanannyi volt kö­
rülbelül a kőolaj behozatala is, tudniillik 10.273 tonna, 
2244 tonnával több mint tavaly.

KÖZLEKEDÉS.
0 Az uj vasúti árudljszatiáa.. Szeptember 1-jén 

úgy a magyar leír. áliamrasutakon, valamint az állami 
kezelés alá vett pécsbarcsi vasúton uj áruszállítási díj­
szabás lép életbe, melyben a mostani áruszállítási dij- 
zubás jelentékeny múdositása vitetett keresztül. Lénye- 
esebb díjfelemeléseket, illetve dijleszállitásokat az uj 
arifák nem tartalmaznak s a mennyiben egyes dijtéte- 
’k fel-jvagy lefelé kikerekités utján változást szenvedtek, 
z főleg a számítások megkünnyitése okából történt.
0 Helyi hajózna. Az első cs. kir. szab. Dunagőz- 

ajózási társaság közli, hogy az eddig a Lipótváros, 
lOÍibatér és Margitsziget alsó kikötője közt vasár- és 
nnepnapokon délután fenntartott külön helyi gö- 
■ös járatait — a csekély igénybevétel következtében — 
i évi szeptember 2-átől fogva ez évadra megszűn­
ni.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
Gabonatőzsde.
— Augusztus 28. —

A mai tőzsdén búza csendesen indult s a malmok is 
irtdzkodóak voltak. Később a vételkedv azonban ismét 
«egélénküit, az irányzat is javult s 35.000 métermázsa 
irgalom mellett az árak nem változtak. Legmagasabb 
jgyzés 7.877,, legolcsóbb 7.30 korona nyirkos áruért, 
ozs mérsékelt forgalom mellett tartolt maradt s árak 
em változtak. Budapesti paritásra 6.70- 6.95 korona 
Bzött jegyez prompt szállítással készpénzfizetéssel. Takar- 
•ányárpában gyenge a kínálat; a hangulat és az árak 
.ilárdak. Helyben 5.80—6.— koronáig fizetnek. Áliomá- 
ikon átvéve, az érdeklődés mindinkább gyengül s vevők 
iányoznak. Zabban az irányzat szilárd és jobb kínálat 
«ellett az árak változatlanok. Minőség szerint helyben 
.20—5.70 koronáig jegyzőnk. Tengeri 6 20—6.25 k. 
űzött jegyez helyben. — Eladatott:
UJ basa. Tisza vidéki : 250 mm. 80 kg. 7.877,
, 590 mm. 78-5 kg. 7.877, k.. 200 mm. 79 kg. 
80 k., 200 mm. 79-5 kg. 7.827, k, 300 mm. 79-2 
-. 7.80 k., felső, 200 mm. 79-3 kg. 7.75 k.,200 mm. 
i kg. 7.85 k., 200 mm. 79 kg. 7.60 k., 100 mm. 
) kg. 7.70 k., 400 mm. 79 kg. 7.90 k., 300 mm. 
* kg. 7.877, k„ 200 mm. 79 kg. 7.70 k„ 500 mm.

. kg. és 76-2 kg. 7.65 k., 100 mm. 72 kg. 7.75 k., 
/0 mm. 79 kg. 7.85 k., 100 mm. 78 8 kg. 7.75 k., 
X) mm. 78-5 kg. 7.85 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.60 
•, 1400 mm. 78-3 kg. 7.75 k., 100 mm. 78 3 
?. 7.70 k., £000 mm. 78 kg. 7.877, k., 100 nun. 
i kg. 7.75 k., 200 mm. 78 kg. 7.70 k. 200 ma.

78 kg. 7.677, k., 200 mm. 77-8 kg. 7.70 k., (ó),
100 mm. 77-5 kg. 7.75 k., 100 mm. 745 kg.
7.70 k., 100 mm. 77 kg. 7.85 k., 200 mm. 79-2 kg. 
7.85 k., 100 mm. 77 5 kg. 7.85 k., 100 mm. 77-6 
kg 7.60 k.. felső, 100 mm. 77 4 kg. 7.65 k., 100 mm. 
77 kg. 7.60 k., 150 mm. 76 5 kg. 7.65 k., 100 
mm. 76-5 kg. 7.68 k., felső, 100 mm. 74 kg. 7.45 k., 
150 mm. 79 ke. 7.80 k., felső, 700 mm. 80 kg. 7.90 
k., 750 mm. 79 kilogramm 7.80 k.. 200 mm. 79 kg. 
7.72V- k„ 200 mm. 78 kg. 7.72•/, k„ 100 mm. 77 5 
kg. 7.721/, k., 200 mm. 78 5 kg. 7.70 k., mind három 
hónapra.

Bánsági-. 100 mm. 75 kg. 7.70 k., három hó­
napra.

Bihari: 200 mm. 77-3 kg. 7.60 k., három hó­
napra.

Szerbiai-. 3020 mm. 78 kg. 7.021/, k., három hó­
napra.

Bácskai: 250 mm. 75 kg. 7.40 k., három hó­
napra.

Hódmezö-Vásárhelyi : 2450 mm. 78 kg. 7.75 k., 
három hónapra.

Dunavidéki: 350 mm. 77 kg. 7.50 k., sárga (ó), 
három hónapra.

Felsömagyarországi : 200 mm. 78 kg. 7.55 
k., sárga, három hónapra.

Fehérmegyevidéki : 100 mm. 78 kg. 7.67’/, k., 
500 mm. 775 kg. 7.75 k., 100 rom. 755 kg. 7.45 
k„ 1680 ram. 75 kg. 7.52'/, k., 1500 mm. 75-8 kg.
7.60 k., mind három hónapra.

Temesvári; 2000 mm. 755 kg. 7.45 k., három hó­
napra.

Békéscsabai: 200 mm. 79 kg. 7.85 k., 600 mm.
79 kg. 7.85 k., mindkettő három hónapra.

Pestvidéki: 500 mm. 80 kg. 7.90 k„ 400 mm.
80 kg. 7.75 k., 100 mm. 79 kg. 7.60 k., 100 mm.
70 kg. 7.65 k„ 100 mm. 79 kg. 7.70 k., 100 mm. 78 
kg. 7.70 It., 700 mm. 79 kg. 7.75 k„ 200 mm. 79 5 
kg. 7.70 k., 400 mm. 78-5 kg. 7.70 k„ 100 mm 
78 5 kg. 7-60 lt„ 100 mm. 78 5 kg. 7.55 k., 200 
mm. 78 kg. 7 65 k., 100 mm. 78-5 kg. 7.65 k., 500
mm. 78 kg. 7.65 k., 400 mm. 78 kg. 7.67'/, k., 250
mm. 78 kg. 7.67'/, k., 500 mm. 78 kg. 7.65 k., 100 
mm 78 kg. 7.50 k., 100 mm. 78 kg. 7.50 k., keveré-
kes, 200 mm. 78 kg. 7.40 k., üszkös, 150 mm. 775
kg. 7.55 k., 100 mm. 77 kg. 7.55 k., 200 mm 775
kg. 7.65 k., nyirkos, 100 mm. 77 3 kg. 7 69 k., 100 
mm. 77 kg. 7.571/, k., 200 min. 77 kg. 7.60 k., 200 
mm. 75 kg. 7 30 k , nyirkos, 200 mm. 76 kg. 7.70 k., 
2C0 mm. 76 kg. 7.50 k., 100 mm. 74 kg. 7.50 k.,
mind három hónapra.

Rozs : 3U0 mm. 6.95 k., 200 mm. 6.82'/, k., 600 
mm. 6.85 k., pp.

Tengeri: 1000 mm. 6.20 k.
Árpa : 100 mm. 6 k., 200 mm. 5.60 k.
Az arak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
Határldöfizlet. A tegnap délután megindult fedezési 

kereslet, a '/, c. magasabb amerikai jegyzések által is 
befolyásolva, ma is tartott s az árfolyamok néliány fil­
lérrel magasabban indultak, az üzlet azonban teljesen 
korlátolt lévén, az irányzat szilárd pozicziőját csak nehe­
zen tartotta s októberi búza 7.68 korona kezdő ár­
folyamáról 7 63-ra, áprilisi búza 8.06-ról 8.03-ra esett 
vissza. Rozs is vesztett néhány fillért s 7.06 utáu 7.03 
koronát jegyzett. Délfelé azonban újból hirtelen szilárdít­
ás állott be. Becs rozs iránt tanusitotl élénk keresletet 
s szorgosan vásárolt, egyrészt a fogyasztás jó érdeklő­
dése, másrészt külföldi hírek által befolyásolva. Prága is 
gyorsan emelkedő árakat s élénk keresletet jelentett. A 
rozs emez emelkedése természetes behatással volt a búza 
árfolyamára is s így e két czikk délig gyorsan emelkedő 
irányt követelt, Úgy, hogy októberi rozsot 7 korona 12 
fillérig, áprilisi rozsot 7 koiona 33 fillér után 7 korona 
45 fillérig, áprilisi búzát 8 korona 11 fillérig, októberi 
búzát 7 korona 70 fillérig jegyeztek.

Délelőtt :
Szolcványbuza októberre 7.68, 7.66, 7.64, 7.6C. 

7.69, 7.70, 7.69 korona.
Szokcánybuza 1901. áprilisra 8.06, 8.03, S.05, 

8.08, S.10 korona.
Szokványrozs októberre 7.06, 7.03, 7.06, 7.08, 

7.11, 7.12, 7.10 korona.
Szokvúnyruzs áprilisra 7.36, 7.33, 7.39, 7 43, 7.45, 

.44 k
Tengeri augusztusra 6.21, 6.25, 6.26 k.
Tengeri 1901. évi májusra 4.88, 4.89, 4.87, 4.89 

korona.
Szokványzab októberre 5.33 k.
Szokványzab áprilisra 5.66, 5.64 k.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza októberre.....................k 7.68— 7.69
Szokvánbuza áprilisra.....................* 8 08— 8 09
Szokványrozs októberre. . . . . » 7.09— 7.11
Szokványrozs áprilisra 7.40— 7.42
Tengeri 1901. májusra.....................» 4.88— 4.89
Szokványzab októberre ...... 5.31— 5.33
SzokváByzab áprilisra..................... » 5.63— 5.65

Délutánt forgalom.
A határidópiaczon a szilárd hangulat állandó maradt. 

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan tarodnak.
. . . . k 7.65- 7.66
. . . . » 8.04- 8.05
. . . . » 7.08— 7.09
. ... » 7.36— 7.39
. . . . » 6.20— 6.21
. . . . > 4.89- 4 90
. . . . > 5.32— 5.33
. ... * 13.40-13.50

Búza októberre . . 
Búza áprilisra . . 
Rozs októberre . .
Rozs áprilisra . .
Tengeri augusztusra 
Tengeri májusra 
Zab októberre . . 
Repcze augusztusra

Termény tőzsde.
Disznózsír eladatott 58.50 k.
Szilvaiz; szerbiai Belgrádban 14.25 kbrona 50 

kg.-kent.
Szesz, nyersáru 40.50 — 41 korona.

Értéktőzsde.
Ma valabára kedvező napja volt a tőzsdének. A már 

heteken át uralkodó stagnácziót ma élénkebb forgalom 
váltotta fel és a helyi spekulácziónak ismét alkalma 
volt arra, hogy az üzleten, a melytől már régen távol 
tartotta magát, nagyobb mértékben reszt vegyen. Ezt a 
mindenkit meglepő hangulatváltozást egy Becsből eredt 
híresztelés idézte elő, mely szerint a Rothschild-csoport, 
a Schossberger-féle engagementbú! egy nagy tétel 
osztrák-magyar államvasuti részvényeket fii áron átvett 
volna. A főérdeklődés természetesen a fentemlitett rész­
vényekre összpontosult, mig a többi értékek a tőzsde 
első felében teljesen el voltak hanyagolva. A bécsi 
arbitrage folytatólagos nagymérvű vásárlásai alapján 
osztrák magyar államvasuti részvényekben igen élénk 
forgalom fejlődött ki, minek következtében e részvények 
árfolyama 10 koronával emelkedett. Az üzlet további 
folyamán a kedvező irányzat a két hitelrészvényekre is 
kiterjedt, úgy, hogy osztrák hitel négy, magyar hitel­
részvények öt korona áremelkedéssel zárulnak. Helyi 
értékekben ma sem volt említésre méltó forgalom Csak 
magyar jelzálogbank és budapesti közúti vasúti részvé­
nyekben nyilvánult némi érdeklődés.

EIőtŐMfle.
Az elótőzsdén csak osztrák-magyar államvasutban volt 

csekély üzlet, melyek bécsi számlára magasabb árfolya­
mon vásároltattak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
658.25—658.75-ig, osztrák-magyar államvasut 649.25 
-651.25.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 658^)0 —668.75, magyar hitelbank 678—678.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltőbank 451.----- 451.50-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 172.----- 174.—ig,
magyar jelzálogliitelbank II. kibocsátás 423.59—424.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 651.50 — 652.—ig, déli 
vzsut 109. 110.—ig, rimamurányi vasmű 512.—

— 513.—ig, magyar koronajáradék 90 60 —90.80-ig,
közúti vasul 596.----- 597.—ig, városi villamos vasút
289.-----290.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén ismét csak államvasuti részvények ké­

pezték az érdeklődés tárgyát, mig a többi értékek tar­
tott jegyzésekkel nyugodt maradtak. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 658.25—659.—ig, magyar hitel­
bank 678 —678.25-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. klb. 
424.25-ig, osztrak-magyar államvasut 651.50—656-ig.

1 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 658.50—659.—ig, magyar hitelbank 679.-----
680.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 451.50— 
452.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
172.----- 174.—ig, magyar jelzáloghitelbank U. kib.
424.----- 425.—, osztrák-magyar államvasut 655.50—
656.—-ig, déli vasút 109.----- 110.—ig, rimamurányi
vasmű 512.----- 513.—ig, közúti vasút 596 50—
—597.—ig, városi villamos vasút 289.----- 290.—ig.

Pramlnm-ttzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k., nyo ez napra 10—14 k. 
augusztus vérere 20—26 korona.

ütótözede.
Az utótőzsdén élénkebb forgalom mellett szilárd 

hangulat uralkodott. Zárlatkor kissé gyengültek az ár­
folyamok. — Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 658.50 
—662.50-ig, magyar hitelbank 679 — 683.50-ig, osztrák­
magyar államvasut 655.50- 658.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 661.75 
—662. — , magyar hitelbank 683.50—684.—, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 452.-----453.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 172.-----174.—ig, magyar
jelzálogliitelbank U. kib. 425.----- 426.—-ig, osztrák-
magyar államvasut 657.50—658.—ig, déli vasút
109.----- 110.—ig, rimamurányi vasmű 512.50—
513.—ig, magyar koronajaradék 90.60— 90 80-ig, köz­
úti vasút 597. 598.—ig, városi villamos vasút
289-290.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 28. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg neiiéz —f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—97 f. Fiatal közép 95
— 96 f. Fiatal könnyű 96—98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Staclil): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 96—97 
f. Közép 95—96 f. Könnyű 95 — 96 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szók ésszerű levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. SzokássZerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év aug. 26. napján volt készlet 
39.189 db, 1900 aug. 27. napján felhajtatott 234 db, 
aug. 27. napján elszállittatott 363 drb, aug. 28. uapjara 
maradt készletben 39.060 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata : Változatlan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónál levő székes fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése augusztus 27-én. Előző napról vissza­
maradt 307. Uj felhajtás 1610, összes felhajtás 1917, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 996, eladatlanul 
visszamaradt 921. Napi árak: 120—180 kiiogr. súlyban 
94—98 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 96—99 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban S6—99 f.-ig. Üreg nehéz 
88-94 f.-ig. Malaczok 70 f.-ig. A vásár hangu- 
pita lanyha volt.

Gabona forgalmi Lima tatáé.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi aug. tio 26-án esti 6 órától aug. 27 én esti 6 óráig 
Lwtujjc8tre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküidemenyekrút és a budapesti lövámiiivatalnal elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrö1

osztrák Lándernank 416 —, osztrák-magyar államvasut 
658.25. elbavölgyi vasút 459.- .alpesi részvények 455.50, 
20 irankos arany 19.30, londoni váltóar 242.20, 
bécsi tramway Litt. A. —, Litt. B. —.—, 
Lipótkohó —. Szilárd.
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eryim II
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m •• t e r tu a i a
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lur/alomban
232701 - 11511 11511
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üaszeatu i| 27225 4675 31UUU| 1779 23678 25457
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, elSjegy. menny,se, II nieynovezev. *'*’ ,er,r.an" knnT II metertua/jtakpan n __

búzaliszt
rozsliszt
arnaiiszt
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
3éca, aug. 28. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A forgalom nagyon gyönge ; csupán helyi papí­
rokban mutatkozik némi vételkedv, a mi több kölest is 
eredményezett. Az árfolyamok némileg javultak.

11 órakor záródnak-. Osztrák Intelrészveny 657.75, 
magyar hitelbank 678.—, Länderbank 415.50, osztrák- 
magyar államvasut 651.50, deli vasút 109.50, alpesi 
báuyarészvények 452.50, rimamuráuyi vasmű 511.50, 
török sorsjegyek 106.—.német birodalmi márka 118.40, 
készpénzen.

A déli tőzsdén a helyzet ugyanez. — Köt­
tetett : Osztrák hitelrészvény 658. —, magyar hitel­
bank 678.—, Länderbank 415.—, union-bank 550.—, 
anglo bank 276.—, osztrák bankegyesület 493. — , osz­
trák-magyar államvasut 654.—, déli vasút 109.50, elba­
völgyi vasút 461.—, észak-nyugoti vasút 450.—, török 
dohányrészvény 287.—, alpesi bánwrészvények 452.—, 
rima-murányi vasmű 511.50, prágai vasipar 1840.—, 
májusi járadék 97.65, magyar koronajáradék 90.60, 
török sorsjegyek 106.—, német birodalmi márka 118.43.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 661.50, 
magyar hitelrészvény 680.—, angol-osztrák bank 276.—, 
bankegyesület 493.—, union-bank 551.—, Länderbank 
416.50, osztrák-magyar államvasut 658.50, déli vasút 
109 50, elbavölgyi vasút 460.—, rimamurányi vasmű 
512.—, alpesi bányarészvények 454.50, májusi járadék 
97.55, magyar koronajáradék 90.55, török sorsjegyek 
106.25, német birodalmi márka 118.35.

Bóos, aug. 28. 'Magyar értékek tarlataj 4-*/„-os 
aranyjáradék 114.90, tezai és szegedi kőlcsönsorsjegy 
139.75, magyar vssuti kölcsön ezüstben 99.—, magyar 
kel. vasút alL kötvény 116.50, magyar leszámítoló- és 
ráltób.-részveny 450 —, magyar kereskedelmi bank 
2585, magyar koronajáred. 90 55 , 40/6-os magy. föld- 
tehermentesítési tötv. 90.30, magyar hitelbank-részvények 
670 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 159 50, lasse 
oderberg! vasút-r. 349—, rimamurányi vasmű 311.—, 
magyar ezukoripar —.

Bóoa, aug. ^.{Osztrák értékek tárlata.) 4-2°/4-os 
papír-járadék 97 55, 4"/,-os osztrák aranyjáradék
117.05, 1860. sorsjegy 132:25, osztrák hitelsorsiegy 
384.—, angol-csztrák bank 275 50, bécsi Bankverein 
492 50, osztrák-magyar bank 1705, déli vasul rész­
vény 109,50, dunagöinajósási társulat 764.—, dohány­
részvény 287.—. cs. es kir. vert arany 1T.42, német 
bankváltók 118.25, l-V/0-o» ezüstjáradék 97il5, osztrák 
koronajaradék 97.70, 1864. sosgjegy 192:50, osztrák 
hitelintézeti részvény 662.—, union-bankréMrény 551.—,

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, aug. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az angol piaczok állandóan szilárd irányzatot jelentenek 
és igy ellensúlyozzák a külföldi lanyha híreket. Így a 
hangulat jó és az árak némileg emelkedtek. De a for­
galom gyönge. — Eladatott : őszi búza 7.93, 7.92, 
7.95, tavaszi 8.35, 8.40, őszi rozs 7.43, 7.47, tavaszi 
7.78, 7.80, őszi zab 5.G5, tavaszi 5.56, tengeri szep­
tember-októberre 6.45, 6.47 május—júniusra 5.21 
korona.

New-York csekély gyöngülést jelentett, ellenben az 
angol tőzsdék szilárdan állottak. Az itteni piaczon is 
szilárd volt az irányzat, különösen rozsban, a melynek 
ára fedezeti vásárlások következtében 6—7 fillérrel emel­
kedett, búza 4, zab és tavalyi tengeri 1—2, uj tengeri 
3 fillért vesztett. — Eladattak . búza őszre 7.93, 7.92, 
7.95, tavaszra 8.35, 8.40, rozs őszre 7.43, 7.47, 
tavaszra 7.78. 7.80, zab\ őszre 5.67, egyébként je­
gyeztettek • tengeri julius - augusztusra 6.47, 6.49,
tengeri május—júniusra 5.21, 5.22, p-peze augusztus- 
szeptemberre 14.60, 14.70 koronán. A készáruk piaczáu 
búzában és rozsban vásárlási kedv hiányában üzlet nem 
volt. A tőzsde nyugodtan zárult. Maradtak : búza őszre 
7.94, tengeri május—júniusra 6.20, 6.21, búza tavaszra 
8.38, 8.39, rozs őszre 7.45, 7.46, tavaszra 7.89, tengeri 
szeptember—októberre 6.48.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 28. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Az ultimo közeledte foglalkoztatta ma is a tőzsdét a 
kamatlábnak 37/s°/0-ról 4°/0-ra való emelkedése mellett. 
A legtöbb értékpapírra nézve az üzlet fölöttébb szűk 
határok között mozgott, csak bányaertékekben fejlődött 
élénkebb üzlet, emelkedő árfolyamok mellett, kedvező 
helyzetjelentések és lebonyolítások nyomán. Járadékok 
állandók. Bankok nyugodtabbak. Államvasut és hitel­
részvény Bécsre szilárd. Transzváli vasúti részvények 
fedezésekre szilárdak. Amerikaiak gyengék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2°/0-os papirjáradék —.—, 
4°/0-os osztrák aranyjaradek 98.80, elbavölgyi vasul 
—, magyar koronajaradék 90.30, osztrak-magyar 
ullamvasut 139.75, kassa-oderbergi vasút —.—, becsi 
váltóár 84.40, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi bányareszvény —.—, Disonto Cornmandit 173.40, 
általános villamossági Edison 219.—, gelsenkircheni
189.25, Laura-kohó 200.—, 4 2°/0-os ezüstjáradék 96.50, 
4°/0-os magyar aranyjaradek 90. — , osztrák hitel- 
részvény 205.90, déli vasút 25.30, Károly Lajos-vasut 
—.—9 orosz bankjegyek 216.45, 4°/0 uj orosz kölcsön 
—.—, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 94.50, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 146.25, Har- 
peni 176.10. Szilárd.

Berlin, aug. 28. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
206.25, osztrák déli vasút 25.40, osztrák-magyar állam­
vasut 139.75. Szilárd.

Frankfurt, aug. 28. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 206.50, déli vasút —, Disconto-Comman- 
dit —. —, berlini Handelsgeselschaft —. —, Harpeni
177.30, Laura-kohó 201. —, magyar aranyjáradék —, 
osztrák-magyar államvasut 139.60, német bank —.—, 
drezdai bank —, gelsenkircheni 190.40, Hibernia 
199.75. olasz járadék—. —. Csendes.

Kan barg, aug. 28. (Zárlat.) 4-2°/u ezüstjáradék
96.30, I860, sorsjegy 133.—, osztrák déli vasul 25.—, 
4°/u-os osztrák aranyjáradék 96.30, osztrák hitelrészvény 
206.50, osztrak-magyar államvasut 139.75, olasz jára­
dék 94.20, 4°/0-os magyar aranyjaradek —.—. Szilárd.

Párle, aug. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ő óra Jf.0 perczkor zárodnak: osztrák- 
magyar államvasut 695.—, 4°/0-os osztrák aracy-
járadék 91.50, osztrák Länderbank —.—, 3 °/0-
franczia járadék 100.75, ottomán-bank 537.—, 37j%-os 
franczia járadék 102.22, deli vasút 133.—, 4°yu-os 
magyar aranyjáradék 97.—, párisi bankrészvény 1123, 
olasz járadék 93.50, franczia törlesztési járadék 100. — , 
török doháuyrészvény 316.—, osztrák földkiteliűt. részv. 
1205. — . Nyugodt.

London, aug. 28. (Megnyitás.) 2y4°/0.os angol oon- 
sol 98.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Bóos, aug. 28. Szesz: Kont. nyersszesz 44.60— 

45.— k. — Tartózkodó.
Prága, aug. 28. Czukor, nyersáru 31.65, uj áru 

25.35, finomitvány 84.— k.
Hamburg, aug. 28. Kávé szeptemberre 41.72 

decz°mberre 42 50, márcziusra 43.25 fillér foctonkint.
Boroszló, aug. 28. Búza helyben 15.40, sárga 

búza helyben 15.30, rozs helyben 15.—, zab helyben 
(uj) 13.20, repcze helyben 25.80, tengeri 100 kilonkint 
14.50.

Köln, aug. 28. Olaj 63.—.
Berlin, aug. 28. Búza augusztusra 154.50, szeptem­

berre 156.—, csendes ; rozs augusztusra 143.50, szep­
temberre 143.50, emelkedő; zab augusztusra 132.—, 
szeptemberre 132. — , szilárd ; tengeri augusztusra
114.75, szeptemberre 112.75, szilárd; olaj október — 
novemberre 59.75, májusra 58.—, csendes ; szesz 70-es 
helyben 51. — .

Pária, aug. 28. Búza folyó hóra 20.20, szeptem­
berre 20.20, szeptember—októberre 20.65, négy utolsó 
hóra 21.90, renyhe; rozs folyó hóra 14 20, szeptem­
berre 14 40, szeptember—októberre 14.90, utolsó négy 
hóra 15.15, nyugodt; liszt ílcur de Paris folyó hóra 
25.95, szeptemberre 26.15, szeptember—októberre 26.75, 
négy utolsó hóra 27.60, nyugodt; repczeolaj folyó hóra
65.75, szeptemberre 65.70, négy utolsó hóra 65.75, 
négy első hóra 65.30, renyhe ; szesz folvo hóra 34.25, 
szeptemberre 34.50, négy utolsó bóra 34.50, négy 
első hóra 34.—, állandó; nyers czukor folyó hóra 
31.—, szeptemberre 32. — , négy utolsó hóra —. —, 
négy első hóra —.—, nyugodt; fehér czukor folyó 
hóra 32ys, szeptemberre 31.—. augusztus—szeptemberre 
28f,/s, októbertől 4 hóra 297$ nyugodt; finomított 
czukor folyó hóra 106. — , szeptemberre 106.50. Idő: 
Felhős.

Liverpool, aug. 28. (GabonapiuQz.) Amerikai 
búza 1 p.-vel alacsonyabb, kaliforniai */j p-*vel ma­
gasabb, dunameut; tengeri 1 p.-vel magasabb, amerikai 
7, p.-vel magasabb. Liszt változatlan. Az idő hideg és 
száraz.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A fapiaczról.

Mi lesz velünk ? Ma-holnap nyakunkon a tél s üzlet 
már ma sincs semmi! Immár az optimisták is feketének 
látják az eget, pedig fogalmunk sincs róla, hova jutunk 
még. A belforgalom csaknem tökéletesen szünetel. El­
keseredve szemlélik fakereskedőink a válságos helyzetet, 
mely nem hogy valamelyes javulás, sőt ellenkezőleg a 
fokozódó rosszabbodás tüneteit mutatja.

A gyengébb elem már rég leesett a lábáról. Itt-ott 
kerül még egy-egy elkésett bukás (múlt héten is volt 
egy kisebbszerü, de ezt szépen csendben eligazították), 
ezek azonban sem meglepetést, sem feltűnést nem okoz­
nak. Szinte várják a szakmabeliek, hogy mikor követ­
kezik be a fizetésképtelenség, mert tudják, hogy soká 
már nem bírhatja az illető a pangás elleni küzdelmet.

A fővárosban immár megszűnik az a kevéske építkezés 
is, melybe tőkepénzes kezek tavaszkor belefognak. Ezek 
az épületek már befejeződtek, arra pedig legcsekélyebb 
kilátás sincsen, hogy most rjabb építkezéseket kezdienek.

Máskor ilyen tájt kezdődött az őszi építkezés, úgy hogy 
mire beállt a tél, tető alá kerültek az uj házak. Ez 
idén őszi építkezés nem lesz; hiszen hetyke«: át azt ol- 
vassuk a lapokban, hogy házépítési engedélyt nem 
kért senki.

Fűrésztelepeink készlete is kezd felszaporodni. Val*. 
melyes belfogyasztásra mégis csak kelleit szamitaniok 1 
Sajnos, csalódtak. A vidéken ugyan kevésbbé rossz k a 
viszonyok s ha kevesebb is, mint máskor, de némi fo. 
gyasztás mégis csak van ; de hát mérvadó a fővárosi 
kereskedelem volt, ennek pedig befellegzett.

Nincs budapesti fakereskedő, kinek tárczájában kisebb- 
nagyobb csomó váltó ne lenne s nincs bank, me!v eh 
fogadható kamatlábon cscomptálná neki e papírokat, sőt 
a legtöbb egyáltalán nem escomptál. Valamikor, nem 
is olyan rég^n, fűnek fának kínálták a bankok a Intelt 
olcsó vagy mérsékelt kamatláb mellett. Hja, változott az 
idő és megnőtt a bankok étvágya. Ma már olyan ka­
matláb mellett escomptálnának (azok, a kik kegvesen 
hajlandók lennének), hogy a kereskedő nekik adhatná 
összes üzleti hasznát, ha igénybe venné szívességüKét 
Persze nem veszi, nem veheti s inkább tárczájában 
tartja a váltókat, mig lejáratkor vagy befolyik az érté­
kük, vagy prolongálják őket. Hogy az ilyen hitelviszo­
nyok mellett kiki tartózkodik az üzlettől s inkább tőké­
jéből él, azt könnyű lesz elhinni. Ugyan minek kez- 
káztatná vagyonát csakis és tisztán azért, hoiív a 
bankokat hizlalja a nélkül, hogy ő is keresne vaibmit?

Kivitelünk állandóan kielégítő daczára annak, hogy 
legutóbb a khinai események miatt egy kicsit rnev..íap. 
pant. Ez azonban oly múló jelenség, hogy szá l 'w. se 
igen vehető. Az a 140 barak, melyet a német hu i ji 
kormány most készíttet és a melyek e hó végén mm el 
is szállíttatnak Khinaba (80 darab lónak és 60 d-jrab a 
legénység számára), csak kezdete a megrende.és-kn k, 
melyeket hova-tovább nagyobbak fognak követni, 
mint a több százezer ládára szóló megrendelés, eleimi 
szerek szállítására.

Hasznát látja és fogja még nagyobb mérvben látni 
kivitelünk a svéd fa folytonos áremelkedésének t k mli- 
nensen. A hajódijak ugyanis oly magasra szöktek fel, 
hogy a svédek nem exportálhatnak miattuk. D m 
különben is Anglia összevásárol a mit lehet Sv-durszá^. 
ban, nagyrészt már őszi szállításra, trau~zv.ni szükség­
letek fedezetére, sőt már jövő tavaszra is hajlandók kö­
téseket eszközölni.

A helyi árakban nincs semmi változás, igaz, hogy 
nem is volt s nincs most sem rá semmiféle ok. Huuy 
nem emelkedtek, azt a helyi pang snak, hogy nem es­
tek, azt a kivitelnek köszönik.

A bécsi helyzet sem kecsegtető. A vége felé közel-dő 
Campagne a csekély reményeknek is alatta maradt. 
Mégis volt valami kelendősége a 34 t > -v;nz-k-
nek, továbbá a tuküranyagnak és a párisi annak is. 
Keméuyfából még a bükk- és a diófa kell árulóbb 
aránylag kielégítően.

Puliaía, ácsanyag jóformán teljesen elbánván 11 od, 
csupán a deszkaáru tartotta magat jó úrakou, a r : az 
élénk kivitel igazolt.

Pitch pine, mely még alig van bevezetve, nem tud 
meghonosuloi, mert a hozatali kői! 'n i; a i-gutóbbi hó­
napokban úgy megdrágultak, hogy ;t Lyk­
ien volt lemondani ezen litücő amerikai anya i

A központi vásárcsarnok árai. (Mngfinje:enté>i.) 
A mai forgalom igen élénk volt és az t Ekek
ára emelkedett. Drágább lett a baromfi, a hús $.s a 
v d ; csak a sertéshús lett egy cs- k--iys 'gg-i vsőbu. 
A rántani való csirke párja 1 >U íiii r, a -ütni \ j :’:e 
darabja 120 fillér, pulard 180 fillér, pii'vka í k-.runa, 
kacsa 240 fillér, hízott Ind ti=-/titva 46«i h ;**r, -zarvas- 
lius kilóid 140 fillér, őzhus kilója lOu fü.vr, nvul da­
rabja 260 fillér, f.tczao pírja <s korona, fúrj p t 129 
filler, fogoly parja 280 filler. Telire való kapos/la u - 
rabja 16 tiller, vörös káposzta 4*» fill r. Tojása,', unt- 
sodrendü ludauru) 48 darabot olvaslak 2 koron mi t.

Borjuvásár. (A budapesti inarhavásártéri v - 
pénztár részvénytár>.mug jelentése.) Felhajtafott É5 
borjú 600 drb, nüvendékmarhi 33 drb. 1 1 -
tett: Előborju 67 fillértől 75 íil!--.:g, elsőrendű "o - 
lértő! 89 fillérig, kivételesen 92 filier 1 kilónkon. No- 
vendékmarha 33 fillértől 44 fillérig 1 k :onk;ut. I-sŐ 
rendű 50 fillértől 52 fillérig. A vasár vontatott veit.

Bécsi sertésvasar.
Becs (St.-Marx), aug. 28 (Az Egyetért4 t v. 

irata.) Felhajtatott: 4342 darab fiat a 1. 632 i hirm ma­
gyar hízott, összesen 10 606 darab ~ rtes. Az ír■ tuyzat 
lanyha. Príma 85—87 íh.vr, kezép ts öreg < i - 8 1, 
könnyű 70 — 76, fiatal G«j —86 finer k <_ ..t c.ó
súlyban.

Aval

.-tleiiul

Szerkesztői üzenetek.

21.453. az elő ti zeit». K. Valamennyi feL-.'«-oi: eg 
gcket joggal megilleti a ,3c. i.V Us“ vziut. Kz t .• . -. 
a mi? er ben a czimkórsúg s :-tűben megké, 
vele- embert minden körülmények kf,z! megli

_Rózsikau. 1. .Nézetünk énben az • -e:b-n :,i v 
megegyezik. Nagyon gyönge lábon áll . !ya:. -r- . -
mely ilyen kicsiny és semmii-mondó áldozatokra 
A ki igazán szeret, az sokkal nagyobb ü ' • : .
De viszont a férfi szervimében sem hiszun- . o : i‘. 
ebben az esetben. Ha a férfi már búfelejtörol b-- ! 
mar felejtett is. Es miután a bufelejtés egyik ; --zt . - 
közik nagy akadályokba, legjobb lesz engedni i~ a • 
nak. mert nézetünk szerint jura nem vezethet _ i 
zásnál és bucsuzasri.il a nő nyújt kez<*t vlu- -i > 
tartozik azt bevárni. Helyes volt tehat úgy i :. . .. 
mint a leány viselkedése.

Adél Finom hajport
Kiváncsi. Semmi illetlenség abban nincs, ha !' 

fiatal embert arra kér fel. hogy emlékkönyvébe . ’
len csak az, ha a tiatal ember valamely ostobas _■ ■:

Nándor A könyv szerzője ösmeretlen.
71.476 az. előfizető. 1. A speczialis niim-zteri 

let nincs kezünknél, de a bélyeget mindenedet:e 
mányra kell ragasztani. 2. Nem adóköteles Kérve: 
pénzügyminiszterhez kell beterjesztenie.

Felelős szerkesztő: Dienes JTárton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nycmda-Részv-tarsasig.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. augusztus 29.
Naptár: Szerda, augusztus 29. —Rom. fcath Ke; m. f *~ 

Riót Ján. fejv — tiörög-orosz: (augusztus 16.) Dioméü.— 
Zsidó: Elül 4. — Nap kél: 4 óra őt# perczkor 
reggel, oyogsxu 6 óra 29 pereztor ede. Honi kél: 
9 óra 21 perczkor reggel nyugszik: 7 óra 48 percziior 
este.

A herrát mlniester fogad délután 4 órakor
Nemzeti muenm képtara és a néprajzi muzeum 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői 
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmasenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. 
3-tól 5-ig.

Egyetemi füvószkeit (az üllöi-uton) nyitva U. e 8—1* ig 
és d. u. 2—6 óráiig

A városligeti miit tárnokban állandó képvásárlás. 
Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.

Iparművészeti muenm es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-utón hétfő és pentek fcivetelevel 
naionkint 9—1-ig.

Állatkert evitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
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»■ EGYETÉRTÉS, SMRDA, AUGUSZTUS»
a Eerepesl-ntí temelUbeo nvitva d.Deák-e»aaael.i

3 órától 5-ig
A m. kir. körpontl atatiaatikal hivatal nyilvános 

könyvtara és térkép-gyűjteménye nyitva 10—l-ig
A» 1848—48-tkl aBabadaaghareal .mlék gyiljtemeny

ás Keseath m»■•*•«: Stefánia-« 51. sg. a. délelőtt
9—II ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körat 19.) nyitva 9_12.
Magyar kir kereskedelmi maién: Igazgatóság V. 

vácá-kOrut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ngyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kererkedelemtiyrténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
rtasitásokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Syiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Am. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1 -tői kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva élt 
— Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítás, 
9-től d. n. 6-ig. a városligeiparcsamokban. A külföldi 
lirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V.,váczi-kőrut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Vidor aaailoűa. Vajda Ferencz Nagykanizsa. — Wolf Károly 

Baiasy-a-Gyarmat, — Károly Ferencz Raczkeve. — danteiit Endre 
Kapo*var. — Újhelyi József k linovik. — Yeigl Manó Győr. — 
Víraáv Imre S.itoraija-Ujhely. — Liptay Andor Kecskemet. — Halász 

OS Nagykörös. - kőrtveijesi Sándor Nyíregyháza. — Latky Ferencz 
Győr. - Harmathi József P.-Kapolna. — Vertess Aladár kőrös- Mező. 
Síén te P»ter Lugos — Weisz Samu Nagyvárad. — Tittl Antal Szeged. 
Vas vary Ernő Eger.

Orient szálló. Dr. Böhm K. Kolozsvár. — Gall S. Békés Csaba. 
Knritz G. Szabadka. — Barnay A. Nagy-Mihaly. — Kaiser A. Nagy banya. 
5;p( gi A Ar*d. — Rauchwerger S. Hunfalu — Ponc-ak G. Heves. 
Mai ’Dór A. Mike. — Nikolic >1. Judia — Epstein M Nagyatad. — 
Pi-hier K. Gala. — Weisz E C-urgó. — Schwabi J Arad. —
Wrt»z M. Arad. -- Weiler S. Felső-Segesd. — Laday K. Jászó. — 
yovi y _ A Rozsnyó. — Brauner G. Szarvas. — Matusik József
Szarv»-. — Bacbrach L. O-Becse. — Freitag A. Versecz. — Kovács 
Béla Szeged.

Pannónia szálloda. Mátray R. Eger. — Tóth I. Kecskemét.
Aptran N- K.-^zt.-lliklös. — Steh ló k. H.-Apáthi. — Hanf Frigyes

— Rí- mer J. Brassó. — Menyhért J. Nyíregyháza. — Himos 
Arpádue Tornaija. — Bak L. Kolozsvár. — butlohn M. Rozsnyó 
y.,i ,rsan J.-oé Nagybanya — Grubinszky G.-né Szliács. — Kohlmao Gy. 
H: .vesz. — LifL-r 1. Beltes-Csaba. — Tóth 1. Keretemét. — Ve user J. 
B*>_,*. — Huber V. De*s. — Asztalos S. Szatmár. — Dezsőt?/ Emil 
y.,-,kata. — Bn »chaffer Zs. Zürich. — Hopkinson N. London. — 
Fa> István "erke. — Wilfinger Péter V abacs. — Ereky Alfréd

— Körtvélyes-y Sándor Szentes. — Richard Leonhard Boroezló. 
B- iz.örm-nyi Lajos Nagyvárad. — Scherer Lipót Losoboz. — Bihary G.
Nyitja Újlak.

Hun*aria szálloda. Gr Csáky K. ptl«pök és kísérete Vácz. 
Gr -‘.rumiiló H.-ne csaladja és kisetete Szt.-Petervár. — Gr. Fabrice J. 
e- ki-frete Pillnitz. — Gr. Apponyi A. e- kísérete Lengyel. - Gr. Uebay J. 
kM-tantin bo y. — Br. Re-il L. Ki'chs*etten. — Hamilton F. és csaladja, 
OIílhant R.. 'rh-lton G. N- w York — Goodin R. Muscva. — Caillet B. 
Pa — Cousevich A. Athenes. — Porcher L.. Pavel E. Konstaotinápelv. 
B.. A C Brandenburg. — Dr. Pajzs J. Raczkeve. — étefonescu G. 
B ' ire-t. — éeige 0. Menningen. — ShuifF F. Betzdorf. — Lndasy S. 
Bvdtp—t. — Niemiersky A.. 1-aac R.. Ploo-ky B., Winter J . Engel H , 
B: jcoff A . Böhm E . Kor hol I V.. Berlin. — Schwarcz J Lipcse. — Musse- 
cow U Lipcse. — Herscovits K. Cleveland. — Dnochorsky L. Lemberg. 
£- r-ger 1B. Berlin. — Fnt«v-h E Haindorf. — Erréth L. Péc». — 
Pe-cre !er L. Balas.-a-G.vai mat — Sebestyén L. Nagyvárad — WVisz L 
e- • . - [lebreczen. — Svetkó S.„ CÍoeter C., Weil D., Pfamil F., 
Braur; d., We;-z L., Braun S., Herzfelder H. Bécs.

Ke rcpole szálloda. Winkle I. Kolozsvár. — Horváth A. Szolnok. 
Wagner A. Merzencziv. — Heiez I. Ve-zp:ém. — Weisz P. Arad. — 
J - > F Pécs. — Fodor M. Pécs — Deesi is. Szeged. — Maczar.tmi A. 
p.- — Fischer E. B.aja. — Weisz B. Újvidék. — SchofTer M. Feketehegy.
P, -rbl L Szt. Pölten. - Sebek J.-né Várrnaros-Sziget — Dr. Lucekó N. 
Pusría-Vác-. — Czocber Gv. Sirló-Kajza. — Hozmán G. Kc’oisvar. 
f.u—bauxner A. Becs. — Me=y J. Losoucz — Grünvald A. Becs. — 
2-1-,er H. xzeged. — W ei«z J. Harkány. — Bot he F. Becs. — Klein J.-né 
Ab ,d. — Bieter B Budape-t. — Ro-enberg O. Harkáz. — Steintha! K. 
Ujti lék. — Sug.tr V. Lova. —- Deutsch Gy. Budapest. — Schlesinger Gy. 
B«c-. - Thir £. Szeke-fehérvár.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
8L KIR. OPERAHA-
Az Opera azept. 15-ig záxva

NÉPSZÍNHÁ7.

NESZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig bezárólag a 

színház zárva marad.

vígszínház.rlLrőLisiülMA. VíU'öiiiiínHfcü
A színház szeptember 1-éig A színház augusztus 31-éig 

zárva marad. zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 aug. 29 én.

V e r o n k a.
Operett 3 felvonásban. írták 
A Var loo és G. Duval. 
Ford. Mo nár F. és Makai E. 
Zenéjét szerz. A Messager. 

Személyek:
Florestan 
Coquenard 
Agathe 
fiel éne 
Ermerance 
Lustot 
Seraphin 
Denise 
Octave 
Felicien 
Egy dobos 
Benoit néni 
Sophie 
Céleste 
Gin a 
Heloise 
Zoe 
Elise

Ráthonyi
Sziklai
Margó
Ledi fsky
Szilassy
Füredi
Giréth
lukéi
Rédey
Kardos
Bessenyei
Lenkffyné
Dóry
Gombaszögi 
Fenyvesi 
Horváth 
Varga 
Béres

Kezdete 71/* órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 aug. 29-én. 

Zárva.

BUDAI SZÍNKÖR.
1900 Budapest, aug. 29 én.
Felfordult világ.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 aug 29-én.
A kolduló barát,

óe a megvadult nsabó.
Víg életkép 4 felvonásban. 

Kesdete '/2S órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 aug. 29 én.
Pária 1900-ban.

Kezdete ’/z8 órakor.

Somossy-mulatd.
Albrecht Ferencz igazgató.

CONTINENTAL
IBII
mm színház
Fantasztikus látványosságok vállalata.

Vendégszerep összjátéka.
Pompás Ma és mindennap este Sajátságos
kiállítás. 8 órakor műsor.

ssenzácziós előadás.
Az Alchemiszta álma változtató előjáték.

Az illúziók palotájában.
A modern vadásaat. Lógkerékpiroa

Vig szellemek hangversenye MISS EDITH,
Egy kedélyes fogság. titokzatos alvajárónö.

ZPckt-CLza.d.érlce. Utazás a lehetetlenségen

Schenk igazgató 39235
rejtélyes repülése a közönség fölött.

Trudy Brigardy Miss Cleo
páratlan gondcdiitolvBSt'inö. a repülő lílngboszorkány.

Szerpentintáncz a levegőben.

Óriási élőképek fára modern mesterek müvei után.
Tile ^h-ZYa.erica-inn. ZBlcscop

túlhalad minden eddigi mutatványt a mozgófényképek terén.

Az árnyék birodalmában.

A csodaország. Vizi tündériség mesés kiállításban. 
Grandes fontalnes lammeasee Psyche \enus trónusa 
előtt (allegória). Az északi fény dicsösitése. A gyémán­

tok palotája. Vízesések, jégeső, repülő amorettek.

Szerdán, szeptember 12-én visszavon- 
hatlannl utolsó előadás.

Német-alföldi királyiah
CIRCUS GARRÉ

Cárrá Miksa Igazgatása alatt
Ma is mindennap esti '/2 8 órakor

nagy előadás*
Fellép Mr. Jnles Seeth, a hírneves

oroszlán-idom itó
Menelik abesszíniái császártól ajándékba kapott 20 darab 
kizárólag bim oroszlánjával. Azonkívül fellépnek az összes 

művészek és művésznők.
__ _ ., i Egy páholy 4 személyre 10 frt. Egy
Fele m élt# páholy-ülés 2.60. Zártszék vagy 
li.lnémlr. ( tribün 2 frt. I. hely 1.20, n. hely 
AeiySraK • J so kr. Karzati állóhely 40 krajezár.
Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytözsdéjé- 

ben a Krlstóf-téren. 39237

Hetedik évfolyam.

Somogyi Mór tanár
államilag képesített

okleveles zenetanár, zongoramUvész 
ig-azg-atósáig-a. alatt duiló rtiagánzene •

Conservator’! um okban
Erzsébet-körat 41 és Károly-körat 2.

a beiratások
zongora, hegedű, ének, czimhalom, zenekari iskola 

és az összes tanszakokra 3u202

augusztus hó 22-től naponta 10-1 és 3-6-ig
mindkét intézet helyiségében eszközöltetnek.

Mi tettető az alsón osztálíoita hnm Ifi l/npniin 
j zongora és az összes kangszeretre Mil 1U MII U11Q

a felsőbb osztályokban havi 14 kor., ének 20 kor.

Dupla villany delejes kereszt vagy csillag
R.B. N. 92. 86,967. gyó- NemVolta-kereszt. rén, szívdobogás, te- 
gyit » felvidít Jót- ^ '
állás mellett! In­
fluenza hátgerlnoz 
fájdalmaknál, kösz- 
vény, r h e n m a, 
asthma, álmatlan­
ság. f fiizug ás,
Ischias, nehéz hal­
lás. ideges sóg, ét- 
vágytalansx g, fog­
fájás, sápi. ór, mig- 
hatszoros Viláám-delejes öv Ä. B. sz.

m
hetetlenség, fejfá­
jás, epilepsia, eskór,
valamint minden ideg- 
bántalmat. Meg 20 éves 
betegségek Ls teljesen meg 
lettek Véle gyógyítva ! Oly

Putzer György nagyvendéglö
éttermei

e ákatér.

Az Idegenek találkozó lielye.
Kitűnő konyhai — Saját termésű valódi borok!

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyiségek.

Számos látogatást kér

Putzer György
39157 vendéglő-tulajdonos.

betegeknek, kik 20 éven 
túl szenvednek, akik in­

ában vannak, killu- 
ajánlkató a legujab- 

n javított négy- és
___________ i __ _____ ____ ____ ,967. Azon beteg, aki
az én készülékeimtől legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, a pénzt 
minden késedelem nélkül visszakapja. A hol minden kísérlet hasztalan, 
tessék az én készülékemet megpróbálni. A köszöntőiratok irodami/an meg­

tekinthetők. ...
A kis kéezfilék 3 f«, csak gyermekeknél é= nagyon érzékeny nőknél 
alkalmazandó. A nagy készülék 3 frt, régibb, de legföljebb 20 évig 
tartó betegségeknél alkalmazandó. A négy- vagy hatszoros villám- 
delejes öv 25 frt. csak idült bajoknál és influenza betegeknél alkalma­
zandó. Utánvéttel vagy előiéges fizetés mellett Küld szét a központi eláru­

sító-hely a be és külföld részére. 38706

MÜLLER ALBERT,
Főraktár: Reiner L. Budapest VI., Andrássy-ut 2. 

Petrovita M. Budapest, IV., Bécsi-utcza 2.

A hő-

Állomások
il mérséklet

- -

iFJ. HaggenmacherH-Sörfőzde
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HUMGARIA
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Tilosa

Ma este az étteremben

Rácz Pál és tia
ismert s kedvelt zenekara játszik

K^rdete 8 órakor.

Időjárás.
A m. ktr. nteteoroioQini közvonti intézet táv- 
irati Jelentése 1100. aitg. 28-án reggel 7 árakor.

- 5 8őasr»*b
I li .,1 _____
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Schärding
Deem

Passan . . 
Linz . . . 
Bécs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest. 
D.-Főldvái 
Stotiács. . 
Gombos . 
Újvidék. . 
Zimony. . 
Pan csóva. 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vác:
Szered . .

< cC

+ 244
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$23 
;8 r,
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+ 
+ 
4 
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Isi 
1 i
2i4

: 8
24
18

1
l

3
8

12
19
20 
V 
16

augd.33tu.8
Béc®"-

Ktczetó .... 
Temesvár .
M -P.ecsíerek. .

Tissa»
M.-Szig^. 
Tenenáza.. 
Tisza-ijlak. 
'.-Nameny. . 

Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
St'lnok 
Csongrád. 
Szeged . . 
Törők-Becse 
Titel ....

28 á

+ 82 < 1
+ 8 < 8
4- 5 < 7

30 <

Akna-Szlatins — 
Szatmár — — 
Un gvár — —
Eger — — 
Késmárk — —» 
A rvavaralja —
Selmeczbanya — 
N-Szombat — 
buáapcxt — —
0-<>yália — —
Magyar-Ovár —
Socron — —
Hereny — —
Keszthely — —
Pécs -— — —

Károly város -■
Fiume — —
Circvenica— —
Deoreczen — 
Kis-Kartal — —
*zoinot — —
szeged — —

Zsomnolva —
Temesvár — —
Paocsova — —
Ürenkova — —
Nagy-Varad — 
Kolozsvár — —
Nagy-bzenen - 
Becs — — -
Salznorg — -
Klagenfurt— -
Róla — — -

Flórencz — -
Kóma— — -
Nápoly — -
Bnndiai — -
Palermo — 
Malta— —

Sarajevo —
Solina — -
Szófia------- ----
Athen —
Hamburg — 
Berlin — -
Biarritz — -

Pans — —
Cimsbansnnd 
StocKzioím — 
Szent-Pétervár 
Moszxva —

Kiev — —

59-3 
08.9 
57£ 
580 
IS b 
L0-5

+ 13.8 1 NE 
4- 17,6 I W 
4-19 1 I NE 
4- 21.4 i N 
H- 16.4 jN 
4- 15.0 i NE 
•+-19.4 I W

57-8 i 22 fi I NE 
53 9 í 4* 18.3 I NW 

4-18.8 i NW 
4- 20.4 I NW 
-t-18 8 N 
-h 22.5 i NW 
4-21.5 SW 
+ 20 9 I NW 
+ 21.0 ! —
-t- 19.1 I —
+ 21 8 I -

4- 21 2

27

. I 20

-f -20 8
-f 2,.8

-t-il.8

-I- 20 u

4 , — 28

-{- 0.5 j NE 
2 .7 i SW 

-P 20 0 I NE
ie-,.4; w

+ 16.4 i NW 
4-16.2 í NW 
4- 10.2 j SW 

I + 1S.8I -
+ 41.7 - 0

i + is1? I r -
+ 1S.8 I E 
+ 51.2 I N
+ 58.8 I S
+ 1..0.E 1
+ 23 « I SW U U ] — I 1.9 
4- 4,1 I 
-f- 15.í I SE 1 
+ 57.3 I SSW 3 
+ 17.0 I SW 1
■f 13.8 ! E 
+ 13 3 j NE 3
4 SÍ .5 ! SW I f I- I —

I G.-S + 14 á jMNE 2 O M -
! 6/-9 4 11.4 N 4 ! 0 I - j —

+ 2,3 < 13

Győr . .
Dráva» 

Zákány.. 
Bar s .. 
Eszék....

8aávai 
Sziszét .. 
Mitrovicza .

+ 78 > 16

+ 213 <

+ 18 <
4- 84 
4- 136 <

— 54 C 
4- 526 <

Köröm:
Őebee:N-Várad — 
Fekete: T»nke. 
Fiher. B.-JenŐ — 
íxettóe: Béke*. 4. 
Hámac-.Gyoma —

17 < 1

Arad .
Makó.

— 80 < 
4- 30

fégytk macyarásata 1 -f null fölött, — null alatt. > árada t 
< apadat

A szélirányok jelölést: N — észak E = kezet. S --» lé!. 
■ W nyűgöt —- Felhőzet: 0 egészen iérült, 1 töb 
nyíre derült, f ■= rátaben felhős, 3 többnyire borul: 
73-1 egészen bornli, @ eső. oó, 3 kő i
4 zivatar.

A h lyzetben lényeges átalakulás mutatkozik, a mennyi­
ben a délkeleti maximum elenyészett és Magyarország •'< 
Oroszország nagy része föLí egv sekély depresszió került. 
Nyugaton a légnyomás emelkedett, maximuma azonban ina 
is északnyugat >n van.

Esők északnyugoti és délkeleti Európa kivételével min­
denfelé voltak.

Hazánk északi és nyugoti részein az utóbbi 2f "fában 
zivataros esők keletkeztek, míg egyebütt az idő száraz m 
radt. A hőmérséklet maximuma többnyire 30°-t mutatott.

Prognózis : Zivataros estik várhatók hösülyedéssel.

AJLL budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. augusztus 28.

Ltolso aríelyam
Osztalakhl mat-

loo koc.-kiDt

I loi-rt acfolvau
vtékpapi

Idöjára> szép J \ ; allai* regjft 1 7 órakor 199 cm. Iliuiu-n, re,vei 7 ora.or *21 C. | l.ygsnlymerö reá. 7 6. 763 mim-

A) Árutőzsde.
L Gabonanemhek — Arak koronaértekbe».

el Ken arn.

Máé kölcsönök.

Bosoyák-hercMgoviDai órai. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-hercztfgov. ocsz. vas .ti köles. 189*1. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szekes-lő varos kölcsöne adómentes — 
Temee-bégavölgyi rizszab. társ. kölcsöne — — 

111. Záloglevelek ée köloeönkötr. 
a) Budapesti intésetek klheesátáaaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t.------------
Egyesült upesti fővárosi takarékpénztár

89.5088.50
98.5097.50

-ghiteJbaak_ .

írtban

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készvenzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
kiiogiajnmpnkin;.

tiezavidéki ^ 

. uj 
fehérm.

, ujj
La Skg

75 77 78 79 80 81

7.2C
7 7.35 7 50 7.45 7 60 7.6C 7 7S 1 7.7C 7.85 7 80 7.50
7.40 7.4C 7 55 7 50 7 65 7.65 7 80 7.75 7 9C 7.85
7.35 7 35 7.5C 7 45 7 60 7.60 7.75 7 7U 7.85 7.8C

7.95
7 75
7 LO

7 40 7 40 7.55 7 50 7.65 7 65 7 80 7.75 7.90 7 85
7.IC 7 30 7 3C 7.45 7 45 7.60 7.60 7 65 7.65

7.10 r. 25 7.25 7 35 7.35 7 50 7 5C 7 65 7.65 7.70 7.70

7.20 7 30 7.30 7 40 7.40 7.50 7.50 7 60 7.60 7.7C — * —
7.25 7 35 7.4? 7 50 I_*Z
~

1 1 1 1 'l 1 j
1 —" — Z;Z

Minőség
Árfolyam

kor -tol| kor.-ig

Reze _ 50 kg.-kint
Elsőrendű —------- — — —--------- —
kúzeo minőségű---------- ---------- — — —

6.85
6.70

7.05 
6.80_ 
6.IC 
5.80

Árpa _ 50 kg.-kmt

Takarmány, elsőrendű----------------------
m másodrendű  —— —- —

Sörfőzésre tiszavideki — — — — — —
e felsőmagyarorszagi ------------

dunántúli------------ — --------

5.90
a.5C

Köles .. őu kg.-kmt —

Zab____50 kg.-kmt Elsőrendű-----------------------------------------
Kzé-.i minőségű — -------—-------------------

5.55

6.25

5.70 
_5.45 

6.45

Tengeri 50 kg.-kint
Román v. bolgár —----------------------

Cinauantin —------- --- — — — — —

Eepcze 50 kg.-kmt BÜn“«*-------
13.50 14.—

H.tárldS
Pénz 1 Áru

korona 1 korona

50 kg.-kint

1900 október — -------
. «náJM-----------------
„ janius    — —

1901 április-----------------

7.68

8_38_
7.40

7*G9

7.69

JLG9

Reze___________
50 kg.-kint

1901 április------- — —

1900 október ------------

7.42

7.*11_

Tengeri________
50 kg.-kint

1900 augusztus--------—
„ szeptember _ _

1901 májú*----------------- 4.88 4Í89

Zab___________
50 kg.-kint

1900 április------- —
* ^október  — —

$ 63

5.31

5.66

5.33
Xap.-repozB —

50 kg.-kint
1900 augusztus _ _

11. Leszámoló árfolyamok

Búza 50 kg.-kmt május------------ —

Rozs 50 kg.-kmt május------------ —

Tengeri 5v kg.-kint május------- 6.19

Zab 60 kg.^kint raujus — — —

Árpa - - - 

Kap.-Repoze 13.40

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan filler

D...

Tisza

£5
SS

A
,5

g.
||

ii“
fíi

'fi
j 

ii
ii

^i
m

“’

M
IM

II
M

 
II

II
II

II
I 

II
II

II
II

 I 
II

II
II

II
I 54—68

45—50
40-42
30-32
28—30
60—70
58-6*
54—66
50—52

Száva Mitrovica _ _ ------------ 6* -64

Béga Temesvár___________ —
N.-Merek. ...— — —

82-86
60—6*

* f*.varu«, .t«i kilograinuionkmt a szállít*»« 
adóval e? a bi/tositasi díjjal értetik.

Oyor £>« a fuvaróijVU*! *0 fillérrel magas a bo

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Disznózsír

Faj
Pénz 1 Ár»

korona korona

budapesti— - _ — — — 58 55 59.-

50 kg.-kmt Szalonna —

magyar la légenazáritott vidéki— — —
városi légenezantott, 4 daraaos------------

„ • * •------------
füstölt_________________________________

48 - 
53.-

48 50 
S3.5C

Zsákkal együtt 
gőogysuly tisztasaly 

helyetL

500 grammonkmt
60 kg.-kint

Szilva-------

boszniai, 1398 évi. usance-minőeég —
, , 100 darabos — —

• • • * • #u^- *
eeerbia*. „ „ asanee-mmőeég— —

e . 100 darabos — —

'£.p

Ingyen bordó
60 kg.-kint

Szilvái* —
szlavóniai 1838 — —--------— — — —
saerbiai 1898— — — —--------—--------- is!- 18 50

30 kg.-kint Herema* _

luexeraa magyar. 1899 — — — — —
lóhere aprovzemü 1899 — — —--------

. középszerű 1899 ----------------- —
„ nagy szemű 1899 — — — — — z-z

«%•/.
4

tégla- w czementgyár r.-t. elsőbbe, k.
Ganz és társa vasónt. a gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos ftldhitelint.-------írtban

. . „ 60'/, évre-------
„ , 50* , evre frrban

M. agr.-ss Járadékbank r.-t. esőlökötv.------- —
. , . járadékjegy vissza fiz.

e m Záloglevél Korouaertékbeo.—
Magyar földhitelint. o. é.--------------------- írtban

• • 41 évre _ .
, karon aérték ben 50 évre — 
e koronaértekben 63 évre _
a szabály, ée talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak *6tv. 60'/, évre .
• . .60 évre-------------
. . • 60 évre 106%-

Magyar jeUiloghitelbauk______________írt bau
. • 50 évre ---------------------------
s , _____________ frt ban

e 60 évre — -- ----------— —
e m ktzs. kötv. 60 evre írtban
e e küzs. k'»tv. 60 énre _ —
e e közs. kötv. 60 evre frtban
e , ftfizs. k. 60 é., vf. 110 firt.
, e k. k 6'i é. 100 frk. — 96 k.
- . oyer.-kőtv.__________— —
e , e osztr. felülb. —
„ „ nyer.-kötv__________

Magyar országos közp. takarékpénvf 40 e frtban 
• • • • 60 —

M. takarék^ közp.*jelzálogb. T, 2. 3, 6.7, 8. kib. 
• . • 4., 5. kib.--------

éli közt kötv.-------

Orsrágtji központi hitelező vetkezet kötv.
Osztrák .magyar bank 40»/, evre __ __ __frtban

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. 6
, . „ e . __frtban
, , , e zálog!, kor. ért.-------

Pesti m. kereek. hsak---------------------------frtban

„ „ „ „ közs. kötv. 60V,
... . köze. k. vises. 11
• • • • köz*, k. viasz. 10

b) Vidéki *e k ti föl dl int. hlbsoeátáeal
Albina takarék és hitehntécet______________
Aradi polgári takarék p. 40 evre________ _
. . , 40 é. naszafiz. 110",,
, , *40 evre----------------- —

Aradmegyei takarékpénztár--------------------------
Bosnyák-herczegevmai szabad, országos bank
Debrectezu első takarék pénztár___________
Érdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre________

, . .40 evre viseafiz.
Bor-át-sala von erseégoe jelzálogbank—   _
... . kőzs. kötv.

Nagy* b ált. latp. »1*/, é.. viasz. 110% —
. . . 40 evre. rise. l06e/. —
. . . 40 ávre. Ifl. kib.    
. . . 36 evre. IV. kib. __ _

Nagyi—beni fCldhitelin téset ______________ *

4*/,•/•

e) Magyar államadósság.
Aranyi. 100,600.1000 ar. frt nevert.drbok, adóm.

100 ar. frt 240 k.------------ — — — ~7. —
« Ar.r.vjarad.k. 10.000 ar. frt névért, dbokb. «dom.

ül.,*» ar. frt = 84.000 k.-------— — — —
Aranyjaradek, adómentes, 100 ar. frt — *40 k.

augusztus vég.
KoronaértékU járadék, adómentes----------------------

. augusztus vég. 
187R. kel. vas. államk. ar frtb. 100 ar. frt=|40 k. 
I8h9. allamv. aranyk.. adóm. 100 ar. frt — *40 k. 
1889. évi átiamvasúti ézüstkölcsön„. — — —
Allamk. vaak.czelj. ar. adóm.. 10 f; J*
1970. nyeremenyk., 100 frtos drb 100 frl — k.
1870. „ 50 . . 50frt = 10Ok.
Magyar r-gale-kárt. kötvény, adómentes-------

é*/,*,» Horvát-szlavon , » .•
- Magyar Told tehermentesítési kötvény, adómentes 

H orvat-szlavón

96.10

96.1G 
80.90
90.60 
90 60
97.50 

100.—
99.60
77.50

159. 
159 - 
97.85
99.50 
90.6C
92.50

96.60

96.6C 
81.40 
91.- 
90.8C
98.50 

101.
CC.1C
78.50 

161.— 
161.-
98.6C

10G.LC
91.50
93.50

ütolso art ól vara
ülobu árfolyam

Kamat
láb 100 kor-kínt.

100 kor-kínt

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm..100 frt = *00 k. 
Borr.t-ris.on jeli. fsldr. kőt.. otUlar. !•/,

140.-
I. Államedó.oáe-

VV/. 
* */.*/. 
«•V/.
4 */. 
4 */.
3‘/,.7.
4
4 ’/.

b) Osstrák tiuasdtaitt.
Egy=«»t.tt jirsdtt pspirbsn (.brosr-.ojustoit^

En«őt«tt járadék «Ootboo jöoár-jrim-------
1 e sprilis—október —

Aranyj., adóm., ar. frtban, 100 ar. frt — *40 k.
KoronaértékO járadék------- — —----- rerv~
Allameorej. 1864. evb. 860 frt. p. p. = ®86 k—

: IS::
: IS : 'S:::: Sír

e) Idegen állsmadósságoM.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt c* *40 4 
Soérbui or.-kölraóo 100 frank = 98 k - - - 

100 s ess 96 k (o. felfllb.

97.35 97.85
16.—97.35 97.85

97.20 97.7C 12.—
67.20 97.7C 20.—
97.15 97.65 9.60
97.40 97.9C

162.- 164.50 70.—
133.- 134.- 1*.—
160.- 163. —
193.- 195. -
193.- 195.- Ili —

38.—
36.—

80.20 81.— 1*.—
73.5C 75.y li.-
73.55L77.SC frc*5 1

_ — 50.—

: . vi. kib._____
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________
Temesvár első takarékpénztár------- ----  —

IV. Elsőbbségi kötvsaysk.

Deli varat «... —------- 100 marka s=
Első cs. kir. szab. dnnagözhajózári tára.
Kassa-oderbergi varat 1889.----------------

. . 188». 100 m =

. . 1891- ----------------

. , 1891. 100 m =
. (oszt. von.) 1889. <

O. kib.______________

, . . 1874. kib.--------------------
Magyar v. eis. k beruh, ezelra, 100 m. = 
Osztrák-magyar állam vasat 1888. 100 m =

V. Bukók réimijel
Angol-osztrák bank -----------------------------------1
Budapesti bankegvesölet------------------------------1
Ebó magyar iparbank------------------ i
Fiumei hitelbank —------------ --------- — —
Fővárosi bank-reezvénytiraasrá------- ------------ !
Budapesti giro- es pénztár-egylet —--------- *
Hazai bank-részvény-társaság-----------------
Hermes magy. ált. valló üzlet réezvt. — _
Horvat kereskedelmi bank----------------------
Horvat leszámítoló bank-----------------—
Horvát-szlavon országos jelzálogbank--------
Magyar általános hitelbank______________

. f. ^ aog, vég.
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank____

. , , aug. vég.
Magyar jeháloghltalbsüttk . — — — » .

98.- 89.-
98.- 95.-
91.- 92.-

102.- 103.-
99.- 1C0. —

101 50 102.50
101.- 101.5C
98.- 99. -
9C.5C 97.25
96.50 97.-
93.- 99.-
99.50 100.50
91 ,S0 92.-
91.- 91.50
80.50 81.50
91.- 92 -
95.- 96.-
91.50 92.50
93.- 94.-
98.- 59 -
98.- 99.-
94.- 95.-

I 93.- 94.-
97.25 98.25
97.50 98.50
97.- 98.-

100.- 101 —

V6 - 117.-
117.50 118.50
103. - 104. -
98.- 99.-
98.- 99.-
91.- 92 -
98. - 59. -
97. 98 -»
90 - 91. -
97. - 98.-
90.50 9 -, .50

100 - 101.-
98. - 99.-
98.- 99.-
93.25 99.25
92.75 93.75
9J.7S 9;. 7:
98.25 99.25
92.75 93 75
98. - 99. -

102.-- 103.
93.25 94.25

101.- 102.-

98Í50 99Í50

97.* - 98.*-
99.5C 100.-
98.50 99.50
99.50 100.50

100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
98.75 99.75

102.SC 103.50
106.- 107.-
106.- 107. -

98 75 99 75
118.- 120.—
100.- 101.-
98.25 99 25

97.- 98.-
92.SC 93.50
95.- 96. -
91.- 92.-
92.- 94.-
93Í- 94Í-
95.25 96.25
93.- 94.-
9-S.5C 96.50
95.5C 96.50
98.5C 99.40

102.Sí 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

104.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

97.25 »7 75
Ütuisó árfolyam
pénz
koronaérték

0 277.- 278.-
0 178.- 180 -
9 323.- 325.-
0 163.- 165.-
i
0 —
0 217.- 219.-
0 210.- 220.-
9 —
0 —
0 211.- 214.-
0 -
>0l 679.- 679.5C

» 170.-- 172.—
- ---

. __ aug. v. 240
Magyar kereskedelmi r. L--------------------- 400
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank— 400 K.

aug. vég. 400
Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja------- 100Ő
Osztrák hitelintézet________—------------------ 5X0
Oiztrak hitelintézet_____augusztus k. 3*0
0»7.tr«k hitelintézet 1899. kib. _ — — —
Osztrák-magyar bank------------ — — — — 1X00
Pesti magyar k ereske jel mi bank------------ 1000
Unionbank_________________________________

451.50! 452.50 
9S0. — 9 SO -

36.—

VI. Tak.r4kpénet4r»k ráimnj.1
Belvárosi takarók pénztár----------------------—
Budapest III területi takarékpénztár— — 1J9 
Budaoeet-erzsébetvárosi takarékpénztár *00 K. 
Budapesti tak. pénzt, ée írsz. zalögk. r. t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárost takarekp— — 600 
Magyar altaJanoe takarézpénztar------- 600 K.

au.— ! Magyar crezagoe központi takarék pénzt.

!.!705. -Í1710.- 
2588.- 2593^- 
549.5C 650.50

I 200. — ' 201.—
I 210.214.- 

160.- «62.- 
! 412. - j 4’4. - 

400 2',8C. -|2185.— 
550. - 560. — 

138J,- :«390. -
Pesti haza.* első takarékoenztar — _ __ __ 2000 1 6065— 16165-

VII. Bistoeltó-tápeaeágok réeev.
Becsi biztosító társasa* _ __ __ __-__ _ 400Becsi élet- es járadékbiztosító Intézet____ 400 400.— 

523.-
Első magyar általános biztosító társaság— *000 : 52CO. —
Fonciere. peeti biztosító intézet________— :U0 1 d3. —
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-L _ __ *00 226. —
Nemzeti báleaet-biztosító r.-t. _ — _ *00 í. 185. —
Pannónia viszontbiztosító intését _ __ _ 600 1100 —

Vm. Gázmalmok reHvéayel.
Coneordia-gőzmalom r.-t.______________ _ 800

. , , elsőbbségi részv. 800
Első budapesti "gőzmalom r.-t.________ 600 K.

— s— i Erzsébet-gőzmalom-tan.________ __ __ _ 400
Lujas-gőzmalom r.-t. ______________________ 320
Pesti hengermalom-társ._________  800
Peeti molnárok ée sütők góc malom r.-L    400
Pesti Viktóna-göamslom ___________ ___ — 3u0

K. Bányák áe téglagyárak ráesv.
Budapesti tégla- éa mészégető r.-t._ _ *00 K.
Bodapeet-ezentlőrinczi téglagyár     __ .-o
Egyeeült tégla- 6e czementgyár r.t__ ___ __ 200
Északra, egyesült kőszénb. es iparv. _ __ *00
E-z-.-rv.i ,-'7. -IV ■ '-..7-:.:. » . r. t. K. 4'W
Felsőmagyarorsz. bánya es kohóm. r.-t. __ *00
Int van téglagyár r.-t. _________  *00
Kasaa-eom<>di kőszén banya r.-L id. eitern. 60
Kia-eebesi gránit banya' r.-t. ________*00 K.
Kőbanyai gőzteglagyar r.-t. __ __ __ __ __ 330
Kőszén bánya e* téglagyár r.-t. _____ 10 K.
Lechner rákom téglagyár r.-L________ __ 200
Magyar asphalt r.-t.__________________   200
Magyar alt. fcóesénbanya r.t_________________ 200
Magy. gőztégla-, esem.- ée gypszgyar r.-L 200 
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. __ *00
Peter hegyi téglaipar r.-t_______________ *00 K-
Salgótanám kőesénbánya r.-L___________ 200
Újlaki tégla- ée mészégető r.-L előv. jog. a. 300

X. VaemEvek ém gépgyárak ráesv
Eleő magyar gazdasági gépgyár r.-t. __ _ 400
^Danubius* m. hajó- ée gépgyár r.-t__ *00 K_
ícgyvfi- gt-p.-j • /........  ■. _... SuO
Ganz ée társa vasöntöde és gépgyár_____800
Magyar belga fénúpaigyar r.-t. elsőbbe. 800 K_
.ViiiL-yur » vyur r.-t.________200
Nadrági vasi par társulat________ __ __ __ 400
_Nkholson*-gepgyár rsssv.-tár*._____100 ÉL
Rimamorany-salgótarjáni vasmű r. 4__ ___ 200

aug v. 1*8»
Schliek-Wle vasöntöde ée gépgyár __ __ __ iOO
Teudloff ■ Dittrich gepgyr.-L A) vor. elölj. *00 K. 
Weitzer János gép-, wággongyar r.-L — 400 í.

XI. Könyvnyomdák ráesvényvL
„Athenaeum* Irodalmi és nyomdai r.-L _ IOO 
Frank Un-társulat ______________ SüO
„Kosmos* müintézet________ __ _ _ _ *00
„Pallas* irodalmi ea nyomdai r.-t— _ _ 400 
Pesti könyvnyomda r.-L ------------ ---- ---------1000

XB- Kttlönfále vállalatok ráeiv.
Általános waggónkölcsőnzó-társulat — 400 K.
„Apollo* kőolaj fin o mi to-gyar r.-t.------- 800 K.
Ban ti in-léle vegyi gyárak r.-L — — — 500 K. 
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t. — — — — *00 K_
Brassói cellulose gyár r.-t.-----------------*00 K.
Budapesti általános villám ősségi r.-L_ *00 K. 
Bpei-L Zsomay-fere porcz.-fayencaegy.r.-t-*000 K. 
Első magyar betűöntőd* r.-L — — — — *00 
Első magyar gyapjú mosó- ée hízom. r.-t._ 400 
Első magyar oragyar r.-t. — — — — 600 K.
Első magyar részvény eerfősőde------— — 600
Első magyar sertóshizlaió r.-t.-------- — — *00
Első magyar szálloda r.-L ----------   — — l’j0
Első pesti epodium es csontliszt gyár _ — *00
Fiumei nzahántoló- ee nzskemenyitö gyár 1000
Gschwindt-féle szeszgyár------------------------------ 400
„Hungária* műtrágya és keneav-gyar------- 400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. tia. reesv. *00 
Kábelgyár részvénytársaság------------------------- 400

450.— 
800.- 
9t*C.- 
4S5. —

1010.-
460.-

230.- 232. 
940.-: 930. — 

; 430.-j
254. —

I

18.-

40.—

160. 
350. 
20.- 

21 7.-
23ű! —

260.-
164

180. 
100.- 
624. - 
173.-

240.— 
159. -

3210.- 3230 

355

206.-

512. - 
225.- 
190.- 
20C -

2680.- 2720.-

1030.-
l23o!— 
2CC.- 
260.— 
222.— 

2^0C.- 
272.- 
900.—

2300! - 
471.- 
434.- 
305.- 

2375.- 
884.—

5d0.-

1050.-
12SC!
220.-
26-.~
225.-

2600.
276.
950.—

2330Í
481.
440.
310.

2975.-
890.-

590. —

360. - ; 365. - 
55-.- 5/ü. — 
246. - 250. -

9 a.O. — 1000.— 
490. - 435. - 
JE5.- 1005.-

570.-i 575.-

12.—
70.—

fr28.50 
fr 23.50 

19.88

6.30
7.50

Kf.banyai király serfíző r.-t--------------— *00 K. 19.— 20. -
Köbanyai pelgan serfőző részvétiy-tár. *00 K. 134.— 138.—
Magyar szukonpar r.-t.__ _ — — 1200 K. 18^5. — 18--5. -
Magyar fern- es lampaaru-gyarré-L------- -00 2 70. — 23'. "
Magyar g.:7izzi-!'-;«\ ............... .............. *00 ■“•"“! •
Magyar ruggyantaarugvar r.-t. —--------- — -00
Magyar vasúti forgalmi r.-L ölőv. j«Jf. n. 200 K.
Magyar villamossági r.-t_____ __ — — *00 K.
•Wt" „•.i/'i.'Lii.gi it.. • -I — zv.-tars. - -.............. 400 I
Nagyszebeni villamosma r.-t.--------— — 1000
Nemzetközi villamossági társaság--------— 100
Nemzetközi wagyonkőlesőnző r.-L __ — 400 fv.
Popper Lipót faipar r.-t. — — — —. — — 00

Huarnero reszvénvtár-iasag - . — — _ — 2 W 
oyal nagyszallotia részvénytársaság — *00 K.

Szegedi kenderfonogvar r. t.------- — '>9
Sziszekí tárházak r.-t.----------------- — — -)3
telefon-Hirmoudo r.-t................... - — — 100 X,
Tőrökbirodalmi dohanyegvedariHági r.-t. — 19* «

XIII. Eözlek»dóai váll. véeav.
Adna m. kir. tengeri ha ózasi r.-t.._ ”00
Aradi és csal.adI egyet. v. r.-t. ttirzi.-r. 209

. ba.ia-Zointior-UjvMviu '.--lyi érd. v. r.-t— *.K)
Barcs-pákraczi vasút elsőbbe, reszv. _ _ ;00 '
Budapesti közúti vaspálya társ.------ ----- _ -dO

: „ „ . id. rászj______ 00
. . . élv. jegy-------  -

Budapesti villamos városi vasút r'.-t.------- .00

Budapest-szent-lörinczi h. é. vasút ___ _ i0
Bpeet-ujpest-rákosp. vili. kdz. vasút r.-t. SOO K.
Debreczen hajdúnánási vasút h. é. v. els. r. uO
Deli vasút __________ — — ___ — __ __0

I . ... ■• - vegére • ,
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. .. 1050 1 
Göhuezvőlgyi va-ut r.-t. elsőbbs. raszv. 200 í.
Kassai közúti va*ut ________ — 2 >0
Kassa-oderbergi vasút_______ ___________ <19
Kassa-tornai h.tlyi érd. vasút r.-t. els. r. <*0

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-L *UU K.
Magyar-gacsorszagi vasüt—________— — *00
Magyar helyi erdekü vasutak r.-t—------- »0
Magyar nyugoti vasút------- — —___— — 1,b0
Maramarosi auvazut els. részvény __ — — *l>0
llarar >rosi sovasut törzsrészvényei — .— *00
Marnm&rosi sovasut ti. részvényéi__ — *09
Marosvasarh.-szaszrég. vasút els. ró*v. — 00
Nagykikrada-nagybecsker. vasút els. r. — 290 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L —. 1000 K.
Osztrák-magyar államvasut------- — — — 4 9

. . ii/ '/tus Vfgére 4
Péca-barcnai vasút_________________ — — 90
Pa-n..i;l..d <ny K.-vv.tr.„. h. v r. els. r. K- -'<<■)
Szlavóniai b. 6. vasút ele. részvény — — 90
Szt.-Lörincz-Szl.ttina-i\'asiczi h. e. v. ^ls. r. * <9 
Temesvár-Módo<i h. érd. v. r.-t. els. r. A-"' K.

_ 4t0 K.. — Zsibó-Nagy-Banyai h. é. vasút els.

XT\'. Sonjegyik.■ybkjnt
10 
10

Bazilika wnuagy---------------- --------------
„ . osztr. felülbélyegzesstil.« _ —
„ „ nyeremeny-jegv------------------—

Bécsvárosi ny*r®menykolcsón 3374. évkől — — 
Buda városi sort jegy-------— —--------- --------- —

„ , osztr. felülbé!yegzés*L— —
-Jó env* egyesületi sorsjegy —-------—---------

„ „ „ osztr. fslülhrilyegx.
Magyar jelzáloghitelbariK nyer • --

Magyar vörös-kereszt sorsjegy------------ — — —
e „ „ „ osztr. felülbelyegz.

Olasz vöröe-kersez

Osztrák uödhit

eonijegy------- -----------
. osztr. fel Ül bél

200 
P.P. »4

tianz-
kamatl.

Osztrák lóldhitejir.tezct y*re>ntny-jegy________ -
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy______"--------- —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_____— — — —
Pálffj aotyjegy-----------------------------— — — —

XV. Pénenemek
Arany, es. es kir. vert------------------ —

. . . . „ kör. --------------------------
. eeetrák vagy magyar 8 frtos------- ---------
„ 10 frankos------- --------- — — — — — —
„ 20 márkás—--------------------- — — — —
„ török arany lira------- ----------------------- ,—

Fémet bírod, vagy egyénért, b.-. .‘,.(100 markai
Franczia bankjegy 1100 frank). -------------- -- —
Olasz bankjegy ilOO líra) -----------— — — —
Papír rubel darabonkint ——— — — —
Roman bankjegy (100 lan ---------- ----  — —
Szerb bankjegy (100 ezüst inár)------- — — —

XVI. Váltók árfol yam« (latra).
1‘ 0 hollandi .'rtért — 
lfc 1 frankért — — — 

10 steriio-ért — —
100 ri. ■ Árt------------
100 hráért_______ _
100 frankért — — —
100 „ —
100 ruháiért   

288*. - j 239* - !

5C4. -:

403. — 1 405. -

556!- 5S7.
285!-! 39;«! -
L89. 291.-
80.- 85. -

I1i:i| 125! -

109* —
750.- 765.* -

35f. — 355. -
-95. - 397.-
352- — 3*s3. — *
403*. - 41C. -

4 5 —
•84.—
118- — 126.-1
118.- 125 -

!"!-

655.5C 656*. -
41u. - 415.-

163*.- 1 ss! —

360. — 370.-

12.- 13.-
13.- 14 —

375!- 383! -
123.- 125. —
125. — 129. -

6 - 6.50
6.85 7.35

20.— 22 -
23. - 25. -
18.50 13.50
20.50 21.50
21Í50 22.SU
23 - 24-
27. - 29.-
42.50 43.50

334.- 338.-

Amsterdam------- — —

London ----------------- —
Nemet bankpiaczok_ ._
Olasz bankptaczok____
Pane---------- - — — —
bvájcii bankptaczok — 
Szentpétervár------- —

11,46
11.40
19.31
19.31,
23.63

133.

I
11.50. 
11.45 
1 9. Í6 
19.36 
23.68

118.30' 118.50 
96.25 96.55
90.50,
2.56

30.75
2.75

20Í.2S 200.5C
242: 30 242* 8f 
118.3X 118 55 

90 50 93.75
95.25’ 96.55
95.7u; lx6. _

Leeeájnítoló árfolyamok augusztus 2b-áróL

Magyar ált hitelbank — — — — —
Osztrák hitelintézet— — —--------—
Magyar aranyjáradék--------------— —
Magyar koronajáradék------------  — —
Magyar ip- ée zeresk. bank. — —■ —
Magyar telzáloghitelbank------ ----------
Magyar leszámítoló bank _ — — —
Rima-Murányi vasmű r.-L------- —
Bpesti közúti vaspálya L-------— —
Déli vasút------------ — — — — — —
Osztr .-magyal államvasut— — — — 
Budapesti bánt egyesület — — — —
Ellő magyar iparbank--------------------- •
Hazai bank r.-t._ — — —------------

679.— 
658.- 
9S.- 
90.75 

170. 
424.- 
451.- 
512. 
597 - 
11C.- 
6 SS -

Pesti m. kereek. bank ----------------------
Magy. jég- en vi-zuutbut------------------
Magyar ezukonpar r. L — — — — 
M. takp. közp. jelzálogb. — — — —
Magyar asphalt r.-t------- ---------------
Belvárosi takarékpénztár r.-L #-------
Adna m. kir. leugeruajóz. r.-t. — — 
I. magyar ált. biztositó társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-t.----------------------
Molnárok es sütők gőzra.-----------------
Egy. tégla- és cementgyár r.-L _ _
Schlick-féle vasöntöde r.-t.--------—
Első magy. gazd..gépgvar------------
Pesti hazai első takarApéuztár--------

SüO. —

Magyar ált. takarékpénztár — _ — 
Salgó Tarjani kőszénb. t. _ _ —
Kőr-zenbauya es téglagyár r. t. — — 
M. orsz. közp. takarekp. _ — — —

Buaapesti vili. városi vasút — — — 
Burst« vili. v.«rus. .a.-nt, uj kib. 
tiudapesu viilamossttgi r.-t. — —
Magy. kerámiái gyár r.-t—------- —
! -lsu.n. banya- *s koiiomü------- —
Lgyee. Bp. fóv. takarekp. -_ — — —

Lujza gőzmalom r.-t. — — — - - — 
Magy ar villamossági r.-t.----------

iwau.atozo kincstári utalvány zacnatlába (8 hó) -------------------------- 11,*,?
Az Osztrak-Magyar bank aamatlaba_yáltóleszjuuitoláanál —

Járadékok és bankzaluulcvriek euaiugu3«ta»auai— — — — — — 5 */e
Mas értékpapírok elzalogóaitasanal .^. — — — — — —j-r—/> .

^ > .



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 29: í'.HKl
Ezen hirdetési rovatban minden ezö 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges ieveibelyeg vagy levelezőlap oekúlnens es a hirdetés alatt ailo szám kozöiteúk. TELEFON

Ezen hirdetési rovatban minden ezö 
egyszeri beiktatása közönsége., cetit
betűkből 4 fillérrel, s compact'be­
tűkből szedve 8 fillérrel fiz, ,nd3"*

5155
Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szamára 
n központi hivatal Papnövelde* 
iitcza 8. 8Z. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.

Bürger Vilmosné
di hánytözsdéje Erzsébet-körut 

51. (Oktogon.)

Nemeeselt A.
3nt>knyt6z«déje IV. Petfifl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánytözsdéj e lázsef-körut 

50. SZ.. (Baross-uteia .irkán.)

Toldi Lajos
iCnyrkereskedése Bads, II., 

Fő-utczi 2. szám. 
wlamint minden hirdetési 

Iroda-

Eiadas.
Hasaméit éa mj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaobstót 
a bécsi peniasekrényyar raktá­
rában, Sudapeetf V., Bál- 
vány-utc** 6. az. 379f>0

Véte!.

Balaton-Almádi
fürdőn felszerelt nyaraló 2 hold 
földdel 330U frtért eladó. Czim 
a kiadóban. 8533

Kiadólrátali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Egy fehér
selyem szőrű him, pudli kutya, 
ritka szép példány, elutazás 
miatt eladó. Czim Fischer J. 
Ferencz-körut 20. 11323

Legfinomabb
csemegeszőlőt szállít a gyön 
gyösi postára vagy vasúti állo­
máshoz, 5 vagy 10 kilós kosa­
rakban, 50 filléres árban, után­
vét mellett Weisz D. H. 
szőlőtulajdonos Gyöngyösön.

8517
fintor.

Sajátkészitményü kárpitos- és 
asztalos bútorok legolcsóbban 
kaphatók. VII. Garai-ntcza 
44. a készítőnél. 38757

Lámpa
Igen szép függő lámpa és 

y ámpolna petróleum hasz­
nálatra, egy szalon csillár és 
egy ampolna gáz használatra 
jutányos áron eladó. Bővebbet 
a házfelügyelőnél Tökoly-u. 0. 
(a Népszinház-u. sarkán.)

11331
írógép,

keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Czimbalmot
feketét, pedáiosat megveszek. 
Ajánlatokat az ár megjelölésé 
vei „Czimbalom“ jelige alatt 
kérek a kiadóhivatalba. 11328

Gig
jó karban, esetleg lóval együtt 
megvételre kerestetik. Ajám 
latokat leírással és árral „Gig* 
jelige alatt továbbit a kiadó- 
hivatal. 11329

Alkalmazási keres.
Nős, gyermektelen
ügyes kertész alkalmazást 
keres. Czime a kiadóhivatalban 
megtudható. 8531

Hét leány
tisztességes vidéki családból, 
kik a kereskedelmit jó sikerrel 
elvégezték, budapesti keres­
kedő háznál alkalmazást keres­
nek egy évig csupán teljes 
ellátásért. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 39239

Házvezetői
állást keres 22 éves. csinos 
úri asszony, ki a háztartás 
minden ágában, a baromfi és 
tej kezelésben tökéletesen jár­
tas. Czime a kiadóhivatalban 
megtudható. 8524
Intelligens férfi,
magyar és nemet nyelvet 

szóban és Írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagv bármily 
névén nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 

kiadóhivatalban. 11313 |

Portási
felügyelői vegy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éve» férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei flernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Mosást,
vasalást, és bámi más otthon 
elvégezhető házi munkát kér 
egy jobb családból való, telje­
sen megbízható és becsületes, 
szegény m>, aki kénytelen rég­
óta betegen fekvő férjét és 
gyermekeit ezen az utón eltar­
tani. Czime: Erdélyi Károlyné, 
Alsúhegy-utcza36.2. ajtó !Í3ü3

Alkalmazási over.
Gazdatiszt.

Keresek oly gazdatisstet, ki 
600 holdas birtokot önállóan 
kezelni tud. Évi fizetés 1600 
korona, eonventio 800 korona 
értékben, nagyon szép lakás 
kis mezővárosban. Ajánlatok 
eddigi működés kitüntetésével 
kéretnek „Önálló gazda- 
tiast“ czim alatt Budapest, 
föposta restante. 8546

Oktatás.
Nevelőnők

magyar és idegen nemzeti­
ségűek, zenében, nyelvekben 
képzettek, gyerruekkertésznuk, 
bonneok elhelyeztetnek özv. 
Niets ohne Gereon Anna 
által Budapest. VII., Erzsébet- 
körut 52. «z. 3.8986

Hegedű- tanár
ajánlkozik úri házakhoz mér­
sékelt díjazásért. Czime Gáthi 
Gyula Sziv-utcza 39/fí. 8547

Keresztény nevelönö
német, a tantárgyakat magya­
rul tanítja és vizsgára előkészít, 
tökéletes a franczia nyelvben 
és zenetanitásban, igen jártas 
az angol nyelvben is, állást 
óhajt kizárólag keresztény csa­
ládban. lehetőleg szép vidéken. 
Czim a kiadóhivalban. 8535

Lakás es beriet.
Bérlet.

1000 holdas birtok Jász-Nagy- 
Kun-Szolnokmegyében, jó búza­
termő föld azonnal kiadandó. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 8522

Különféle.
Középiskolai tanulók

egytől négy osztályig, havi 30 
forintért, teljes ellátással, fő- 
yrnnasiumi rendes tanár fel­

ügyelete mellett, özvegy úrnő­
nél elfogadtatnak VIII, Csep- 
reghy-uteza 4., földszint 5. ajtó.

8548

A leköti! szivarka

hüvelyeket árusítja az Urá­
nia szivarkahüvely bizományi
raktár Budapesten. VII., 
Kertéaz-uteza 35. es. Ár- 
jegyzék Ingyen ée bér­
mentve. „Urániau egészségi
szipkák 100 drb 2_kor. 38749

Tan-erőket
nyelv- és zeneismerettel, gyer- 
mekkertésznőket, német, ma­
gyar és franczia bonneokat, 
társalgónőket, házi kisasszo­
nyokat stb. ajánl és elhelyez 
Kranez (Keleti) nemzetközi 
tanerő-ügynöksége Váczi-körut 
22. szám. 39057
Két földszintes ház
mester-uteza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
augusztus 1-tŐl, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Arany és ezlsi
nász- és alkalmi ajándékok
kaphatók 13 latos ezüst evő­
eszközükben, grammonkint 5’/2 
krajezárórt fácánnál együtt. 
Nagy készlet mindennemű ezüst 
tárgyakban barokk és renais- 
sence stylusban. — Úgyszintén 
arany, brillians és drága 
kövekben, 12 darab massiv 
ezüst, evőeszköz 6V2 forint. 
Minden óravételnél jótállást 
vállalok az óra helyes járásá­
ért. — Kérdezősködésekre bér­
mentve nyújtok felvilágosítást.

¥ e s s 0 k
zálogczédulákat,

régi aranyat, ezüstöt és 
drágakő-ékszereket.

FUCHS DÁVID
Budapest, 39099

Váczi-utcza 19. I. em. 5.

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet, 
naponta 20 30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
Otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet"
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert al- 
tula 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel. előképzettség és töke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 0 kor. volt, ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet"
könyvkiadúhivalala

Újpest. Lörincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Kunyvárjegy- 
zék ingyen és bérmentve.

39156

WKSF

Joghallgatók útmutatója.
Az egyetemre, valamint beirat­
kozásra vonatkozó mindennemű 
felvilágosításokat tartalmazó 
íüzetke, ingyen és bérmentve 
kapható Politzer Zeigmond 
és fia könyvkereskedésében 
Budapesten, Kecskeméti-utcza 
4. szám. 8545

Arany és ezüst
eladás.

Alkalmi
nászajándékok, 13 

latos ezüst
evökészleteket 12 személyre 
140 frt. 6 személyre 65 fittől 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
linóm ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férti lánczok- 
ról, massiv aranygyűrűk 2 fit 
4u kr., arany férfi órák 16 frt. 
arany női órák 9 frttól kezdve 
12 darab massiv evőeszköz 

6 írt 50 kr. 38989

Veszünk zálogházi 
ezéduláhat. —Rész­

letfizetésre is.
Képes árjegyzéket bérmentve 

és ingyen.

Granberger A. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár. 
Városház-tér 9., I. em. 23, 
ni c-in. VncTá-tiic-^

Parisba utazók
figyelmébe! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Ráris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf. Ara csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató ugv Pa­
risban, mint a világkiállításon 
Kapható: Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) künyvkeres- 
désében Budapesten, VI., An­
drássy-ut 21.

CRÉME
B F&MCHOM
a 3 szív

Rögtön finomító 
szépítő arckrém. Le

jobb a világon! /-\^ 
Ártalma! lan I J&v %
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Alapítva 1853. ,
A m kir. tudomány egyetemen 
valamint az összes k' 7 iskó- 

lákhan használt , *

tan- és segéűküiíWek
a legjutányosabü áron k ok

Mai Henrik és Fia
k í'»11 y vkereskedéseben

Ilndajif-1. 'iiizeiim-liiiim gj '

ICcSf??

berendezés
Zárt Krodcncz

18 frt. 6

krt-dancz etugírral 10 frt. ai

Konyha-ágy fiókkal 
9 frt

Konyha asztal kettős 
4 frt 50 kr

uphat fk. \i ,gO! -
n jütá.

vili.
v'9015

Nevű buturüzlétbfn.
VI., Szereosen-utcza 1. sz.
__ L e

m
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Frankfa rt.
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TÁRCSA-..'..'" '"

V as vármegy e.
Glaubersó-tartalmu szénsavdus vasforrások.

A legújabb módsíerek szerint herendezett pezagű- és ásványvíz, va­
lamint vaslap-fürdők. Kellemes, hűvös égalj : a kényelem minden igé­
nyeinek megfelelő olcsó lakások, villámos világítás, két jó vendéglő, 
gy gyszertár, naponta két-zer z^ue. szép kirándulások. A női szervek I 
bántalmai, sápkór. Vérszegénység, továbbá a légzési és emésztési szer- I 
vek bajai ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják. Évad május | 
20-tól, szeptember 20-ig. Az évad kezdetétől juuius 15-ig e5 I 
augusztus l5-tül szeptember 2u-ig tetemesen olc-óbb árak. Főlvilago- I 
sitással szolgál és kívánatra prospektust kii.d a fdrdőigazgatósag. I 
Állandó fürdőorv.»s dr. Rhorer Aladár t. m. fürdőorvos. Tárcsái | 
Károlyforrás különösen mint óvszer járvány esetén ivóvízül ajánlható. 
Megrendelések olyan városokból, hol külön raktár nem létezik, a für- 
dőigaz/atósághoz Tárcsára mtézendők. Po-^ta- és távirda-állomás hely­
ben. Vasúti allurnas Felső-Eőr. a szombathely-pinkafői vonalon, honnan I 
30 pereznyire (5"6 klmt.) fekvő fürdőbe a közlekedést kényelmes bér- I 
es tarsaskocTÍkiomnibu.iZok) tartják fönn : --gv- négyüléses bérkocsi I 
ára 4 korona fillér. társa=ki»rsin eg\- hely *0 fillér. Jegyek váltba- I 
tok a vasúti kalauznál Szem.-athely e- F'eLső-Lör között. 3814? j

Egye sí ruha kát IhUCSm
egelegansabb és legsnajdigabb kivitelben, 

jutányosán készít 39194

lun 1 Sándor
elsőrangú egyenruházati intézete

Budapesten, Váczi-utcza 17, sae-
Fiókraktárak: DEBRECZEH és B.-GYULA. Árjegyzékek Ingyen

felső kereskedelmi iskolája 

Budapesten, V. kér., 2s agykorona-utcza 13. sz.
Államérvényes bizonyítványok. Egyéves önkéntességi jog.

Az intézet iutermitussa! vau összekötve. ss«:
EltíjoRyzÓH a aellnot alatt ie. — Prospektna kívánatra ingyen éa bérmentve.

íiutlapesti

* » I r

■iBBIRibíd
Álapittatett I8é3-I»an.

3-osztátyu nyilván..a

felső kereskedelmi
isürolo.,
•ztályu nyilvános ^

iskola,;

Tanulok száma 15:'.' j

egyéves önkénteaz- - re

bizon^iiván’/rt
álfamórvénye';...

Höigyek figyelmébe!
Minden idényre a legeletránsabu női k ilapok diszitését elvállal

korongért

özv. WESZELOWSZKY ALBIN-né
női kalap díszítői műterme 39230

Budapest, Vili., Csokonai-utcza 10. sz., I. em. 13.
Egy levelező-lapon nyilvánított óhajra házhoz küldők.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

HESPE és TÁRSA gépgyára;
Ottensen-Hambnrgban. ;

Mindennemű legújabb és I 
legjobb szerkezetűnek I 

bizonyult különlegességi |

famegmunkáló-
gyártási telepe. Készít:

keretfürészeket, víz­
szintes keretfiirészeket, 
röngszalagfiirészeket, 

kezelő-, eresztő-, hor­
nyoló és árkoló gyalu­
gépeket I, 2, 3, 4, és 5 
késtengelylyel, maró- is 

fúrógépeket stb. 
Teljes berendezések par- 
ketgyárak, vaggongya- 
rak. ácsmühelyek, esz­

tergályosok, kocsigyárak stb. részére. 4 kisipar részér.' 
mindennemű gépek kéz és láb üzemre. 39*233

Legnagyobb különlegesség kád- és hordógépekben,
tosvinagoló hordók, bor , sör stb. hordók gyártására nern- 

ktllönLea ,t legkülönfélébb legújabb »vgedgepek. 
Prospektusokkal, katalógusokkal, .tjanlatokkal valamint iniudenf»-!»-fel- 

világocitással szolgai vezérkép viselőnk

Brack Károly, Budapest, Teréz-körut 33.

Csáaz. kir. szab. déli vaspálya-társaság
magyar vonalainak üzletigazgatósága

3611/P.

Pályázat.
A csász kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vonalúinak 

Üzletigazgatósága az 1902. évben szükséges 
a) 13UÜU0 drb 1 rangú 2-40 vagy 2.70 méter hosszú, 15 cm.

széles felső és 26 cm. széles alsó lappal és 16 cm. 
magas,

b> «O.OÜO drb 11. rangú 2 2U méter hosszú, 15 cm. szeles 
felső és 2u cm. széles alsó lappal és 14 cm. magas 

vasntfelépitményi tölgytalpfa szállításra ezennel pályázatot 
hirdet és megjegyzi, hogy kedvező árak mellett ugyanilyen 
mennyiségre az 1903 és 1904. évekre is elfogad ajánlatokat. 
A szállításra vonatkozó részletes módozatokat magában foglaló 
„szállítási és különleges feltételek“ valamennyi hazai kereske­
delmi és iparkamaránál, az országos iparegyesületnél, a keres­
kedelmi muzeum igazgatóságánál, valamint a déli vasúti 
igazgatóság palyafentartási osztályánál és annak magyar és 
horvát vonalain levő összes mémökosztályánal díjmentesen 
kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivén kint 1 korona magy. kir. 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve és a borítékon 
ezen teli rattal: „Ajánlat talpfa szállításra 3611/P. számhoz“
legkésőbb f é. aseptember 30-ának déli 12 órájáig a
cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vonalainak üzlet­
igazgatóságához Budapesten, I., Mészáros-utcza 17. sz. (iktató 
hivatal) küldendők.

Budapest. 1900. évi augusztus hó 30-án.
1373 Az üzletigazgatóság.

m FABINYI
Emerit kórhási orvos. — Speczialista.

Med.univ. ""R‘
gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
'hugycsöfolyáat sebeket, syphilist stb.).

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Lakik: Budapest,Erzsébet-körat 12.1. em.
Rendel d. e. 9—3; este 6—8-ig. 39055

Pirszén eladás.
hogy maiVan szerencsénk ezennel közhírré tenni, 

naptól kezdve további intézkedésig

az elsőrendű ás diópirszanat 100 kilónként 3 korona 80 fiiiárárí 
a ll-od rendi) pirszenet 100 „ 2 ,, 64 „
adjuk el, helyt budapest-józsefvárosi, ferenezvárosi 
és budai légszeszgyárunkban.

Házhoz szállítás és berakásért 1500 kiló súlyú nyílt 
fuvarokban ÍOO kilónként 20 fillért, zsákokban pedig 
250 kilótól kezdve ÍOO kilónként 32 fillért szá­
mítunk.

Duna jobb partjára (Budára) szóló oly rendeliuények- 
nél, melyeket u pesti gyárakból kell szállítani, valamint a 
kültelkekre szóló fuvaroknál a fuvardíjak kétszerese fize­
tendő.

Budapest, 1900. augusztus 19-én. 3811,5
Általános osztrák-magyar légszesztársulat

a budapesti légszeszgyárak helyi igazgatósága.

64683/900. sz

A ráezalmás-paksi lfuBaszakaszon a legközelebbi (i év alatt, vagyis 
1900-1005. években a következő munkálatok végrehajtása terveztetik:

78,83V91 ni" fölmunka. 2.049 042 m:l kotrás, a kőosztalvozási kimu­
tatásban felsorolt kőbányákban termett, onnan szállítandó és beépítendő 
224.9S.V32 m3 1-ső osztályú és 302.945-93 II-od osztálru kflhánvás. továbbá 
27U.G00 in- kiucstári kőnek elszállítása és beépítése, 173,451-21 ur kőrakat 
és 8031-98 m* vizáiatti köeltávolitás.

Ezen munkálatokból a líáuzalmás-Dunaföldvár közti szakaszon a leg­
közelebbi 3 év alatt, vagyis 1900 — 1902. években a következő munkálatok 
lesznek végrehajtamlók:

polgári_______
Nevelö-internátus, | be"írkkté«!«."d6‘

2
* jftriMÄüfcr/

augusztus 3G'';á* sz^pt. ■

1Rőser János
1 Bnitapestea. VI.. A : H-ni y '

150.000 m3 
i 8031 "38 ni

8101-91 m3 földmunka. 927.042 m3 kotrás, 112.500'. 
osztályú és 172.740 73 m3 ll-od osztályú köhányús. továbbá 
kiucstári kő elszállítása és beépítése, 95,983-21 "m* kőrakat é; 
víz alatti kőeltávolitás.

Ezen utóbb jelzett munkálatoknak vállalati utón való biztosítására 
1900. évi szeptember hó 17-én déli 12 órakor a magy. kir. 
földmivelésügyi minisztérium 11. emeleti tanácstermében (98. ajtó), nvil- 
vános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlati feltételek, valamint a szerződésre vonatkozó adatok a 
budapesti magy. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében (IV. kér.. Mária- 
Valéria-utcza 14. sz. IV. em.) a hivatalos órák alatt megtudhatók.

A mennyiben a beérkezendő ajánlatok a kívánalomnak meg nem felel­
nének, nincs teljesen kizárva, hogy az egész ráezalmás-paksi szakaszon 
tervezett munkálatok esetleg egyben is kiadatnak és igy kivételképen erre 
irányuló ajánlatok is elfogadtatnak.

Kelt, Budapesten, 1900. évi augusztus hó 19-én.
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LIDO-vbleeze
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magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége: 
Hoffmann £$• && V.

1900. szeptember havában következő gőzösök indulnak:

Honnan Hová Gökö« neve 1900.
szept.

Fiaméból Gibraltar1), Rotterdam, Ams­
terdam

;

Zichy 1-10
Liverpool Pavia (C. L.) 1—10

. Rouen v—15
» Hamburg Lusitania 5-16
* London Syria 5—15
to Liverpool Lesbian 5-15
* London Mátyás király 10—20
9 Hull, Newcastle O/T. Kulpino 10—20
* Liverpool Egyptian 15—35
- Barcelona, Velencia*)

Tanger1). Perriumbucco, Bahia.
Bathori 25

to Hio dv Janeiro, Sant«*) Báthori 25
e Algier1), Glasgow*) Szent László 20—30
m Bordeaux*) Stefánia 20—30
» Rouen*) Kákóczy 20— ciU
„ London SuJtuiia 20—30
„ Liverpool Veria <C L ) 20—30
„ Hull. Newcastle O/T. Finland 20-30

Houen
Antwerpen B. Kemény 25/LX— 5'X
!■ iume Tibor 1 — 10

Bordeaux Matlekovits 1 —l(i
Saint Nazaire Szent László 1—10
London Triest—Fiume Austria 1—10Antwerpen Fiume Kálmán király 5—15Liverpool Triest—Fiume Algerian
Hull, Newcastle O/T. » V« Ebro 5—15Hamburg Róma 5—15Rouen Fiume Széchenyi 10—20London
Rotterdam

í iume—Triest
Fiume

Aleppo (C. L.) 
Jókai

10—20
Rio de Janeiro, Santos Triest—Fiume Szent latrán 15—25London
Amsterdam

Fiume Zrínyi
Zichy

20—30
20—30Glasgow

Hull, Newcastle O/T. Triest—Fiume
Nagy Lajos 
Rosario

20—30
20—30Liverpool Fiume—Triest Tyria (C. h) 80—30
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Gabonamiuőségi 
tized- es szazad-

hídmérlegek.
Eredeti henger- 
malmi mérlegek.

Ziska J. utóda ROSTÉLY GYÖRGY
mérleggyára, a gabona (■* értéktőzsde 
szállítója. — Gyár. iroda és raktál

Bpest, VI . Eütvüs utcza 42.
Javítások a legjutányosabb áron. — 
Köpet árjogyzek Ingyen e bérmontvo.

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb é- idült hugy- 
csöfolyásnál (magfolyás -db.) 
egyedül gyors ér biztos -iker 

rel használtatnak a

Gonorrol - Pilülák
melyek egyedül c.ak Silber- 
etein S. vegyészeti laborató­
riumában Becs, IX , Ros 
Btanerlönde 35. sz. kaphatók. 
Ara egy doboznak frt :! 5ö, 
(••zen összeg levélbélyegekben | 
is elíögadtat.ik.) .gyűlő j

Magy. kir. földmivelésügyi miniszter.

Menetrend-változások f. évi szept. 
hó 1-étől fogva.

Az első cl kir. czab. Duna: izhaj.iz.i-i T.ir-iság közli, hogv 
folyó évi szeptember lió 1 -étöl fogva a Lmz é- Bécs közt 
naponkint közlekedő postaliajó Linzből mar déleiv t 8 órakor 
indul, a Becs (Weissgärber) és Pozsony közt naponként közle­
kedő személyszállitóhajó pedig szeptember 1 -étöl Bécsból 
(Weissgärber) már délután 4 urakor indul lefelé.

Budapesten, 1905 augusztus :5-én.
IA magyarországi forgalmi igazgatóság

Bátorkodunk a n é bntorvásárló közönceg 
I azon tényre felhívni, mi-ze;mt a nyáron . . -

való tekintettel. Hajat asztalos- és 1.árp:i<>~ :n . ..
I lyeinkbcn k- szult, a lehel-. k,- i-.-iú és g
minden stylbeni bútorokkal cn<an -

! fel raktárunkat, s az m-a le.-j;;í:m\v- • j.-
n. é. Luturvásárlo kvZzn-vg rendvikezvrv!

Tisztelettel

Sárkánf és SchöL
kárpitosok és dis; itüL

I Budapest, VII., Erzsébet-körat !
a Now York kiivóhíi .'.tollon-Ivii .] li
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Millió embernek a Schneider-féle
Páfránytokocskák (Galandóczel hajtó)

Ä u-it.il. vissza teljés egész-égüket.

Pántlika giliszta ^5l,e
tla't teljesen »-lh,-jt-tik. E kit uV ttyvgyszer ueiu«í»«Ut a (c*j*ndfdregtM-u,h.fii-m gyomorbajbaii szeri védők.-t ..
'--'t -an in.-ggyug;, i;j,i. A páfrány- 
tokocekák nt-iu urtun.-i . ha a ! r.-g mű-.» íi jeleli, Hendeh—n.‘l .1/ -l.-tkor

t v orodotl doboz postai után 
-ttol ti kor. a pénz elölegos 3 

bokiildósevel 7 k. hasmaUn uU.i- y 
ta*al együtt. Egyedül va-ódl kapható :

Schneider József
gyógyszerésznél.

Reeicza, Fö-utcza iSU.

Építkezési niKükálato 1; n
tervezéseket, bei'léceket,
javításokat, vagyis ítz epüleleknél el-Btirduio b:»vntilv ~
szaki munkaiatok it helyben vagy viiki.cn

BORSODY és SGhtá.
epiteszek es vállalkozó: iroA.

Budapest, VIII. kér.. Korn«- -u. *

Köeéptengerl szolgálat.
S'icilUa—Marseille-i vonal. Fiúméból: Andrássy C-án, Tisza 

13-an, Árpád LO-an, Szapáry 27-én. Marseilleböl: Árpád á-án, Rákóczv 9-én, Adria 16-án 
Andrássy 23-én, Tisza 30-án.

B) Tyrrheniai vonal. Az első osztályú gyorsgőzös rBuda“ minden szerdán délben 
“b o*én, lá-én, 19-én, 26-án indul Maieellleböl GenaAba, minden csütör­

tökön este 8 órakor Gennából Nápolyba és minden szombaton d. u. 4 órakor és pedig 
1-én, 8-án, 15-én. 22-én és 29-én közvetlenül NApolyból Mareeillebe.

0 Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány be nem jelentetett, az igaz­
gatóság fentartja magának a jogot, e kikötőt nem érinteni.

A *)-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triesztet is érinti.

1291/1 UOu. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A nagvméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 190U. évi julius 

hó 30-án 46266. sz. a. kelt rendeletével a Dráva folvő Moslavina község 
fölötti szakaszának szabályozási munkáihoz

61,849 kéve rőzse 
100,632 drb karónak

beszerzését engedélyezvén, ezen anyagok szállításának vállalati utón leendő
biztosítósára 1900. évi ezeptember hó 12-én délelőtt 10 órára
az alólirt m. kir. tolyammérnöki hivatal helyiségében zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

A fönti szállítás elvállalására vonatkozó ajánlatok, melyekhez az aján­
lati összeg 5%-ának valamely m. kir. adóhivatalnál történt letételét igazoló 
adóhivatali nyugta is csatolandó, — az alőlirt hivatalnál a fönti határidőig 
benyújtandók; — mert később beérkezett ajánlatok nem fognak figye­
lembe vétetni.

Az ajánlatok benyújtására, valamint a szállításra vonatkozó egyéb 
feltételek, az alólirt folyammérnöki hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt 
tudhatók meg.

Eszéken, 1900. évi augusztus hó 18-án.

M. kir. folyammérnöki hivatal.
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Fapnűvelde-utcza 8., az „Egyetértés* hirlapkiudo, irodalmi es nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.

frzTi J
I Ezen év óta. fennálló es legelismerteuo ren 

delö intézetet legmelegebben ajun 1 juh

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és b*L'idulícbb hngycsöfolyast, a 
legsúlyosabb hugyhólyagbajohat. bujakóros eebelet, | 
syphilis utókövetkezmenyeit, onfertöztetest, el­
gyengült férfieröt electro-massage , psychro- 
phon állal : nőknél feher folyást . :• k- ivl . ^ 
nélkül; ideg- és hátgerinezbajt; a !• . :a ."-ai-b

bőrbetegségeket gvógvit gyorsan és hizt -' s kérrel

Dr. KAJDAOSY
V» cs. es k. ezredorvos

rendelő intézetében 
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám. I. emelet, j

Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig. e*tve 7 — 8 óráig 
Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett vá'.as7ultatik .• gv z/y-'e:-'
s gondoskodva lesz. — Hölgyek és férfiak rérzére külön 

várótermek. — Díjazás mérsékelt.
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